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Külügyi helyzetünk.
Azt mondja Kálnoky gróf, hogy a Német­

országgal való benső viszonyunk teljesen vál­
tozatlan s hogy e viszony volt s ez marad 
egész külügyi politikánknak megingathatlan
alapja.

íme egy alaptétel, melyet a közös külügy­
miniszter tegnap az osztrák delegáczióban 
felállított s melyet — mint fejtegetéseiből is 
kitűnik — mindig szem elölt kell tartanunk, 
ha külügyi helyzetünk bármelyik fontosabb 
momentumát helyesen akarjuk felfogni.

A Németországgal való benső viszony nem 
uj dolog. Visszanyulik ez messze időre, 
vissza az 1872-iki berlini három-császártalál- 
kozásra. De a benső viszonynak, vagy ha úgy 
tetszik: szövetségnek tartalma külügyi kor­
mányunk által világosan sohase leplezte- 
tett le.

A 72-iki megállapodás kétségtelenül más 
volt mind tárgyára, mind irányára nézve, 
mint az ugynevezett reichstadti szerződés. 
Mindkét megállapodásnál Ausztria-Magyarov- 
szág és Németország mellett ott volt Orosz­
ország is. De miként a tényleg bekövetkezett 
események igazolák, mig a 72-iki megállapo­
dás főleg Francziaország ellen volt föltétele­
in irányozva s inkább negativ természetű s 
pusztán az európai béke fen tartására ezélzó 
volt: addig a reichstadti szerződés már posi­
tiv tartalmú vala s Törökország megtámadá­
sára s a balkánfélszigeti viszonyok átalakítá­
sára irányult.

A bekövetkezett keleti háború s ennek san- 
stefanói és berlini eredménye a korábbi meg­
állapodásokat elsöpörte s a hármas szövet­
ségből Oroszországot ridegen kiszorította. E 
fölött nincs semmi kétség; mindaz, mi azóta 
történt, ezt bizonyítja.

Németországgal való mai viszonyunk alapja 
a berlini konferenczián lett megvetve, de ez 
később s még gróf Andrássy külügyminisz- 
ferségc alatt uj alakúvá leli átidomitva. Olyan 
alakúvá, a minőben most is fennáll s a melyen, 
mint minden illetékes nyilatkozat s ezek közt 
tegnap Kálnokyé is igazolja, a skiernieviczei 
császártalálkozás se tett lényeges változást.

De hát elvégre is miből áll c viszonynak 
benső é> valódi tartalma, mi ennek meghatá­
rozott konkrét czélja ?

Azt mondják: az általános béke fen tartása. 
Valóban, szükségünk van a békére s öröm­
mel és elismeréssel veszszük az erre irányuló 
biztosításokat tudomásul. De se e kijelentés, 
se a tény, hogy a béke valósággal fennáll s jö­
vőre is biztosítva van, magát a szövetséget, a 
kivételesen benső viszonyt még nem indo­
kolja. Hiszen nem vagyunk kivételes benső 
barátságban vagy szövetségben se Angliával, 
se Franczia- és Olaszországgal s az ezekkel 
való viszonyunk mégis teljesen biztosija a 
vei ük fennálló béke állandóságát.

Valaminek kell lenni a Németországgal 
fennálló szövetség mögött, mely túlterjed az 
eddigi kijelentéseken s melyről még se trón- 
beszédek, se külügyi előterjesztések nem be­
széltek.

De mi hát az, a mi mögötte van?

A kivételes benső viszony tartalmának ter­
mészetesen olyannak kell lenni, mely előnyös 
s ezért szükséges mind Németországnak, mind 
Ausztria-Magyarországnak. S erre nézve tá­
jékozhatjuk magunkat, ha meggondoljuk, 
hogy a két hatalom mit adhat külön is, köl­
csönösen is egymásnak.

Németországnak előnyére válik egy hatal­
mas kontinentális szövetség vagy Francziaor­
szág ellen, vagy Oroszország ellen, vagy a 
kettőnek szövetsége ellen. E czélra Ausziria- 
Magyarország egészen jó és hatalmas táma- 
dékot nyújthat Németországnak.

Viszont Ausztria-Magyarországnak elő­
nyére válik Németország szövetsége, ha ez őt 
Oroszország ellen biztosítja, továbbá, ha ez 
Bosznia és Herczcgovina birtokát biztossá és 
véglegessé segíti tenni s végre ha ez a bal­
kánfélszigeti szomszédos államoknak irá­
nyunkban való békés és barátságos viszonyát 
elősegíti, sőt garantirozza.

Íme egy természetes és indokolt szövetség 
kétoldalú tartalma Németországgal.

De cz-e hát e szövetségnek tárgya? S ha 
ez: alakszerűén meg van-e ez kötve vagy 
csak az uralkodók és kormányaik személyes 
jóindulatára van alapítva ?

Oly kérdések: melyek egyik delegáczióban 
se intézteitek még a közös kormányhozs me­
lyekre ez valószínűleg nem is adna egyenes 
és kimerítő feleletet.

A diplomáczia nyelve természetesen más, 
mint a naivitás nyelve. Emez kibeszéli nem­
csak a mit lesz, hanem a mit gondol is, amaz 
pedig elleplezi nemcsak a mit gondol, hanem 
a mit tesz is. De gróf Kálnoky külügyminisz­
ternek megadhatjuk azt az elégtételt, hogy 
az, a mit mondott, meglehetősen világossá 
teszi előttünk, hogy mi az, a mit nekünk biz­
tosit a német szövetség.

Arról, hogy mi az, a mit mi biztosítunk 
Németországnak, természetesen nem árult el 
egyetlen szót sem. Igaz, hogy ez iránt nem 
is jutott egyetlen osztrák delegátusnak se 
eszébe tudakozódni.

Mindent összevéve, Kálnoky gróf fejtegeté­
sei, legalább a szövetség egyik oldalát véve 
tekintetbe, nagy részben megnyugtatók ránk 
nézve is. Az eddigi bosnyák politika ugyan 
nem a mi politikánk, de ha ettől eltekintve, a 
német szövetség minket észak, kelet és dél 
felöl biztosit vagy a békéről, vagy a szükség 
esetéui erélyes támogatásról s hamás részről 
e szövetség újabb balkáni kalandokba be nem 
visz bennünket: igy az ár, melyet e szövet­
ségért mi adhatunk, nem túlságos.

Kálnoky gróf tegnapi fejtegetései némi vi­
lágot. derítenek a legutóbbi császártalálko­
zásra is. Ibi a mi szövetségünk Németország­
gal változatlan: akkor a pár év előtti orosz 
politikának kelleti gyökeresen megváltozni. 
Ezt kell jelenteni a skiernieviczei találkozás­
nak, ha Kálnoky grófban tegnap volt akkora 
őszinteség, a mekkora egy diplomatát is meg­
illet.

Budapest, nov. 5.
A főrendiház reformjani vonatkozó tórvényjavas- 

jal ügyében a képviselőim által kiküldött huszon­

egyes bizottság a törvényjavaslat felett a tanácsko­
zást c hó 17-én délután tartandó ülésében kezdi 
meg. — A képviselőhöz pénzügyi bizottsága a költ­
ségvetést előreláthatólag e hónap 20-ig teljesen le 
fogja tárgyalni, úgy hogy a képviselőház első ülésé­
ben a pénzügyi bizottság jelentése már benyújtva 
lesz és a képviselőház még november havában 
megkezdheti annak tárgyalását; s igy a költségve­
tés még a folyó év vége előtt a legfelsőbb szentesí­
tés ele lesz terjeszthető.

A harmadik egyetem.
Trcfort Ágoston közoktatási miniszter az ország­

gyűlési szünetet az erdélyi részekben végezendő 
közoktatási szemleutazásra használja fel, s nyilat­
kozatai, melyeket e közben tesz, figyelmet érdemel­
nek. Kolozsvárott az egyetem intézeteit látogatván 
meg, fölemlité a harmadik egyetem kérdését is. En­
nek kérdése már néhány cv óla kisért s az általá­
nos választások idején csaknem konkrét alakban 
szokott fölmerülni. Az idén épen három nagyobb 
városunk: Szeged, Pozsony, Kassa lett vele meg­
kínálva. Trefort miniszter most Kolozsváiott a 
harmadik egyetem kezdeményezését akkorra he­
lyezte kilátásba, a mikor a második egyetem 
már teljesen löl lesz szerelve. Ez a helyes fel­
fogás, ennek adtunk hangot mi is már ismé­
telve. Nem a sok, hanem a jó egyetem a fő­
dolog s addig, mig a kolozsvári is oly szegény 
tanhelyiségekbcn és tudományos gyűjteményekben 
s mig ennek hiányait kipótolni s az egész egyetemi 
oktatást korszerű lábra állítani is néhány millió fo­
rint s jelentékeny számú év kell: csakugyan a leg­
nagyobb fokú könnyelműség volna harmadik egye­
lem alapításába is belekezdeni. S nemcsak 
pénz és idő az, a mi hiányzik, hanem al­
kalmas tanerő is. A legfelsőbb oktatáshoz puszta kö­
zépszerűségek nem elegendők. Kellenek oda oly tan­
erők is, melyek nemcsak a tudomány meglevő anya­
gát jól-rosszul ismertetni, hanem azt szaporítani, 
fejleszteni s uj alakban és felfogással feldolgozni is 
képesek; — ily erőknek pedig nem vagyunk bővé­
ben. Annyira nem, hogy ily erőkben még a buda­
pesti egyetem is meglehetősen szegény. S még egyél) 
hiba is van, mely mozgékony szellemű kultusz­
miniszterünknek is eddigelé — úgy látszik — 
teljesen elkerülte figyelmét. S ez nem egyéb, mint 
a legfelsőbb oktatásban a sajátlagos nemzeti szel­
lemnek aléltsága vagy épen hiánya. Ha a két egye­
tem tanárainak tudományos müveit megtekintjük : 
ezek nagy részében csak a nyelv nyers anyagát ta­
láljuk magyarnak, de egyébként a müvek nagy 
része csak szellemtelen átdolgozását, inkább fordí­
tását képezi osztrák és német müveknek — termé­
szetesen osztrák és német felfogással s nagyon rossz 
és nagyon németcs magyar statisztikával. A tudo­
mányos gondolkozásban is van nemzeti egyéniség ép 
úgy, mint a vallásos felfogásban és művészetben, ha­
bár oly könnyen észrevehető plasztikához nincs is 
kötve, de hazai ifjúságunk mostani hazai tudósaink 
nagy részétől ép úgy nem szerezhet sajátos nemzeti fel­
fogást s tiszta magyar stilisztikát a budapesti és ko­
lozsvári egyetemen, mint nem szerezhetne a böcsin 
vagy berlinin. E bajon a kormányzat kevéssé, rög­
tön pedig épen nem segíthet s azért c figyelmezte­
tést inkább tudósainkhoz intézzük: de e körülmény 
is óva inthet bennünket, hogy a harmadik egyetem­
mel ne nagyon siessünk, mig a legfelsőbb oktatás 
terén egyéb szükségleteinket se tudjuk fedezni.

Budapest, nov. 5.
A «Neues Wiener Tagblatt» már múlt hó 

21 -kén behatóan szólt Dunajewski osztrák 
pénzügyőrnek a valuta helyreállítására vo­
natkozó eszméiről.

Jól értsük: eszméiről s a jövőre vonatkozó 
terveiről.

A «Neue Freie Presse» mult szombati 
száma c jövőt kiemelte a távol ködös homá­
lyából, mondván : «A legfontosb kérdés Ausz­
triában ma a valuta szabályozása; a pénz­
ügyminiszter latolgatja, s a leghatalmasabb 
pénzügyi csoport tanulmányozza azt. A va­
luta rendezése, —igy folytatja tovább, —ma 
a legfontosabb terv, s holnap talán már oly 
üzlet leszen, melylycl egész Ausztria s a 
börze is számolni kényszerül. Dunajewski uv 
törekvését — mondja tovább — épen nem 
titkolja, s azon pénzeső port egyik tagja, me­
lyet Pretis Európában a leghatalmasabbnak 
mondott, biztosi Iá öt ez ügyben támogatá­
sáról.»

Így azon lap, mely az érdekelt pénzügyi 
körökkel szoros, belső viszonyban áll.

Ellenben a «Pester Lloyd» a jelen pillanatot 
épen nem találja alkalmasnak c na^yfontos- 
ságu kérdés megindítására. «Minem hagyjuk 
figyelmen kívül, úgymond, hogy az agio Ausz- 
tria-Magyarországban a kivitelnél még ma 
nem nélkülözhető kiviteli praemiumot, a 
bevitelnél megvédvámotképez, mi figyelembe 
veszszük azon köz- és magánadóssági viszo­
nyokat, melyek a teltleg fennálló ezüst-, illető­
leg papirérték alapján születtek. Mi nem 
hagyjuk figyelmen kívül, hogy a monarchia 
két államának gazdasági viszonya rendezést 
igényel előbb, semmint a valuta-rendezés kér­
dése az enquettek tanulmányainak s a tör­
vényhozások döntéseinek tárgyát képezhetné. 
A börze mulathat a valuta rendezésének 
kérdésével, játszadozva azzal; előrelátó nem­
zetgazdák azonban egyelőre kisebb, de köze­
lebb fekvő kérdésekkel fognak foglalkozni, 
mi alatt majd hihetöen jelentékenyen esik 
a valuta.»

Ha a bécsi kormánykörökhöz közel álló 
«Fremdenblatt »-nak hinni lehet, úgy dr. Du­
najewski, az osztrák pénzügyminiszter, az 
előrelátó közgazdák közé nem tartozik, mint­
hogy magyar kollegájához a valuta-rendezés 
tárgyában már is jegyzéket intézeti, s ezzel 
a nagy fontosságú kérdést tényleg és forma- 
szerüen meginditá.

Söl ha a Naplónak igaza van, úgy a magyar i 
pénzügyminisztériumba sem a Lloyd előrelátó 
közgazdái ülnek.

A Napló igy ir: «Annyit tudunk, hogy a 
kérdés általános felvetése érdekében nem volt 
szükség a bécsi felhívásra. A magyar pénz­
ügyminisztériumban egy idő óta, miután az 
aranyjáradék konverzióját befejezettnek te­
kinthették, különböző állami adósságok át­
alakítását és a valuta rendezéséi szor­
gosan tanulmányozzák». «Es mondhat­
juk — igy folytatja — azt is , hogy 
az egész tőzsdei mozgalom, mely Becsben és 
a külföldön e napokban a valuta tervezett 
rendezése miatt keletkezeti, egyenesen Buda­
pestről a in. pénzügyminiszter törekvéseim! 
szóló hir alapján keletkezett.»

Mind nem elég. Az uj Presse tegnapi száma, 
mintha csak a «Peslcr Lloyd»-tiak felelne, 
már azon módozatot is ösmerteti, amely sze­
rint a valuta rendezése, az ezüst-, illetőleg 
papirérték idejében keletkezett, köz- és ma­
gánadóssági viszonyoknak teljes mértékben 
figyelembe vételével történhetnék, még azon 
esetben is, ha — mint ezt az uj Presse úgy 
látszik önként értendőnek tartja — a rende­
zés az aranyérték egyidejűleg elfogadásával 
történnék meg.

A dolog ilyen állásában tartozni vélünk 
azzal, hogy e kérdéssé!—melyhez eddig szán­
dékkal nem szóltunk — már most mi is tü­
zelésen foglalkozzunk, még azon veszélynek 
is kitevén magunkat, hogy t. laptársunk által 
az előrelátó közgazdák sorából kizárassunk. 
Tcszszük ezl, mivelhogy részünkről is telje­
sen meg vagyunk győződve, hogy a legmé­
lyebbre ható átalakulások egyikével van dol­
gunk, melyeken a monarchia két állama szá­
zadunkba átment, átalakulással, mely üdvöl 
vagy kárhozatot von maga után a szerint, a 
mint megejt étik.

A I)ELEGACZIÓK.
A magyar delegáczió köréből.

A magyar delegáczió külügyi albizottsága ina délelőtt 
11 órakor Zichy Ferenc/, elnöklete alatt ülést tartott 
melyben bejelentették azokat a kérdéseket, melyek a kül­
ügyi politikára nézve a külügyminiszterhez intézteim fog­
nak. A kérdéseket nem részletezték, fianem csak meg. 
jelöltettek azok a tárgyak, a melyekre irányulni lógnak. 
Lényegükre nézve ezek a kérdések többnyire megegyez­
nek azokkal, a melyek tegnap az osztrák delegáczió költ- 
ségvet si bizottságát foglalkoztatták. Mindazonáltal a ma­
gyar delegáczió külügyi bizottságában két olyan kérdést 
is bejelentettek, a melyek magukban véve is igen fonto­
sak, do e fontosságot fokozza az, hogy az osztrák dele. 
gáczióban azokra nem terjeszkedtek ki. E két kérdé- 
küziil az egyik vonatkozik az albániai zavargásokra, 
a másik pedig a berlini szerződés terjedelmére. Ez 
utóbbi kérdés odairányul, bogy a magyar miniszterelnök 
állal nemrégiben említett Oroszországgal való egyetértés 
csak a berlini szerződésben megalkotott állapotok 
megvalósítására vonalkozik-e, avagy kiterjed bizo­
nyos eshetőségekre is , nevezetesen olyan fejlemé­
nyekre, a melyek netán a szerződésben megteremtett 
jogállapotok némi módosítását tehetnék szükségessé? E 
két kérdésen kiviil jelentettek be még több kérdést, ne­
vezetesen a Németországgal való szövetségre, az Orosz­
országgal való viszonyra, a Balkánországokban való álla­
potukra, a Görögországgal kötendő kereskedelmi szer­
ződésre, az egyiptomi háború alatt az osztrák-magyar 
alattvalók által szenvedett veszteségek kárpótlására, a 
keleti vasutak csatlakozására, a Törökországgal kötendő 
uj kereskedelmi szerződésre vonatkozólag stb. A kérdé­
sek bejelentése után a bizottság a legközelebbi ülés ba­
táridejét e hó 7-érc vagyis péntek délelőtti 11 órára 
tüzle ki, a mikor a külügyminiszter az eléje terjesztendő 
kérdésekre válaszolni fog. A mai illésen a magyar kor­
mány részéről Tisza Kálmán miniszterelnök, a közös 
kormány részéről pedig Szügyény László osztályfőnök 
volt jelen. A inai tanácskozás igen rövid ideig tartott.

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma d. c- 
10 órakor Szlávy József elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen a közös kormány képviseletében : Bylandt-Rlicid 
gróf hadügyminiszter, Lambert vezérlőid biztos, Pápuy 
alezredes, Sterneek báró ellengernagy és Semsey ; a ma­
gyar kormány részéről Tisza Kálmán miniszterelnök és 
Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter voltak jelen.

Mindenekelőtt folytatták a tüzérség újra szervezése 
következtében kívánt költségtöbblet tárgyalását.

Beöthy Ákos felvilágosítást kivan a hadügyminiszter­
től az iránt, hogy az orosz lovasságról a múlt ülésben 
előterjesztett adatai nem egyeznek az általa szakköny­
vek bői összeállított adatokkal.

Bylandt Rheldt gr. közös hadügyminiszter helyre­
igazítja, hogy m in állította azt, hogy magában Lengyel- 
országban van 14 hadosztály, hanem Lengyelországban 
és az azzal szomszédos orosz larlományokban. Továbbá

A nagy Bolyai.
A német tudományos világ 1877-btA egy hires 

német tudós születésének százados jubileumát ün­
nepelte. Gausz ez a tudós, ki mint mathematikus 
szerzett magának nevezetes érdemeket.

Ha nehány évvel előbb születik, akkor Magyar- 
ország tudományos körei is megülték volna egy 
hazai nagy tudós születésének százados emlékét. 
Mert a Gausz-jubilcum juttatta emlékezetbe itthon 
Untjai Farkast, a «mathematikai óriást.» Ezzel a 
czimmel a néniét mathematikus jubileuma alkal­
mából magok a németek tisztelték meg a marosvá­
sárhelyi egyszerű professzort, ki 1856. óla már ott 
pihent az almafák árnyékában, Marosvásárhelyt!.

Gausz érdemeinek felsorolásakor a németek nem 
hagyták emlcgctetlcnül a tudós férfiú magyarbarát­
ját sem. Tanuló korukban Göttiugában ismerked­
tek ineg, azután megmaradt köztük a barátság még 
a távolban is. Sűrűn leveleztek, eszmét cseréltek, 
vitatkoztak Írásban. A németek kinyomtattak Gólyái 
leveléből többet, azok is emelték Gausz dicsőségét. 
Kitüntetés volt Gauszra olyan tekintély nyilatkozata, 
mint a Bolyaié.

A »Tentamen» és «Appendix» szerzőjét ismerik 
jól Németország, Francziaország tudósai. A mathe- 
matikában el van fogadva lángésznek.

Ez alatt a magyar tudományos akadémiánál ott 
pihentek egy ládában Bolyai irományai. Evek so­
rán bem lehetett azokról hallani semmit.

A marosvásárhelyi főiskolán periig ott vannak egy 
•apohárbati papiros-hamuk. Az meg a Bolyai szép­
irodalmi műveinek a hamva. A tudós maga égette 
el szépirodalmi müveit, s a hamuját a könyvtárba 
tette. Az eleven hetük épen úgy nem zörgették a 
ládát, mint a holt hamvak a fapoharal.

De azért nem lehet mondani, hogy Bolyai emlé­
kezete ne melegített volna még halála ulan is. Na­
gyon melegítő, nagyon barátsággyüjtő az. Talán még 
ma is fütik Maros-Vásárhelyen és környékén azokat 
■< kernenezéket, melyeket Bolyai maga rakott, vagy 
az ő rendszere szerint raktak az általa betanított 
fazekasok. Ez az ember valóságos ezermester volt. 
Még olyan kernenezéket is tudott csinálni, a miket 
mostanában kezdenek feltalálni.

A Gausz-únnep fölidézte nálunk emlékét, feltün­
tette a mértéket, melylycl a szigorú külföld méri. 
Napirendre került negyed századdal halála után.

Az akadémia kiadja munkáit. Hiszen abból cgy- 
nérrielyik füzetke valóságos könyvészeti ritkaság, a

mit nagy könyvtárak, könyvbarálok drága pénzért 
kutatnak. Az 1833-ban Maros Vásárhelyit megjelent 
«Tentamen» második részét, mely csak 56 lapra ter­
jedő könyvecske, és nagyon szegényes kiállítás, ara- I nyokkal fizetik, ha akad egy példány. Lipcsei anti- 
quariusok, ha egy ilyen cxemplárishoz jutnak, úgy 
hirdetik a lapokban, mint a hogy a legjobb fajtájú 
sör csapol ás i óráját szokás széles Németországon.

Maros-Vásárhely megjelölte sírját díszes emlék­
kel, a lakó házát pedig márvány táblával.

Hanem az életrajza nincs megírva még.
Ahoz most kell összeszedegetni, halála után 28 

évre, a még föltalálható adatokat, emlékeket, szó­
beli vonatkozásokat, még élő ismerősök reminisz- 
czencziáit.

A legtöbb és lcgbccscsb adatokat derék tudósunk, 
Szily Kálmán terjesztette közelebb az akadémia elé. 
Jó lesz ebből emlegetni egyetmást, hogy értesülje­
nek róla azok, a kik még tudnak többel is.

Szily azt mondta bcvezetoleg az akadémián : «A 
világhírű mathematikusnak, a fönséges érzelmű s 
gondolatu költő-filozófnak, Bolyainak, eme rend­
kívüli szellemnek, sem tudományos, sem irodalmi 
jellemzése, de még csak életrajza sincs megírva 
maiglan. Mindaz, a mit életéről egy hálás tanítvány 
— Réthy Lajos — sok szeretettel följegyzett és 
közzétett, s u mit egy nem magyar ajkú hazánkfiá­
nak — Schmidt Ferencznek -- lelkes buzgalma ösz- 
szcgyiljtött s a külföld elé terjeszteti, még csak na­
gyon hézagos töredék. Újabban a nagy tudós fia, 
Bolyai Gergely, nagy-küküllőmegyci földbirtokos, 
családi irományaiból és fiatalkori emlékezeti tárhá­
zából atyja életéből sok érdekes adatot jegyzett föl.»

Bolyai fiát a maros-vásárhelyi közelebbi ünnepé­
lyek serkentették, hogy összegyűjtse az adatokat. 
Eme túljegyzések több kézen keresztül Szilyhez ju­
tottak, ki is azokat rendezte, cgybcállitotla s a Vályi 
Gábor és Konc/. József erdélyi tanárok szívességéből 
kapott uj adatokkal kiegészítette.

A Bolyaira vonatkozó külföldi méltatások egyik 
buzgó gyűjtője egy fiatal tanár volt. Már meghalt. 
A fiatal ember, a budapesti kereskedelmi akadémia 
egyik jeles ereje, rajongó tisztelettel viseltetett Bo­
lyai iránt. A mi rávonatkozót talált a külföld iro­
dalmában, azt í ölj egyezte, megszerezte. Ó már a 
Gausz-ünnepélyek előtt nagy Bólyaista volt, s a hír­
lapokban is felszólalt az akadémia késlekedése el­
len. Hová lettek jegyzetei, könyvei halála után — 
ki tudná. A dalmát partokon halt meg, ahol enyhü­

lést keresett. Kora halála okozta, hogy maga nem 
dolgozhatta föl, a mit gyűjtött.

De ha Bolyai, a mathematikus méltánylása késett 
is, hő tisztelője elósegitette, hogy a költő Bolyaival 
foglalkozzék egy kissé az irodalom. Az elhunyt fia­
tal tanárnak egyik tanártársa, Névy László volt az, 
ki Bolyai szépirodalmi működéséről azután tüzetes 
tanulmányt irt az «Otthon» ezimü havi folyóiratban. 
Toldy Fcrencz magyar irodalomtörténeti könyve 
még nagyon ridegen említi, hogy Bolyai drámai 
müveket is irt, melyeket Erdélyben, állítólag, szél­
iében olvastak. Beöthy Zsolt irodalomtörténete már 
kiemeli, hogy azok a drámai müvek értékes iro­
dalmi munkák, s a nagy tudóst ezen a téren sem a 
közönséges jelenségek közé kell számítani.

A hideg mathezis mellett a meleg poezis is lelké­
ben élt Bolyainak.

A kemencze-csináló Bólyai rendszere szintén is­
mertetve volt már, legalább nagyjából. Horváth 
Farkas irt arról a mérnök- és épitész-egylel közlönyé­
ben, fenmaradt rajzok kíséretében. A fűtés reform­
járól, czélszerü kemenezék szerkezetéről Bólyai 
könyvet is készitett, hanem az elveszett, sok más 
egyéb Írásával együtt, melyekről azonban nem lehet 
tudni bizonyosan, hogy megsemmisültek-e, vagy 
pedig csak lappangnak valahol.

Csinált ő drcssin-kocsit is, a mit jóval később ta­
láltak föl. Természetesen nem síneken ment, hanem 
a vásárhelyi utczákon, a mi annál hatalmasabb di­
cséret a találmányra. Még elegen emlékezhetnek a 
furcsa kocsira.

Rajzolt és festett. Lefestette saját arczkcpét is, a 
mi nemcsak azt mutatja meg, hogy milyen volt het­
ven éves korában, hanem azt is, hogy jól tudott 
bánni az ecsettel. A kép fia birtokában van. A tu­
dós fiatalabb éveiben feltűnően hasonlított Schil­
lerhez.

Jó muzsikus is volt. Jénában kezdett hegedülni 
tanulni, már oly korában, mikor az ujjak mozgé­
konysága kevesebb, mintsem valaki virtuóz lehetne. 
Idősebb korában a kevesebb ujjmozgatásl igénylő 
brácsához fordult, s igen korrektül és nagy szenve- 
délylyel játszott. A zene elméletéről is irt munkát, 
mint egy leveléből kitűnik. De a munka nincs meg.

Kertészkedett. Nevezetesen mint pomolog jeles. 
Ültetett, ojtott, nemesített. Rá ért sok mindenre. A 
filológia is kedvelt tudománya volt. Nyelvismerete 
gazdag.

Felsö-Fehérmegyében, Bólyában született 1775 
febr. 9-ikén. Mathematiku.saink tehát elkéstek kiszá­

mítani születése százados évfordulóját. Atyja diákos 
miveltségü férfiú volt árenda perczeptor, a ki 
1804-ben halt meg. Atyjától kezdett tanulni, aztán 
Nagy-Eiivedre, majd Kolozsvárra ment iskolázni. 
Feltűnő volt haladása minden tárgyban. A rendkí­
vüli képességű ifjút b. Kemény Simon fia mellé 
vette, s 1798-ban kiküldte a fiatal báróval együtt a 
jénai és göttingai universitásra.

Nem Bolyain múlt, hogy eljutott a német egyete­
mekre. Bécs-Ujhelycn úgy föllelkesítette a katonai 
élei, hogy rögtön katona akart lenni. Szerencsére 
nem lelt. A német egyetemen is kitűnt, s Göltingá- 
ban tanári állással kínálták meg. De haza vágyott.

A maros-vásárhelyi kollégiumban 1804-ben fog­
lalta cl a mathematikai, fizikai és chemiai tanszé­
ket, s a székely város lett aztán egész világa holta 
napjáig. Fiatalabb éveiben nagy előszeretettel fog­
lalkozott a szépirodalommal, a költészet erősen 
vonzotta. Fordított angolból és németből költemé­
nyeket is. De a drámai költészet hatott reá legmé­
lyebben. 1817-ben adta ki első müveit «Öt szomo­
rúja lék* czini alatt, a drámaköllöi tehetség c fényes 
jeleit.

Ez időtájt nem a legnyugodtabb éveket élte. Neje 
mcgznvarodotl elméjében, s az évekig tartó beteg­
ség Bólyai szerény jövedelmét nagyon próbára 
tette; fiát pedig a bécsi katonai akadémián nevel­
tető. Bólyai ott akarta hagyni a tanári állást, s lé­
péseket tett, hogy állami hivatalt nyerjen. De a 
kért hivatali másnak adták, s Bolyai megmaradt 
professzornak. Anyagi viszonyai később javultak, s 
ő mind jobban hozzá látott tanulmányaihoz, s kez­
dett iskolai könyveket Ívni, aztán mathematikai fej­
tegetéseket.

Az 1832-iki évben hagyta el a sajtót a «Tenta­
men» első része, és a világhírű «Appendix», a kő­
vetkező évben pedig a «Tentamen» második része. 
A szépirodalommal végleg szakított a tudós.
1836-ban, a kolera-járvány alatt elégette szépiro­
dalmi müveit. Ezek hamvát őrzik most a kollégium 
könyvtárában. Későbbi szépirodalmi foglalkozása 
alig egyéb, mint hogy nekrológokat irt.

A magyar tud. akadémia 1832-ben választotta a 
mathematikai osztály tagjává, de itt soha semmiféle 
előadást nem tartott.

Hátrahagyott kéziratai közt van egy a népokta­
tásról. Még 1831—32-ben irta s a népiskolai rend­
szer újjáalakítását úgy tervezi, hogy benne van a 
középiskola, benne van a tan felügyelőség eszméje, 
és általában a mostani modern eszmék. Nagyon

elől tudott járni olyan sok téren Bólyai Farkas. 
Hanem azt a fölterjesztést nem könnyen felejtették 
cl neki, a mit 1852-ben tett az erdélyi lőkonzisztó- 
riumhoz, a protestáns tanügy dolgában. Azt aján­
lotta, hogy a nagyenyedi főiskolát föl kell oszlatni, 
s aztán államsegélyt fogadni el az osztrák kor­
mánytól.

Ekkor már nyugalomba vonult professzor volt. 
1851-ben helyezték nyugalomba. Teste megtört 
ugyan, de szelleme eleven és éber maradt.

Koporsóját régen megcsináltatta, s azt ott tartolla 
szobájában. Ebben hálálta egy darabig Gergely fiát, 
a ki gyönge testalkattal bil i. Azt mondta, hogy a 
koporsó megedzi, abban nem válik idegessé. A tu­
dós férfin annyira várta a maga halálát, hogy már 
1819-ben megírta saját nekrológját is, 1851-ben 
pedig, mikor nyugalmazhatta magát, ki is nyom­
tatta, hogy annak szétküldésében ne legyen semmi 
egyéb akadály, csak az, hogy még él.

Kedves barátja, Gausz azonban megelőzte ól 
1855. február havában. Bolyai elküldte Götlingába 
a nevezetes férfin legérdekesb leveleit és sok adatot 
jegyzett föl róla életirói és jellemzői számára. A 
költői tollat is még egyszer fölragadta reszkető ke­
zeibe s latinul megírta barátja és tudós társa cpila- 
fiumál. Ezt Ponori Thewrewk Emil jeles filológusunk 
igy fordította magyarra:

Mindennek velejébe hatott, mini senki se jobban 
Füldcritclle a legmélyebbet s legmagasabbal.
Kilka nagy ész, nem villámló, de világot özönlő,
Bár elhunyt, a halál nem biria eloltani fényét.
S isten szine előtt, mint Newton, úgy ö is a tiszta 
Lelkek közt örvend s ott jár a boldog egekben.

1856 nyarán az agg tudóst széllmdés érte, mely 
aztán ismétlődött. «Most jön majd a harmadik, az 
utolsó», irla egy levelében. Es el is jött. Míg ugyan­
azon év nov. 20-án a rendkívüli szellem megvált 
82 éves roncsolt hüvelyétől.

Gyulai Pál mennyire fogja bálványozni ezt a fér­
fiút, ha megtudja, hogy Bólyai a Kossuth politiká­
ját nem helyeselte. Fenmaradt egy nyilatkozata, a 
mit 1848 tavaszán, a magyar minisztérium kineve­
zésekor tett. Ezt mondta: «szép, ha igy maradna; 
de vér fog folyni. Bejön a muszka. Erdély sorsa pe­
dig Galicziáé lesz — zsidó ország.»

Szily Kálmán arra kérte az akadémiát, hogy en­
nek a nevezetes embernek az arczképét helyezzék 
el a képes teremben. Ezt azonban csak a nagygyű­
lés engedheti meg. Valószínűleg megengedi.
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A bizottság szintén ellns nlla a tételt.
A 3 tdel I. / pil/e.i i pállntelcp. Saj.it hl.-,.unnak 

szervezése lovak in ipoluk lekinteiéhen, int ly létszám
Cillh • .1 lovas., ical-z . :i- I11M« I -: n V. 11:.: k lel Ili. C CS 11
fél.i'UI Ilii é. a i. led (S/ilk-ez'e ll !• 'Illet a | i/Olliy-h 
lüzéi zeilai lét-zám.ni k fölemel' 1 I Ijt n 1582 Irt) 
ruvni l.ii/yal.is III ni olfoj.ntl.atoll.

Ho-s/d.l, vilit ulézelt dii a katonai orvosi tiszti­
kar runqfideoznti vs -/On' a i.uk JaMt.i-.ua idull.W'Z itt 
"0,1 ki fi Imi költs g'tiihhlel.

llakovfizky Livin előadó i nicrteti e kultséglóhhlel 
indokait és urii ligelinc/tel, le,;;) ez a katonai orvosi 
tisztikar I eiyzetvm k javai sara >-ak egyik, de nem egye­
düli tviiyezo e ámbár a indokol .-uak nem minden 
ti lelet helyesli, mér.is l.iiluiv sen azért i nti i clfora lan- 
dónak az n-szegcl, Imgv a knlmia-oi vusi.k előléptetési 
aránya johh iis/nnyba hozás i k a hadsereg lúblii ti-zl- 
jciéhez.

Hegedűs Sándor kivált azon aggodalmának ad kife­
jezés l, hogy a katonai orvod kar helyzetének javítása 
tzimén ismét a Jozelimim felállításának eszméje kisért. 
Kívánja a hadügyi kormányzattól, hogy ezt az eszmét 
ejtse el. A katonai orvosok helyzetének javítását az által 
véli elöinozdilliatónak, ha azoknak a magángyakorlat 
ii/.é-e is mcgengcdtelnék.

Wahrmann Mén- azt kérdi a hadügyminisztertől, váj­
jon ez intézkedés által a kivárni czél el lesz-e érve ?

Bylandt-Rheldt gr. hudügyininiszlcr ugy nyilatko­
zik, hogy a tervezett intézki dós magában nem elegendő. 
Elősorolja mindazon kisérlctekcl, melyek az egészség­
iig vi viszonyok javítás, ra és az orvosi kar helyzetének 
fejlesztésére tétetlek s a melyek javaslatba hozattak; 
mindazok czólszcriisége azonban még kétséges. A ma­
gái. gyasorlatot illetőleg megjegyzi, hogy az eddig is tel­
jesen szabadságában állott a kalonaorvosoknak, de Ma­
gyarországon az kívántatik, hogy oly Katonaorvosok, kik 
magángyakorlatot is kívánnak folytatni, diplomájukat az 
illető polgári hatóságoknál mutassák he. Hz azonban 
nem a katonai intéz ín dés követelménye. Részletes elő­
adásában arra a végkövetkeztetésre jut, hogy meggyőző­
dése szerint az orvosi kar lielyzi lén s az. orvosi szük­
ségleten csak akkor lehetne alaposan segíteni, hogy ha 
egy katonai orvosi akadémia álliltalik fel. Ez azonban 
nem csupán tőle függ, erre vonatkozó előterjesztésébe a 
közös minisztertanács nem egyezett bele és így erről a 
költségvetésben nem is gondoskodott.

Beöthy Ákos az orvosi karnak a tiszti karral szem­
ben való barátságos viszo yát kívánja lehetőleg javít­
tatni.

Éber Nándor azt kérdi, nem lehetne-e a katonai or­
vosok kiképzését rövidebb, pl. kél évi tanfolyamok utján 
eszközölni, mit

Bylandt Rheidt közös hadügym nis-ler igen kétes 
eredményű kísérletnek hisz, melybe belebocsátkozni 
nem mer.

Hegedűs Sándor minden félreértések megelőzése 
czéíjáo I kijelenti, hogy akár a .lozciinum, akár bármely 
iná- közös katonaorvosi akadémiaiak lelállitásál nem 
kívánja; ez nemcsak a hadseri g egészségügyének kér­
dése, do összefüggésben vannak ezzel inás fontos kér­
dések is, melyeket ezúttal nem részletez, de kijelenti, 
bog. o és nézete szerűit egyátalában a magyar delegá- 
ozi egy ily uj közös akadémia felállítását ha- 
tál vo zutta a ellenzi.

A bizottság a t- telt magát elfogadja.
Rakovszhy Istv.m ele..dó indítványára egyúttal ki­

jelenti a bizottság, hogy miután nz orvosi slipendia- 
inuk czélszerüeknck nem bizonyultak, elvárja a bizott­
ság a hadügyi kormányzattól, hogy az e czélra megsza­
vazott össze el fokozatosan a Költségvetésből ismét 
töröltetni fognak. .Minthogy továbbá n katonaorvosi kar­
nak a buche:eg kötelekében való n egt it sal pusztán 
anyagi eszközökkel előmozdítani nem lehet, kifejezi a 
bizottság zl az ■ hullásat i-, hogy a hadü:-ymim-/lenmn 
oly intézkedéseket leplet majd életbe, melyek a katona- 
onosok: ak I . liszll.il -aikl .il szén.h II való állását 
mcgkúiuiy.ti. is lehcíoii.g egyenrangúvá teszik.

A ti. letel. (Szükségleti lobbiét j becsi 1. >/.. egész-
légügyi osztag 1« U/.iiiunak túli- nieli e fohl.ii >1180 frl),
7. tel iS/ii-.siU I ti csőkk .'in’s . 1: lybeli ' él.•Inie/és
iv-zv ul i> Mi.tkunlak állományúini, lug Valisai! kúto tkez-
télién, IIML') ''Iliit iaZt egymást k 1- " • 1. 1. idéző v nyel.c kului h/i 1 Au: o-'Zevi ve 249 hl' é.- V túlél (Szil "ég-

r leli lobi.■1.-1 a ti • 1 - (1;: lm ir/:ui Re lyór.-éi; 'k közt 1 helyi buz­
4 Ivkeiles kózvetüvDere: :;,UU0 Irt) eszi eve el ln:l.kői sz;.ivá ■
3* latiak írICC.

Az ép1olete/. jav itásiira i-i Idig rendkivüIl ./ól;séz-
leiként 1előirányzói! 300, OUU fi t nak a rendes költ 1 igve-
lé-;be va lo átlvlvczé:-ét illetőleg

■fr“ Rakovszky 1István előadó előterjeszti a ríszlctes ki-
liiututá-ilkat, nielyuk Den az illető katonaépnli•lek és az

,'ii azokra 1 ird iónulu le nlui'tási é.-> építkezési kőltsé-ck van-
r • ii.ik n:szlvív7.ve. Ez őss/egiie!; nélkülözhetiillenség C II

zárszámadási adatok alapján is igazoltatik s az. előadó 
abból a szempontból indulva ki, hogy a tényleges szük­
séglet a költségvetésben mindenkor valósággal is l.ifcjc- 
z. -t nyerjen, a 300,000 Irtot a iciules kult-égvetésbu 
felvétetni ajánlja.

Beöthy Ákos az egyes szükségleteket, illetőleg még 
részletesebb telvibgositásokat kívánván.

Bylandt Rheldt küzö- had. eyminiszlcr előadja, hogy 
a hadügyi kormányzatnak 551,II állandó nagyobb épíilcf- 
nck, továbbá számos más kisebb és bérelt ' pilléinek, 
utakn-k slh. fcntartásáról kell gondoskodnia ; ama összeg, 
mely 9 év előtt elégnek mutatkozott, már nemcsak az 
épületek számának növekedése miatt, hanem azért sem 
elegendő, minthogy az épitkezé ben is lényeges haladás 
mutatkozik, amely újabban nag obi) kiadásokat igényel.

Hegedűs Sándor kifogásolja, hogy annak idejében 
az előtérje zielt adatok szerint a kért összegek véglege­
seknek mondattak, most pedig kitin.ik, hogy újból és 
pedig rendesen szükség van azokra. Nem hiszi, hogy ne 
lehessen találni oh megtakarításokat, melyek az. ös-ze- 
get kisebbre szállítják, kívül: ha figyelembe vesszük, 
hogy mm minden épület tiltandó fern okvetlenül. 
Erre nézve tehát részletes kimututá-t -kivan legalább a

jövő évre, hogy a bizullság incgbirálhassa, vájjon a len- 
tart unióknak elősorolt épületek mindannyta tényleg 
csakugyan meg- és fentartandó-c ?

Kifogásolja továbbá, hogy az ezen czimen előirányzott 
összegnek egy nagy része személyzeti kiadásokra megy. 
Azt ln.-zi, hogy itt is megtakarítások volnának elérhetők. 
Mindezek következtében inig ezen kérdések nem tisztáz- 
tatnak a 11(10,000 fitol megszavazza ugyan, de nem a 
rendes költségvetésbe, hanem rendkívüli szükségletként.

Wahrmann Mór nem óhajtaná, hogy magunkat és az 
országot illúziókban ringassuk. A delegácziók évröl-évre 
meggyőződést szerezlek arról, hogy ezen összegek szük­
ségesek. A szükséges kiadásokat pedig nem tartaná reá­
lisnak a rendkívüli kiadásokba vétetni lel. Azon sok épü­
let melleit, melyek a hadügyi kormányzat kezelése alatt 
állanak, állag nem mondható nagynak azon összeg, mely 
foiüarlási költségek cziméii igényeltetik, bárha nekünk 
adózóknak soknak lel szik is.

Beöthy Ákos a budget realitása szempontjából szin­
tén a rendes költségvetésbe óhajtja felvétetni annál is 
inkább, mert ha máskor me .takarítás lehetősége mutat­
kozik, akkor törlés a rendes költségvetésből is cszkö- 
zöllielö.

Rakovszky István előadó a személyes kiadásokat 
részletezvén, azokat nem tartja túlságosaknak s kiemeli, 
hogy az újból kért 000,000 fiiból személyes kiadásokra 
semmi sem lord itt óik.

Andváooy Aladár gr. tekintettel arra, hogy 1876 óta 
az építkezési viszonyok is mindenütt legalább 20 száza­
lékkal növekedtek, csak elismerését fejezheti ki, hogy a 
hadügyi kormányzat ennek d iczára az eddigi összegek­
kel kijön.

Az albizottság a tételt elfogadja.
Wahrmann M r azonban e tétellel kapcsolatban 

sz dia lmzza az Újépület kérdését, mely szerinte most, 
ha az uj országi) íz is kiépül, égető kérdéssé válik. A 
főváros fejlődése méltán megkívánhatja, hogy o kérdés­
ben a hadügyi kormányzat a saját katonai szempontjá­
ból taküi jogos, mer v álláspontról mondjon le és lehe­
tőleg előzékenynek mutatkozzék. Kérdi a hadügyminisz­
tériumtól, mily sládiunihan van az í gy jelenleg.

Bylandt-Rhcidt gr. közös hadügyminiszter kiemeli, 
hogy ily átalakítások kérdése az illető törvényhozások 
elé tartozik s ily kérdéseket csak is másokhoz viszonyítva 
lehet megoldani. A maga részéről hajlandó ugyan a 
kérdésre belebocsátkozni, de előbb bizonyos alapelvek s 
a pénzügyi kérdés oldandók meg.

Ivánka Imre azt óhajtja, hogy a hadiig)miniszter e 
tekintetben a magyar pénzügyminiszterrel indítsa meg a 
lár.y Másokat.

Wahrmann Mór kérdi, hogy melyidő alatt remélhető
e tárgyalások hojezése V

Bylaudt-Ilheidt közös hadügyminiszter kijelenti, 
hogy ily határidő ki nem tűzhető, inert a hol három 
kormánynyal keli tárgyalni, melyek mindegyike más- 
nnis érdekel képvi-ul, ott ily tárgyalás befejezésének 
ideje előre nem Iáiba ó.

Wahvmann Mór ennek következtében azt kívánja, 
hogy határozatikig ulasitlassék a hadügyminiszter, mi­
szerint az Újépület lebi nlása iránt a tárgyalásokat az 
illető kormányokkal indítsa meg.

Szapáry Gyula gr. pénzügy miniszter felemlíti, hogy 
ez ügyben már voltak tárgyalások, sót megállapodások 
rí történtek, melyek azonban vó;.: i óhajt hatók nem voltak, 
Újabban ily tárgyalások nem foh láttáinak, de nem tartja 
czél szerűnek, hogy azoknak kezdeményezésére a közös 
hadügyminisztérium ulasitlassék. Leghelyesebb ul, ha 
maga a fuvaros indítja meg c tárgyalásokat s ez utón a 
magyar kormányt hozza azon helyzetbe, hogy a tárgya­
lások folytatása iránt intézkedjék.

Szilagyi Virgil csatlakozik a pénzügyminiszter néze­
téhez s ezek után az albizottság a határozati javasla­
tot nem fogadja el.

A 10. tétel (Szükségleti többlet katonai nyugdij-illelé- 
kekre 057,436 Irt) és a 11. lélel (Szükségleti többlet a 
liukareszti c-. és kir. követségnél előirányzóit katonai- 
all ebé illetékeire 80U0 lit) lényegtelenebb észrevételek 
után elfogadtatott,

A 12. léteit (Szükségleti csökkenés a XXII. czim alatt 
várandó árcsökkenése., következtében 383,71)4 Irt és 13. 
tételt (Szükségleti többlet a XXIII. czim alatt, bckó vei ke­
zelt áremelkedése:; folytán 188.584- írt) illetőleg egy szű­
keid) hízott ag küldetett ki, melynek nevűben

Hegedűs Sándor mint előadó előterjeszti : z élelme­
zési árak csökkenésének eredményét. A bizottság elé 
terjesztett adatokon kívül a szűkeid) bizottság az augusz­
tus és szeptember óta bekövetkezett árviszonyokat, vala­
mint a tényleges beszerzések, t is figyelembe vette. 
Előadó felsorolja egyes igazgatóságonként az erre vo-

alapján, a XXI. eziumcknatkozó adatokat s mindezek
(Természetbeni élelmezés) még további leszállítását, 
szerint az előirányzatban e czimen 200,(00 forintnak 
törlés t indítványozza, mit a hadügyi albizottság cl 
is fogad.

A XXIII. cziinet illetőleg színién Hegedűn Sándor 
előadó felsorolván a Imsáliagáraknak vidékekkénti emel­
kedéséi, a lözöliszt áraknak átlagos leszállítását, vala­
mint a létszámot, melyre a költségvetést alapilani kell, 
az előirányzott^ összeget elegeniVni' k véli.

A hadügyi albizottság ennek értelmében azt cl 
is fogadja.

A 14. tétel (Szükségleti többlet a hátas lovaknak szánt 
pótlovak átlag árához megszavazott fcliilfV/elésuknek szán­
dékba vett fölemelése következtében 200,000 lit) i: vid 
eszmeesero után elfogadtatott.

A 15. tételnél (Közigazgatási intézkedések által cl- 
I i'cedii mi-ulakui i'a- i. esi:In -lyelih összege koVi-lku/.lébcii 
382,0Í0 lit)

Rndayánszky .1 z-ef haló emelt szól, kifejtvén, Imgy 
e cz.li>-.' nagyohh összegek i e lak: : liá.-a volna óhaj- 
tandó, a mit kivált a szabadságolásuknak nagyobb mér­
tékben való cszkö lése állal vél elérhetőnek. Van ugyan
a költ - • g\eli-hen i- nlucli.'li szahaii'-ieokis, de szobi azt 
luszi, h-gy azt soM .d nigyuhh mértékben fokozni le­
hetne, s ez Ulm a -zoigaft i do lényegesen rövidíthető, 
s ki.i-la-ok lé y g- - I- <s .M.entiiulii- volnának a lian z- 
képesség hátránya nélkül, különösen most, midőn nép- 
iuvi -I vi-zo"ya ok i li |i.)ilvén, az egyes egyének ki- 

kéi«zése kminyebh"ii megy.
Byíandi R oiilt kuzo ha-lu.-yminiszter a közig /.•
ita-i ,, I: ..oiiamk lerai-zvlét fejtegetv ti, előadja, 

hogy 187!) óla ez n .i czimen t bb mi it II millió meg-
tmwcri’nnmr ■ m niisgibb TwiminTTr,*"~»~‘TM'Tnnriii8wr'-r*aa"-y:jMa.- .-.F- :cir/Jjtftz.-aT'!-_-T:, -u---, ".vi-
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Az uzsorás adósa.
Némelyek mcgállhatósságát dicsérték, mások 

egykedvűségét gáncsolták. Az anyák őszinte szívvel 
sajnálták, mert ősztönszeiiien sejtették azt a ke­
gyetlen tragédiát, mely az árva lelkében lejátszódott 
s nem volt mellette egy gyöngéd, részvevő lény, a 
kivel együtt sírhatott volna.

De :t temetés után sem széli Manuel egy szót sem. 
A nyájas kérdésekre, melyeket a plébános intézett 
hozzá, ki házába vitte, nem felelt. Az első három 
évben, melyei e házban töltött, senki sem hallotta 
szavát.

.Mindenki nzl bitié, hogy örökre megnéinult, míg­
nem egyszer a sekrestyés hallotta, a mini pártfo­
gója templomában egy szép kép ülőit, mely a Föld­
iekét tarló gyermek Jézust ábrázolta, szomorít han­
gon monda:

— Jézus, hál te méri nem szólsz?
Manuel meg volt mentve.
A hajótörést szenvedett kiemelte fejét keserve 

hullámaiból. Élete már nem forgott veszélyben.
Ezt gondolták legalább általánosan.
E naptól lógva a fiú, habár csak ritkán és keve­

set is. beszélni kezdett a plébánossal és gazdasszo­
nyával, háladatosságát, szerelőiét és engedelmessé­
gét fejezve ki :i kik.

Feledhetetlen szerencsétlenségéről egy szót sem 
szólt. Mindezt a plébános, a sekrestyés, meg a mi- 
nislráns fiuk jó jelnek vették.

Lelkiállapotának milyenségéről ama három évi 
önkéntes vagy önkéntelen némaság alatt sejtelme 
sem volt senkinek. A gazd asszony volt az egyetlen, 
ki elejétől fogva azt állította, hogy a fiúban, mivel­
hogy az édesapja halálakor sírni nem tudott, meg­
maradt egy mákszvmnvi, de épen csak egy tnák- 
szemnyi — eszelőssé".

Idegen emberekkel szemben (a kik minden alka­
lommal részvétet és rokonszenvet tanúsítottak iránta) 
az árva fiú folyvást fagyos tartózkodásba burkoló­
zott. Állandó szava ez volt: «Ne bántsanak!» mit a 
legfájdalmasabb kérés hangján mondott el.

Azután tovább ment, babonás félelemben hagyva 
ott a/.l, a ki megszólította.

Nem vetkőzte le amaz üdvös válság betelésekor 
szomorúságát és jellemének korai mogorvaságát. 
Ép igy megmaradt benne az a makacsság is, mely- 
lyel bizonyos szokásokhoz ragaszkodott.

E szokásai abban álltak, hogy a plébánost elkí­
sérte a templomba, a mezőn illatos virágokat vagy 
füveket szedett, fölékesiteni velük a földekét tartó 
gyermek Jézus képét, mely előli, gyakran órákig 
elmaradozott, mintegy átszellemült állapotban s e 
virágokért és füvekért fölment a közeli sierra tete­
jére, ha téli fagyban vagy nyári hőben a síkságon 
nem találhatta.

Ez a tisztelet, habár egybehangzóit is azokkal a 
vallásos elvekkel, melyeket elhunyt atyja bclccse- 
pegtetett, mégis nagyon tulcsapolt azon, a mi kö­
zönségesen emberi és természetes. Nem csupán ra­
jongó tisztelet, imádat és szeretet volt az — hanem 
olyan szeretet, mint a testvéré, az alattvalóé és 
olyan, a milyet atyja iránt táplált; vegyüléke a 
bizalomnak, oltalomnak és imádatnak, a milyet 
nagy férfiak anyái érezhetnek dicső fiók iránt.

Az a tisztelettel teljes, gyöngéd oltalom volt ez, 
melyben az erős harezos az ilju fejedelmet részesíti; 
saját énjének azonosítása imádala tárgyával; büszke 
üröm, a milyet tulajdonunk fölött érzünk.

Azt lehetett volna hinni, hogy az a kép az ő saját 
szomorú sorsát ábrázolja: nemes származását, korai 
árvaságát, szegénységéi, szenvedéseit, az emberek 
igaztalanságát, a magára hagyottságot, a melyben 
maradt; sőt talán későbbi szenvedéseinek clősej- 
telmét.

De akkor még a boldogtalan semmit sem tudott 
mindebből fölismerni és megkülönböztetni — sok­
kal nagyobb volt a gondolatok zűrzavara, mely en­
nek a gyermekes, változatlan, kizárólagos tisztelet­
nek az alapját képezte.

Ű előtte nem volt sem isten, sem Szűz Mária, 
sem szent, sem angyal, csak a Földlökés gyermek, 
de ez sem volt összefüggésben valami vallási misz­
tériummal, hanem önálló valami volt, a képen áb­
rázolt alakban, szép vonásaival, arany-himes ru­
hácskájával, fényes koronájával, melyben utánzóit 
drágakövek csillogtak, szőke hajával, és a kék vi­
lággolyóval, melyből aranyozott ezüst-kere szí emel­
kedett ki, jeléül annak, hogy a világ megváltatott.

Ez volt az oka annak, hogy — előbb csak a Santa 
Maria de la Cabeza ministráns gyerekei, azután meg 
a város egész fiatalsága, utóbb pedig a legtekintó-

takaritást eszközöli, de túlozni ezt sem lehet a harczké- 
nessép csorbítása nélkül. A szabadságolás ikut sem le­
bet bizonyos mértéken túl igénybe venni, mert a gya­
logságnál most az újabb fegyverek és az újabb liarcz- 
uióil mellett sokkal több időt vesz igénybe a kiképzés 
mint azelőtt. Nem veheti magára a felelősségei, hogy 
túlságos szabadságolások kövei kéziében a kiképzés és 
igy maga a liarczlcépesség szenvedjen. A közigazgatási 
megtakarítások czimén elért eredmények annál nagyob­
bak, minthogy az újabb védlürvény értelmében a rendes 
létszámon felül, még 1)0,000 tartalékosnak évi gyakor­
lataira szükséges felszereléséről is gondoskodni kellett, 
melyre külön költséget soha nem vett igénybe.

Az albizottság! a tételt elfogadja.
Végül a sziilcebb bizottság részéről Hegedűs Sán­

dor előadó a 24. czimre vonatkozó részletes adatokat 
terjesztvén elő, e szükebb bizottság nevében felemlíti, 
hogy a hadsereg felszerelésére vonatkozó szerződések 
lejáratának ideje közeledvén, szükségesnek tartja a had­
ügyi kormányzat figyelmét felhívni a hazai iparra, moly 
különösen a len, gyapot és bőráruknál azóta lényegesen 
fejlődött. Óhajtja tehát, hogy e fejlődés a jövőben kö­
tendő szerződéseknél kellő arányban figyelembe vé­
tessék.

Biztosítást nyert az albizottság ennek következtében 
arra nézve, hogy az eddigi arány okvetlenül fenntartalik, 
sőt lehetőleg fokozhatni fog. A hadügyi albizottság ezen, 
óhajtást, valamint őzen Ígéreteket jelentésében is kiemel­
vén, áttért a rendes szükséglet cziincnkinti tárgyalá­
sára, melyet lényegesebb vita nélkül teljesen be is fe­
jezett.

Ezzel az illés véget ért.
Legközelebbi ülését holnap d. e. 10 órakor tartja az 

albizottság s a hadügyi roiidlciviili költségvetést 
fogja tárgyalni. (O. E.)

Az osztrák delegáczióból.
Az osztrák delegáczió kérvényt bizottsága ma 

délelőtt tartott ülésében tárgyalás alá vette a salzburgi 
tartományi bizottságnak kérvényét, mely az osztrák alatt­
valóknak a Saal mellett levő bajor kir.dyi erdőségekkel 
szemben való szolgalmi jogokat illető panaszaikra vo­
natkozik. Lienbaclier előadó azt indítványozta : szólit- 
tassék fel a külügyminisztérium, hogy a salzburgi lier- 
ezegség osztrák alattvalóinak az említett szolgalmi igé­
nyekre vonatkozó panaszait beható vizsgálat alá vegye, s 
azokon az Ausztria és Bajorország között 1829. márcz. 
18-án kötött ügyesség kiegészítése, vagy a szolgalmak­
nak mindkét részről való ünkénytes megváltása által 
alaposan segítsen. Ezt az indítványt a bizottság cgylian- 
gulag elfogadta.

Az osztrák delegáczió költségvetési bizottságá­
nak tegnapi ülésében érdekes jelenség volt az, hogy a 
külügyminiszternek a monarchia külügyi viszonyaira, 
különösen a Németországhoz és Oroszországhoz való 
viszonyokra vonatkozólag lelt nyilatkozatait minden páll 
tetszéssel fogadta; a későbbi szónokok, különösen a 
német liberálisok helyeselték a külügyminiszter béke­
politikáját, azonban tiácsország képviselői mély hallga­
tásba merüllek és egyikök som vett részt a vitában. A 
csehek közül Rieger ismerte el a német-osztrák-magyar 
szövetség fontosságát, természetesen utalt az Oroszor­
szággal újra megerősített barátságra és abból követkéz- 
tejeseket is vont Boszniához való viszonyunkra. Dr. 
Rieger ugyanis kijelentette, hogy a Németországgal való 
szövi'lség igen üdvös Auszlria-Magyarnrszápr.i, csak 
azt kérdi, hogy vájjon az most is olyan szilárdul fenn- 
áll-e, mint eddig, minthogy a miniszter azt az egész 
politika alapjául jelölte meg. Kálnoky gróf erre nz általa 
clubi) lelt expozéra való utalással válaszolt. Rieger az 
Oroszországgal való baráti szövetségről szólva, ez — 
úgymond — remélni engedi, hogy végre a boszniai 
provizóriumul végleges állapot válthalja föl, kérdezte 
icliá: a minisztert : vájjon nem adhatna-e ez ügyben 
felvilágosítást ? Kálnoky gr. külügyminiszter azt vála­
szolta, hogy ezt a kérdést lehetőleg időszerűtlennek ta­
lálja ; ne érintse a delegáczió ezt a kényes kérdést, és a 
béke érdekében ezt a kérdést ugy tekinti, mintha azt 
nem is vetették volna fűi; azt kívánja, hogy a bizottság 
hivatalos jegyzőkönyvében se telesek arról említés. 
Rieger nem válaszolt a külügyminiszter nyilatkozatára, s 
a bizottság hozzájárult a miniszter óhajtásához.

VIDÉK.

A liolozst képviselőválasztás ügyében elrendelt vizs­
gálatról már megemlékeztünk lapunkban. A kolozsvári 
Ellenzék meglepő adatokat közól arról a részrehajlás­
ról, mclylyel Antal Gyula, a kiküldött biztos a vizsgá­
latot vezeti. Az idézett újság közleményéből adjuk a kö­
vetkező érdekes adatokat: A vizsgáló biztos, mint párt- 
ember működik s a választást védők minden erőfeszítése 
megtörik az ö erőszakoskodásán. Nem az igazságot, hanem 
azt igyekszik kideríteni, mi által a választást megsemmi- 
silhetui reméli. A védőknek nem engedi, hogy a tanuk­
hoz oly kérdéseket intézzenek, melyek a választási elnök 
eljárását a valódi színekben tüntetnek föl. A tanukat ter­
rorizálja ; vallomásukat értelméből kiforgatja. A védőt 
azérí, hogy a választási elnököt és jegyzői, mig az elle­
nük valló tanuk kihallgatása folyt, a teremből eltávolí­
tani kérte, a biztos állása tekintélyéről megfeledkezve, 
durván megtámadta. Midőn a védő követelte, hogy kí­
vánsága jegyzőkönyvbe vétessék és a fölött határozat ho­
zassák, a biztos hivatalos hatalmára való hivatkozás mel­
leit, kivczetlcléssel fenyegette a védőt. A védő erre el­
távozott és a biztos eljárását, miután az annak a jegyző­
könyvben helyet adni vonakodott, egy az iratokhoz csa­
tolni kért kérvényben örökítette meg u ebben egyszer ­
űi ind védői lisztéről is lemondott. A vizsgálat eredmé­
nyéről annyit írhatunk, hogy Duha Imre váLszlárí el­
nök minden rendetlenség elkövetésével vádolta magát 
csak azért, hogy ezen az ingatag alapon, a választást 
megsemmisítem lehessen. Az elnök vallomása a bi­
zalmi férfiak vallomása által nagyrészben nulliiikál- 
tatolt s miután mindannyian megesküdtek, most már az 
az érdekes kérdés merül fel, hogy kicsoda esküdött 
hamisan. E lm 2-án d. u. került elő nz a 11 kolozsi 
választó, kikel Bonis István főjegyző, Zabulik Sándor 
főkapitány és Bariba Fcrcncz kolozsi jegyző a körjegyző 
elé vitték és ott egy okiratot Írattak velők ah;, melyben

azt bizonyították, hogy ők ugyan «balpárl»-ra szavazlak, 
de azt hitték ez azt teszi: Kemény Janos, és bár ezelőtt 
pár nappal ezek legnagyobb része, több tanú előtt beis­
merte, hogy az okirat tartalmát nem ismerték s ők nem 
Keményre, hanem Hallerrc akartak szavazni és tényleg 
szavaztak is egyneliányan, most mindamellett az okirat 
tartalmát, kettő kivételével, eskü által megerősítették. 
A ki a körülményeket nem ismeri, elhiheti, hogy ennyi 
ember csak nem esküdött hamisan, de a ki tudja, hogy 
ezt a 11 embert Z. S- főkapitány Farkas Károly város 
szolgával bekisértette Kolozsvárra s itt egy szobába be­
terelve, egész nap egy szolga által őriztette, nehogy a 
többi beidézett kolozsi polgárral találkozzanak : az ké­
pes ezek vallomása felöl magának Ítéletet alkotni s az 
bizonyosan nem az eszköz gyanánt szolgált választókat, 
hanem a közönséges kortesekké sülyedt hivatalnokokat 
fogja elítélni.

* Panoeova sz. kir. város közgyűlésén Feymann 
Gyula lapszerkesztő s bizottsági tag azt az indítványt 
tette, hogy a város összes jegyzőkönyvei magyar nyelven 
vezetendő!; s ezután a legközelebbi választásoknál csak 
az oly jelöltek veendők figyelembe, kik teljesen bírják a 
magyar nyelvet.

* A szabadkai tisztújítón első napi eredményét 
már közlöttük. A folytatólagos választások eredménye a

bírói áilásra Pctrovicli György, első alkapitánynak dr. 
Milasin Miklós, másodalkapilánynyá Antunovics Andor, 
az adópénztárnoki állásra Popovies György, adóügyi táj 
nácsnokká Kertész Nándor, a közigazgatási tanácsnoki 
állásra dr. Gyorgyevics Szredoja, pénzügyi tanácsnokká 
Lévay Simon, gazdasági tanácsnokká Hevér Géza, az 
aljegyzői állásra Manojlovies István, másodmérnökké 
Gáli Adolf, cogédmérnökké Ikolics János, másodpén'/’ár- 
nokká Vukovics Simon, házi pénztárnoknak Sziget by 
József, ailópénzlári ellenőrré Skulléti Géza, az alszám- 
vevöi állásra Sloczek Károly, cl-ö számvizsgálóvá Kar- 
vary Sándor, a másodikra Ivanics János, gyánménztár- 
nokká Ilöbl Fcrencz, a fogalmazói állásokra Dékics Jó­
zsef, Scozza Zoltán, Birkás Kálmán és Lyubobratics 
Kelemen, palicsi orvossá dr. Dobrievius Plátó és kerü­
leti orvosokká dr. Tóth Béla. dr. Wcicz Ignácz, dr. 
Szilasi Mór és dr. Reisner Gyula.

* Torontálmegyo mai közgyűlésén megválasztanak: 
Hegedűs Miklós autalfalvi szolgubirónak (lszakovics orsz. 
képviselő helyébe), Farkas János első ütsz tmvevőnek, 
Keresztes Aladár másodulszámvevőnek, dr. Falta modorí 
járási orvosnak. Dániel Ernő orsz. képviselő indítványára 
clhalároztatott, hogy az országgyűlés képvisclóházához 
újabb felirat intéztessék a házküzösségi intézmény meg­
szüntetésére vonatkozó törvényj .vasíal tárgyában, a 
mennyiben minden oldalról konstatálták, hogy a leg­
újabban elötcijeszlett javaslat végtelen bonyodalmakra, 
eredményében pedig az érdekelt vidék Icljos elszegénye­
désére fog vezetni. Tallinn alispán a kérdés beható tár­
gyalása és kimerítő memorandum szerkesztése czéljából 
nagy entpiólc összehívására utasittatoll.

* Abrudbányán a kormánypártnak még nincsen je­
löltje, holott a választás nov. 12-ikére van kitűzve. 
Azaz, hogy a kormánypártnak még mindig igen sok a 
jelöltje. Első sorban Visi Imre, a Nemzet szerkesztője, 
azután Rohrer Viktor, továbbá Beké kanonok Gyula- 
Fehérvárról. Voltaképen a dolog ugy áll, hogy a kerüle­
tet, hol ugy látszik parancsszóra történik a választás, 
tartogatják báró Kemény Jánosnak a int az cselre, ha 
Dicső.-zcntmávlonban nem találják megválasztani.

* A beszterozebányai ág. h. ev. egyház presby- 
leriuma nyilatkozatot _ bocsátott közre a turócz-szenl- 
mártoni JSárodnie Noviny ellen, mely egy ezikkében 
a zal vádolta ez egyház ■ sáfárjai!», hogy a tót vallá-i 
könyvek kiadására szánt Gocsecz-Bczegh-féle 600 tilos 
alapítványt hűtlenül kezelték, elsikkasztották és a tót 
vallási irodalmat tetemesen megkárosították, megcsalták. 
Zsigmondit; János hazini tanító ki is számította a Na- 
rodnie Noviny 105. számában, hogy az. 1749-ben ha­
gyományozott 600 forintnyi alapítványnak elsikka<ztása 
következtében a lót vallási irodalmat 1,179,082 lóriul és 
SS krnjczárral hárosilolta meg a boszlerczebányai ág. 
li. cvang. egyház. — A piesbylerium nyilatkozata igy 
adja elő a tényállást: Gocseez. Gábornak özvegye szüle­
teti Bezegli Katalin az 1748. évi ileczeniber 21-én kelt 
fiók végrendelet szerint, melynek eredelije a bcsztercze- 
bányai egyház levéltárában őriztetik, 1500 váltó forintot 
oly őzéiből hagyott, hogy ez összegn k kamatjaiból lot 
nyelvű ev. vallási könyvek nyomassanak, oly hozzáadás- 
rill azonban, hogyha ilyen czélra alkalom nem lenne, a 
kamatok e vallás nkárinily más czéljaira fordíthatók. 
Ez alapítvány a beszterozebányai ág. li. ev. lót egyház 
patronusainak (a mostani értelemben tehát presbyteriu- 
mának) és papjainak kezelése alá adatott. A beszterezc- 
bányai egyház ezt az alapítványi tokét tcltleg átvette, 
azt az 17/7. évig ■Gucsccziáiiuni» név alatt külön ke­
zelte, és ekkor Géozy György garamszöglii lakosnak köl­
csön adta, 1800 óta ez a töke nem fordul elő többé az 
egyházi számadásukban, mint Gocsccz-féle alapítvány, 
hanem csak mint 1500 váltó — 1851 óla pedig mint 
600 pengő — Irinyi kölcsöntőke, ti mivel a végrendelet 
megengedi, hogy az alapítvány kamatait bármely vallási 
czélra fordítsák, a beszterozebányai egyház helyesen járt 
cl, midőn c kamatokkal, melyeket t >i vallási iró soha­
sem kéri müvének ki idusára, a maga egyházi és vallási 
ezéij út II ozditolta elő.

* A doroghl kerülőt éa a kormány. A kormány­
párt korifeusai, mint lapunknak Esztergomból Írják, 
rendkívül meg vaunak elégedve a 1Y. himlő bizottság 
határozatával. Örömükben annyira mennek, hogy még 
azt is szeretnék elhitetni, hogy az igazság az. ó részükön 
voll. Az ellenzéket határtalanul meglepte a bíráló bi­
zottság váratlan határozata, mert nem tartotta lehetőnek, 
hogy vizsgálat nélkül igazolják Horváth Gézát, de azt 
előre tudták, hogy ha vizsgálatot rendelnek is el, a vá- 
la-ztás megsemmisítve nem lesz._ Egy előkelő megyei 
nolabililás, a ki állásánál fogva minden rugóját ismeri a 
dmoglii választás titkainak és maga is tevékeny intézője 
volt annak, a következőleg nyilatkozott u verifikálásról : 
• Mi egy pillanatig sem gondoltunk arra, hogy a válasz­
tást megsemmisítik, meri a kormánynak a választás 
rengeteg pénzébe került. Azt nem kitel eltitkolni, 
— folytatta tovább — hogy Horváth Géza mcevá'a-z'ása

ezrekbe került, ez nyílt titok, valamint az i , hogy a 
képviselő egy krajezárb sem költött mefiválasztalására. 
sőt annyira ment, hogy a kocsis borravalóját, i-, a 
öt a kerületben hordozta, a választási pénztárból tizedelte. 
Azt nem lehetett tehát föltenni, hogy a kormány meg! 
semmisittetni enged oly választást, a mely neki ezrekbe 
került.»

* A lotenyei választás ellen beadott kérvény sorsa 
— mint nekünk Írják — nagy elkeseredést kellett a ke­
rület függetlenségi párti választóinál. E kérvényt tudva- 
lovőleg az V. bíráló bizottság «alaki hiányok» mialt vj,z. 
szaulasilolla, a mi hogy igazságosan és méltányosan 
történt, a kérvényezők nem bírják belátni. Elkeseredé­
sük annál nagyobb, mert ugyanazon okból, a miért ők 
a megsemmisítést kérték, t. i. hogy jelöltükre — válasz­
tói joga igazolva nem lévén — a szavazás nem enged­
tetett meg, egy más bíráló bizottság a hereczki válasz- 
lást hivatalból megsemmisítette. Minthogy a sérelmet 
most már orvosolni nem lehet, legalább némi elégtételt 
akarnak maguknak szerezni, még pedig ugy, hogy ez 
érdemben tömeges aláírással megerősített külön kér­
vénynyel járulnak az országgyűlés elé. Mi lesz c 
kérvény petituma. levelezőnk nem írja meg.

KÜLFÖLD.

— nov. 5.
Gordon tábornok cs Khártum sorsa az, a mi c 

pillanatban leginkább érdekli nemcsak az angol, de 
az európai közvéleményt is. Az angol kormányhoz 
érkező hírek semmit sem akarnak tudnia katasztró. 
fáról s Lord Granville, tegnap is kedvező híreket 
kapott, de egyre több forrásból és nagyobb körül­
ményességgel szólnak a tudósítások Khártum ölés­
iéről és Gordon fogságba jutásáról. Épen tegnap 
említettük föl a berber! cxpedicziót, melyet Gordon 
szeptember végén a rendelkezésére álló gőzösökkel 
Berber felé indított s kiemeltük, hogy ennek az ex- 
pedicziónak semmi kedvező eredménye nem lett. 
Akkor azt jelentették volt, hogy Gordon kiverte 
Berberből a fölkelőket s azután, re boné gcsta, visz- 
szálért Khártumba. Ettől fogva az cxpedirzióról 
semmi más hir nem érkezett, mint az, hogy Stacart 
ezredest, ki hajótörést szenvedett, legénységével és 
a vele volt két idegen konzullal együtt a fölkelők 
feikonczolták. Ez a hir már meglehetős kétséget tá­
masztott a berber! expediczió sikeres volta iránt, 
most pedig olyan tudósítások vannak előttünk, me­
lyek épen ezt az cxpedicziót tüntetik fői katasztró­
fának. íme a tudósítások:

Sir Evelyn fíaritig Alexandriában a következő 
táviratot kapta Dongóidból, okt. 31-ikéről:

«Három ember, Khártum tói 10 napi járásra hajó­
törötten látta Stewart ezredest Vádi-Gáma mellett s 
vele látták Mr. Powert és a franczia konzult is. Ezek 
az emberek azt mondják, hogy Gordon gőzösei a 
szennaári kerületben jártak s 50,000 mérő gabonát 
hozlak cl.»

Ez a tudósítás inkább kedvezőnek látszik, de egé­
szen máskép hangzanak az alábbiak, melyek a kö­
vetkező forrásokra vezethetők vissza. A Bosphore 
legutóbbi száma részletes tudósítást közölt — 
nyilván egyiptomi híresztelések összeállítása alap­
ján — Khártum elestéről. Ugyanekkor hallat­
szott, hogy egy kairói kereskedő levelet kapott, mely 
aztSadja tudtul, hogy Khártum elesett és Gordon 
tábornok a málidi foglya. Ebből a két dologból let­
tek valószínűleg a következők:

A Havas ügynökségnek jelentik Kairóból novem­
ber 1-jéről:

«Megbízható forrásból vett értesülés szerint Gor­
don tábornok 2000 emberrel, kik hívei maradtak, 
szeptember elején gőzösökön elhagyta Khártumot.s 
mikor Berber alá ért, gyilkos ágyúzás fogadta, mely 
csaknem az egész jlotillát megsemmisítette. A Meravi 
mellett törést szenvedett s legutóbb megtalált gőzös 
— ugy vélik — a legutolsó volt. Gordon tábornok 
25 nap óla amáhdi foglya.»

A Párisban megjelenő Morning News a követ­
kező táviratot közli, melynek eleje csaknem szóról 
szóra megegyezik a föntebbivel:

«Kairó, nov. 1.
Megbízható forrásból vett értesülés szerint Gor­

don tábornok 2000 emberrel, kik hívei maradtak, 
szeptember elején gőzösökön elhagyta Khárlumot, 
s Berber alá érve, erős ágyúzásnak lón kitéve. Csak­
nem az egész hajóraj elpusztult. A legutóbb hajó­
törötten megtalált gőzös, mint hiszik, a llotilla egyet­
len maradványa. Gordon tábornok 25 nap óta foglya 
a mállóinak.»

Ide érkezett további tudósítások megerősíteni lát­
szanak e hirt. Maga a khedive is hosszabb táviratot 
kapott, mely minden fontos részletében megegyezik 
a más forrásból érkezett tudósításokkal. Lényegük a 
következő :

i'saasH^.iia.'ZFaimiinsKiaESCRaä'
Ívesebb és legkomolyabb emberek is az olyannyira 
különös «Földlökés gyermek» névvel illették Ma­
nuell.

Nem tudjuk, azért volt-e ez, hogy tetszésüket 
nyilvánítsák szenvedélyes imadata fölött s őt ezzel 
a Jézuska oltalmába ajánlják; vagy nem akart-e ez 
gúnyos ellentét kifejezése lenni (mert hiszen ezt az 
elnevezést azon a vidéken igen gyakran a nagyon 
is szerencsés emberekre alkalmazzák) — vagy pe­
dig mintegy megjósolása annak a bátorságnak és 
általános rettegésnek, melyet egykor a Rodrigo fia 
kelteni fog, mert hiszen a legnagyobb túlzás, a mcly­
lyel e városban és környékén valakinek nz erejét és 
bátorságát jellemezni szokták, abban áll, hogy azt 
mondják:

— Ez még a Földlökés gyermektől sem fél!
Bármini legyen is, igy nevezték általánosan a bá­

tor fiút, mikor tizenhárom éves korában ismét be­
szélni kezdett.

Ebben az időben uj szokást vett föl, mely ép olyan 
változatlan és állandó volt, mint előbbi szokásai, de 
némileg eltérítette misztikus áhítatától s a város 
lakosságával szomorú, jelentékeny következménye­
ket sejtetett.

Azt tette ugyanis, hogy minden délután leült egy 
húznak a kőpadjára, épen szemközt a Vcnegasok 
ódon palotájával, a melyben most az uzsorás Don 
Elias lakott.

Ott ült, egyedül és hallgatagon, két órától nap- 
szúllatig, szemét a nagy erkélyekre vagy a kapu 
fölött való czimerre függesztve. Az a kevés kiván­
csi ember, a ki (jobbadán csak azért, hogy ezt a fur­
csa őrszemet megnézze) ezen a néptelen téren ke­
resztülment, legkevésbé sem téritette el a fut 
figyelmét.

A vele egyidős utezagyermekek jól ismerték vas­
öklét s nem mertek ott mutatkozni.

Don Trinidad Muleynck a kérései és parancsai 
sem bírták ettől a veszedelmes megrőgzöttségtől 
elszoktatni.

Az ó palota ablakai, egynek a kivételével, mind 
fatáblákkal voltak elzárva. Abban az egyben az 
üvegtáblák mögött fehér függönyöket lehetett látni.

A nagy kapun ez idő alatt egyetlen emberi lény 
sem ment be a palotába, s ki sem jött senki. Zárva 
maradt az, mintha senki sem laknék benne s mintha 
mögötte nem volna még egy másik, kalapácscsal 
ellátott kapu is.

(Folytatása következik.)
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KI LESZ AZ
Irta BOISGOBEY.

V.

A vetélytársak.
És egy perez elég volt rá, hogy ez ábrándokat szét­

oszlassa. Az álom elenyészett. Laurence alá zuhant 
képzelődése magaslatáról, s csak azon érzés maradt 
meg lelkében, hogy megbüntesse az árulót, ki ól a 
kétségbeesés örvényébe taszitá.

— Igen, azt akarom, hogy megbünhődjók árulá­
sáért, mormolú magában. Germaine oly Ígéretekkel 
ámitandja, melyek semmire sem köteleznek, s végre 
cl fogja utasítani. Szenvedni fog büszkesége, s ez 
lesz a viszonzás megcsalattatúsomcrt. — De ez nem 
elég. A legérzékenyebb ponton kell öt sújtani . . . 
meg kell fosztani a vagyontól, melyet annyira sze­
ret, s mely árulóvá tette. Azt képzeli, hogy mivel 
a sors milliókat dobott lábai elé, neki már minden 
szabad. Ha visszaesik középszerűségébe, honnét 
egy véletlen kiemelte, érezni fogja egész súlyút a 
büntetésnek. — Az örökséget ... az örökséget kell 
neki elveszteni .. . nagybátyám pedig azt mondja, 
hogy az nem lehet vita tárgya.

Laurence az ablakhoz ment, s szórakozottan né­
zett a házelőtti térre. Az éj világos volt, s a Beuv- 
ron csillogó folyását tisztán ki lehetett venni.

— Ott a parton látta Roch Ferrer, Vignemalné 
asszonynak a vízből kihúzott testét. .. egyedül ó 
mondhatna meg, hogy élt-e akkor, vagy halva volt 
. . . s ha azt mondaná, hogy még élt, azonnal két­
ségessé válnék az örökség. . . . Nagybátyám azt 
mondta, hogy Pontúiéval csupán Roch Ferrer tanú­
ságától tarthat... s ha akarnám, Roch Ferrer ta­
núságot tenne.. .. Nem azt mondá-e u tertre-i erdő­
ben, hogy mindent megtesz, a mit neki parancso­
lok ... csak tőlem függ, hogy beszéljek vele... 
várja a jeladást, s ha gyertyát teszek ablakomba, 
eljő a kert melletti töltésre.

Laurence e közben még jobban felizgatódolt, s 
talán azért, hogy ne is legyen ideje meggondolásra, 
gyorsan felvette a lámpát, s az ablakba állította.

A kutya felkelt, s orrút Laurence kezéhez dör­
gölte; mintha ez egyszerű cselekedet fontosságát 
megértette volna. Szolid, okos szemei, mintha igy 
beszélnének úrnőjéhez; követlek mindenhova, s 
mindenkitől megvédelmezlek.

Laurence érezte, hogy megtéve a vadorzó által

várt jeladást, hamis útra tévedt, s ez első lépés 
messzebbre vezetheti, mint eredetileg akara.

Összeköttetésbe lépni Roch Ferrerrel, a tolakodó 
kóborral, ki oly vakmerő, hogy ól szeretni merészli, 
ez már magában is nagy meggondolatlanság. De el­
menni a találkozásra a lehető legrosszabb cselek­
mény, melyet jólnevelt fiatal leány elkövethet.

Bármily szeles is Germaine, ezt még sem tenné.
Igaz, hogy Germaine nem Ítélheti meg Roch Fér- 

rert kellőleg. Csak egyszer látta, egy pillanatra a 
szerencsétlen esemény estéjén. Nem hallotta hódoló 
és szenvedélyes odaadásának meleg nyilatkozatait. 
Nem Gcrmainehcz beszélt igy : «Ön rendelkezhetik 
velem, mint Rabszolgájával. — Életem az ön tulaj­
dona.» Germaine nem tudta, hogy e fél vadember, 
képes tisztelni a női, s mindenben vakon engedel­
meskedni neki.

— A tertre-i erdőben hatalmában tartott, mór- 
molá tovább Laurence. A mint lovam kantárát 
ragadta, egészen magamon kívül voltam; nővéremet 
elragadta a ló, s nagybátyám meg távol volt. Roch 
elhurczolhatolt volna, mielőtt valaki segélyemre 
érkezik. Es én csak rá pillantottam, s ő lesütötte sze­
meit, parancsoltam s azonnal távozott. Nem félhetek 
semmit e rajongótól. A legelső visszautasító szóra, 
melyet hozzá intéznék, ha magáról megtalálna fe­
ledkezni, térdre esnék s bocsánatot kérne. És aztán 
a Beuvron part töltése a kert végénél van, alig két­
száz lépésnyire ide, ha kiáltok, meghallják a ház­
ban . .. s Bellet is magammal viszem.

Nemde Beit, te meg fogsz védelmezni ?
A kutya szelíd morgással mutatá fehér fogait; 

mintha kutyanyelven válaszolná : számíthatsz reátn!
Laurence bátorságot akart meríteni ez okoskodás­

ból, mert igen jól érezte, hogy ez esti séta veszélyes 
vállalkozás, s hogy ily késő s félreeső helyen leendő 
találkozás e kóborlóval, ki daczol a törvcnynycl és 
a csendőrséggel, legalább is jó hírnevét kockáz­
tatja.

— De hiszen hasztalan nyugtalankodom, gondold 
tovább, Roch nem is fog eljönni. — Csak nem tölt 
minden éjét azzal, hogy ablakomat lesse. Nem látta 
mug a jeladást. Hogyan gondolhattam, hogy ott lesz 
a meghatározóit helyen?

A bosszú kisiklik kezeim közül. Ponnnöval terveit 
semmi sem fogja megzavarni.

Laurence már megadta magát, s távozni akart az 
ablaktól, midőn a kert végén tüzet látott felvillanni» 
Csak egyetlen világos pont volt az, mely váltakozva 
tellobbunt és ismét elhomályosult.
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Hét-nyolcz héttel ezelőtt a máhdi, az angolok elő­

nyomulására való tekintettel, összeszedte minden 
erejét, hogy Khártum ostromát befejezze. Odagyüj- 
totte minden rendelkezésre álló haderejét, úgy hogy 
szeptember végén Khártumot I 50,000 ember tar­
totta szorosan körülzárva. Az ostromzár olyan hosz- 
sr.u volt, hogy élelmi szert bevinni nem leheteti, s 
Gordon abban a veszélyben volt, hogy mindenből 
kifogy. Ekkor a helyőrség odaadása és hűsége in­
gadozni kezdett, s végre egy tiszti küldöttség je­
lent meg Gordon előtt, kifejezést adva az általá­
nos elégületlenségnek. Keserűen panaszkodtak, hogy 
ókel az angol segítség ígérgetésével megcsalták s 
Gordon tábornokot is vádolták, hogy része volt a
csalásban.

Gordon erre azt felelte, hogy az angol segítség 
már útban van, s hogy a fölmentő sereg előhada 
inár Dongolúba ért. Erre a tisztek azt mondták, 
hogy nem maradhatnak meg a mostani kétségbe­
esett helyzetben, s észak felé kivannak visszavo­
nulni a Níluson, hogy Dongóidba juthassanak. Ha 
Gordon erre rá nem áll, testületileg átpártolnak 
a máhdihoz.

Gordon beleegyezett a visszavonulás megkísér­
lésébe, s utasítást adott Stewart ezredesnek, hogy 
készíttesse föl a hajókat mindazoknak az elszállí­
tására, a kik a várost elhagyni kívánják.

Ekkőzben az általános elégülellenség nőtt ön nőtt 
s rettegéssé fajult, ugv hogy mielőtt Stewart a ha­
jók fölkészítését befejezhette volna, 8000 ember — 
katona és polgár — egy csapatban pártolt át 
a máhdihoz. Gordonnak igy csak 2000 embere 
maradt.

Szeptember utolsó hete körül Stewart elkészült a 
hajókkal s a megmaradt 2000 ember elindult észak
felé.

Az ellenség, nyilván jól értesülve az ostromolt vá­
rosban történtekről, készületeket tett a visszavonu­
lás megakadályozására.

Kliártumtól egészen Sendiig elállták a lázadók a 
Mlus partját s könyörtelen támadásokat intéztek a 
hajók ellen nyíllal, puskával, lándzsával, melyeket 
az emberekkel teli fedélzetekre dobáltak, a hol a 
magas part és keskeny folyamjárás ezt csak lehe- 
tóvé tette. Számtalan szegény menekülő sebesült 
igy meg, mielőtt csak Sendibe is értek volna, azaz 
Berber fele útjára.

S'ndiben roppant ellenséges haderő gyűlt össze s 
több agyul helyezett el a folyam fölött uralkodó pon­
tokon. Lődözni kezdték a ílotillát, s az eredmény az 
lett, hogy két-három hajút annyira megroncsoltak, 
hogy ezeknek partra kellett sietniük, nehogy a fo­
lyam közepén elsülyedjenek.

A fölkelők főtörekvése az volt, hogy a menekülő­
ket Berberen túl ne bocsássák. Berberben szintén 
nagy erűben voltak együtt s meg is akadélyozták a 
hajók tovább menetelét, a Stewart ezredes hajójá­
nak kivételével, melynek sikerült a tűzön áthatolni, 
de csak úgy, hogy odább aztán hajótörést szen­
vedett.

A llotilla többi része, Gordon parancsnoksága 
alatt, kénytelen volt visszafordulni dél felé. Komo­
lyabb haj nélkül értek vissza a hajúk Sendibe, de 
itt egylúl-egyig elfogattak. Gordont élve fogták el s 
erős fedezet alatt azonnal a máhdi táborába indí­
tották, a hol szoros őrizet alatt tartják. A dátumok 
kissé zavarosak, de Gordon elfogatása úgy látszik 
október 5-én történt.»

Nem tudhatjuk, mi igaz mindebből, mi nem; a 
valószínűség nincs kizárva, de az is kétségtelen, 
hogy a Bosphore cmlitett hallomásából és a kairói 
ken-.-kedő állítólagos leveléből minden nagyobb 
elme-megerőltetés nélkül ki lehetett okoskodni ezt 
a hosszabb elbeszélést, melynek a Havas-ügynökség 
távirata csak rövid foglalatja.

Lord Korthbrook, az angol kormánynak Egyip­
tomból visszatért megbízottja, most a Londonba 
érkezett Blum pasával együtt javaslatainak végle­
ges megfogalmazásán dolgozik, melyeket a hét vé­
rén fog a minisztertanács elé terjeszteni. A hatal­
mak még a parliament elé terjesztés előtt fognak e 
javaslatokról értesittetni, melyek szerint Anglia na­
gyobb áldozatokat fog hozni az egyiptomi pénz­
ügyekért, semmint a júliusi bizottság tervezte. A 
Northbrook-féle javaslat az angol-franczia ellenté­
teket is csaknem teljesen kiegyenlíti.

Az angol alsóház tegnap fejezte be a válaszfelirali 
vita tárgyalását. Az ülés folyamán Chamberlain 
kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a kormány 
el van szánva a Dél-Afrikáiban magára vállalt kö­
telezettségeket egész terjedelmükben teljesíteni. E 
törekvésekben a kormány számit az angol gyarma­
tokban lakú polgártársak és a hollandi lakosság

— Észrevette lámpámat, s válaszol, hogy ott van. 
Csalódtam. Nem fáradt bele a várakozásba. — Ez 
legalább szavát tartja . . . lia óhajtanám, életét is 
feláldozná. És én azzal jutalmazzam hősies kitartá­
sát, hogy hinni hagyjam, miként csak azért adtam 
meg a jelt, hogy őt bolonddá tegyem és kigunyol- 
jam! Ez csaknem feljogosítaná őt arra, hogy abla­
kom alá jöjjön, s nevemet hangosan kiáltva hívjon 
le vagy erővel bejöjjön hozzám ... és ezt mégis 
tenné. . . . Nem, nem akarok szerencsétlenség vagy 
botrány okozója lenni. 1 la nagybátyáin meglátná, 
hogy az ajtót feszegeti, agyon lőné ; ha pedig a ház­
ban találkoznék vele, azt gondolhatná, hogy én ve­
zettem be. Inkább elébe megyek a veszélynek, mint­
sem azt ide várjam.

Menjünk Beit!
A lámpát eltette az ablak párkányáról, s egy kis 

kézi-láinpát gyújtott meg, meiylyel este a hosszú fo­
lyosókon szokott végig menni; köpenyt vetett ma­
gára, árnyként suhant ki a szobából, s a hátulsó 
lépcső télé tartott. A kutya óvatosan követte; kita­
lálta, hogy nem szabad zajt csinálnia.

Laurence kimehetett a nélkül, hogy valakit föl­
ébresztene.

A lobogó világosság, melyet az imént látott, már 
nem mutatkozott, de ez nem nyugtalanná : Roch 
azt monda a lertre-i erdőben : »Jöjjön a partra, és 
sétáljon addig, a hol a tamariszk-sövény végződik.» 
Laurence jól emlékezett e szavakra, s nem kételke­
dett, hogy az ifjút a mondott helyen lalálandja.

Beit már szimatolni kezdett, s midőn úrnője föl­
ment a töltésre, ugatás nélkül futott előre.

— A kutya ismeri öt, gondola magában a fiatal 
leány.

És ez szerencse volt, mert a kutyaugatásra a ker­
tész, vagy az erdőcsósz fölébredhetett volna.

De ellenben, Beit védelmére nem igen számítha­
tott többé. A kutya átment az ellenséghez. Vissza­
tért ugyan, még mindig ugatás nélkül, ugrándozva 
és örvendezve; de ismét elfutott és eltűnt a sűrű­
ben, hogyjípillanattal későbben ujla kezdje ez eljá­
rást, mely érthetőleg ezt jelenté :

— Pajtásra akadtam, s elhozom őt hozzád.
— A kutya ösztöne nem csal, gondola Laurence. 

Érzi, hogy a férfi, ki vele valószínűleg többször ta­
lálkozott, játszadozott, nem akarhat nekem rosszat
tenni.

(Folytatása következik.)

többségének támogatására. Végül a válaszfelirat 
szavazás nélkül elfogadtatott.

Sanghaiból jelentik legújabban a párisi Havas­
ügynökségnek, hogy Pekingből odaérkezett hírek 
szerint Francziaország és Khina közt a béke megköt­
tetett volna, még pedig oly alapon, hogy Formosa 
szigetét Khina húsz évre Francziaországnak engedi 
út. A mandarinok közül huszonegyen pártolták a 
békének ily feltétel mellett való megkötését, azon­
ban a császár atyja ellene volt; a béke létrejővése 
iránti remény tehát nagyon kétes. A Tienczinben 
székelő franczia konzul Sanghaiba érkezett, hogy 
Patcnötre franczia miniszterrezidenssel értekezzék. 
Pekingben a kormány öt millió Inéira rugó kölcsönt 
vett fel. Gzo alkirály, ki még Fucseuban marad, pa­
rancsot kapott, hogy haladéktalanul Nankingba 
menjen. A Kimpai-szorosnál és Fucseu környékén 
torpedókat bocsátanak a Vuzong folyóba, melynek 
egy részét teljesen elzárták. Az a hir, hogy Formosa 
irányába khinai hadihajók küldettek, még nem nyert 
megerőaitést.
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— Személyi hívek, A király holnap reggel 
Gödöllőről a fővárosba érkezik és "a budavári palo­
tában kihallgatást fog adni. — Auguszta német 
császárné közelebb Baden-Badenbűl Coblenzbe s 
onnan e hó végével Berlinbe utazik. — Vilmos csá­
szár, ki szobájában elesve, vállán ütődést szenve­
dett, mint Berlinből táviratozzak, ma reggel a szo­
kott időben kelt föl és jól érzi magát. — Frigyes 
főherczeg és neje Izabella föherczegnő tegnap reg­
gel Pozsonyból Becsbe utaztak. — Dr. Samassa 
József egri érsek az Egri egyli. Lapok szerint kife­
jezte azt az akaratát, hogy az egyházmegyéjében ne 
legyen olyan lelkész, ki évenkint legalább hatszáz 
forint jövedelemmel nem rendelkezik. — Gról 
Széchenyi Pál kereskedelmi miniszter a tegnap esti 
postavonattal Budapestről Nagy-Atádra utazott. — 
Dr. Berzeviczy Albert min. tanácsosnál, ki a közok­
tatási minisztériumban tudvalevőleg a műegyetem 
ügyeinek vezetésével is meg van bízva, tegnap a 
műegyetem rektora és dékánjai tiszteleglek. — 
László Zsigmond igazságügyminiszteri tanácsos két 
nap óta veszélyes torokbajban fekszik; állapota teg­
nap igen aggasztó volt, de ma reggel láza már csök­
kent s a beteg a válságon már túl van. — Kakujay 
Károly temesmegyei tanfelügyelő e hó 3-án ülte 
meg huszonötéves hivatali jubileumát, mely alka­
lommal tisztelői ezüst koszorút nyújtottak át neki. 
— Beatrix és Alice herczegnőket, don Carlos 
leányait e hó 4-én bérmálta meg Gráczban dr. 
Zwerger püspök. — Gizella föherczegnő és férje 
Lipót bajor herczeg ma Laxenburgba érkeztek. — 
A wlXrttemberai uralkodópár a telet Nizzában fogja 
tölteni. — Ebers, a német tudományos regények 
ivója, oly fájdalmas idegzsábábán szenved, hogy a 
minap Stuttgartban orvosi műtét alá kellett magát 
vetnie.

— A heaizeni nagyherozeg válópöre. A Franlcf. 
Ztq. megbízható forrásb -1 jelenti, hogy Hutten-Czagika 
grófnő ügyvédei nem fogják indítványozni, hogy a váló* 
port a dannstadti törvényszéknek más tanácsa tárgyalja 
újra, hanem egyenesen a lipcsei birodalmi törvényszék­
hez fordulnak fölcbbezésükkel.

— Hóra billikoma. A nagyszebeni báró Brukenthal- 
féle múzeumban látható egy billikom, mely valaha a 
Héráé volt. Nyírfából van esztergalyozva akkép, hogy 
még a héja is rajta van; a magassága 17 ezentiméter, 
átmérője 9, a mélysége ugyanannyi A talpára ez van 
vésve: •Poculum mannale insig. íllius Rebellis Hóra. 
a. 1784.» A fa-pohár egykor az evang. gimnázium tulaj­
dona volt s onnan került a múzeumba.

— A párbajra hivott tudós. Du Bois Reymond ta­
nárt Berlinben tanítványai rokonszenves tüntetésben ré­
szesítették, mikor az ismeretes Schweninger-affaire után 
először jelent meg tanszékében. Mind a hatszáz hely 
tömve volt s a folyosón is álltak, hogy zajos üdvözléssel 
fogadják a nagyhírű tanárt, aki ellen Bismarck népsze­
rűtlen orvosa azt az otrombaságot merte elkövetni, hogy 
párbajra hívta. Du Bois most 07 éves öreg, a kinek 
aligha jön eszébe, hogy párbajozzon. Azt mondja külön­
ben : hogy nem küldte volna vissza Schweninger név­
jegyét, ha az uj professzor ur ót, a hol illik: az egyete­
men kereste fül. De lakására ment, minden szokás elle­
nére s nem csoda, ha Du Bois nem fogadta el, meg 
akarván kímélni családját olyan ismeretségtől, mint a 
Schweningeré, a ki tudvalevőleg börtönbüntetést szenve­
dett egy erkölcstelen merényletért, a melyet a müncheni 
temetőben egy leány ellen el akart követni. A berlini 
orvosi kar még mindig ellene szegül Schweninger egye­
temi tanárrá való kineveztetésének s most mindenki 
élénk kíváncsisággal várja: minő köveket fog Bismarck 
herczeg megmozdítani kegyelt doktora érdekében.

— Daudet Alfonz a Figaróhoz intézett ama leve­
léért, melyben a franczia akadémia tagsági jelöltségéről 
egyszer és mindenkorra lemond, egyrészről élénk dicsé­
retekben, másrészről erős ócsárlásokhan részesül. Egy 
liirlaptudósitó elölt, a kivel szemben Daudet köz­
lékeny volt, igy nyilatkozott: Az akadémikus urak 
igen szeszélyes emberek, a kik felszólítják isme­
rőseiket, hogy jele tkezzenek helyért az akadémiá­
ban s ha ezek azután hajlandók engedni a felszó­
lításnak, akkor az akadémikusok üres mentegetőzések 
mellett hirtelen visszavonulnak. Egyébiránt neki még 
több müve van készülőben, melyek nem illenek bele az 
Olympus negyven választottjának irodalmi keretébe és 
föláldozza az akadémiai méltóságot a saját függetlensé­
gének. Beavatott irodalmi körökben azt beszélik, hogy 
Daudet egyik regénye, mely nem fog beleülöm az aka­
démia keretébe, ép az intézet nevetségességei és ferde- 
ségei ellen irányul.

— A nihilistáik lapja, a Narodnaja Volja — 
mint Pétervárról írják — a napokban ismét meg­
jelent. Ez uj szám terjedelmes jelentést közöl a 
titokban tárgyalt nihilista pórokról, felsorolja a vi­
déken legközelebb történt el foga tusokat s kimutatja 
az újabban befolyt 17,000 rubelnyi adakozást. A 
lap élén a központi bizottság valami programm­
iert közöl, mely kifejti, hogy a nihilizmus nem föl­
tétlenül anarkhisztikus, hanem egyelőre csak a 
fönnálló kormányt kívánja megbuktatni. Mi jöjjön 
ennek a helyébe, később majd eligazodik, valamint 
a társadalmi viszonyok szabályozása is. A nihilisták 
a lengyel szoczialistákkal, a hivatalnoki kör és a 
hadsereg elégedetlen elemeivel karöltve óhajtanak 
működni. Mert habár ezek a nihilista-programm 
minden pontját nem fogadják is el, abban mind­
annyian egyetértenek, hogy a dolgok mai rendjét 
meg kell változtatni.

— Parliament! párbaj. Londonból írják a mull 
hónap 31-éról: Egy kis botrány, egy kis személyes ösz- 
szekoczczanós nagyobb érdeklődést kelt az angol alsó- 
házban, mint a legfontosabb törvényjavaslat. India költ­
ségvetését, melytől kétszázmillió lélek jólléte függ, üres 
padok elölt, féltuczat képviselő jelenlétében tárgyalják, 
de a mikor lord Randolph Churchill, a toryk zászló­
vivője parliament! párbajra kél Chamberlain minisz­
terrel, a radikálisok vezérével, akkor az alsóházban 
egyetlenegy hely sem marad üresen. Tudvalevő, hogy a 
parliament! szünet alatt számtalan népgyülést tartottak s 
a két nagy politikai párt vezérei, az egyik oldalon Glad­
stone és Chamberlain, a másikon lord Salisbury és 
Churchill kegyetlenül elbántak egymással. Egy ilyen 
népgyülés, melyet Birminghamben rendeztek, beszédek 
nélkül oszlott föl, mert a csőcselék szélrebbenlé s elker* 
gette a szónokokat. Birminghamnek véletlenül Chatn- 
berlai miniszter a képviselője s a toryk, élükön a fiatal

lord Randolph Churchill-lei, egyencsen.öt vádolták a mee­
ting erőszakos megzavarásáért. A parliament! ülésszak 
megnyitása óta nem egyszer voltak a házban apró in- 
termezzók, afféle «jelenetek» s a haragosok rendesen a 
természetrajzból vették a megszólításokat, melyekkel 
egymást illették. Ilyenkor mindig lord Randolph húzta a 
rövidebbel, mert a miniszter imparliamentáris szótára 
kifogyhatatlan. A tüzesvérü lord döntő támadásra készült 
s halálos szónoki párbajra hívta ki ellenfelét a következő 
módosítással, melyet a felirati vita alatt terjesztett a ház 
elé: «Az alsóház Chamberlain miniszter legutóbbi 
beszédeiben izgatást lát a politikai diskusszió szabadsá­
gának megnyirbálására s egyúttal mentegetését látja 
bennük a zavargásoknak és a közrend megháboritásá- 
nak.» — Mindenesetre érdekes jelenet az, mikor lord 
Randolph Churchill, a legféktelenebb parliament! szó­
nok arról panaszkodik, hogy ellenfele élesen és gorom­
bán beszél. Az ifjú lord hosszú beszéddel bizonyítgatta, 
hogy Chamberlain volt a zavargások értelmi szerzője, 
hogy a népet izgatta a lordok ellen s hogy romba dőlne 
trón, oltár és minden állami instituczió, ha a miniszter 
radikális elvei diadalra jutnának. — Természetes, hogy 
a toryk zajosan tapsoltak a lord beszéde alatt. Csakhogy 
Chamberlain sem maradt adósa a fiatal szónoknak s 
izzé-porrá zúzta minden mondatát. Mindenekelőtt meg­
érhette vele, hogy a birminghami meetinget a toryk föl­
bérelt emberei zavarták meg, kik a liberálisok közül 
még azokat sem bocsátották be, a kiknek volt belépti 
jegyűk. Beszédeiből, melyeket a lord oly veszedelme­
seknek tart, nem von vissza egy árva szót sem, mert 
lord Churchill sokkal kiméletlenebbül támadta meg 
Anglia legkiválóbb férfin it, a birodalom díszeit. — Ter­
mészetes, hogy e beszédek nem győzték meg kölcsönö­
sen a duzzogó feleket s a lord Churchill módosítását 
elvetette a ház, noha a parnellisták is Chamberlain el­
len szavaztak, noha ez a miniszter egyetlen pártfogójuk 
a kabinetben.

— A budapesti 1848—49-lkl honvédegylet vá­
lasztmánya a következő sorokat teszi közzé: Figyel­
meztetés. Az általános honvédgyülésen 22740. létszám­
mal résztvenni jelentkezett öl. honvédegylet bajtársi 
tisztelettel felkéretik, hogy küldötteiket figyelmeztetni 
szíveskedjenek arra, miszerint a folyó hó 9-én megtar­
tatni szándékolt gyűlés elhalasztatott ugyan, de mert 
annak egybehivása az eseményektől függ, a jövetelre 
készen legyenek. A budapesti 1848—49-iki honvéd-egy­
let választmánya.

— A bécsi botrányos ügy, melyről tegnap emlí­
tést tettüiiK, kezd megvilágosodni. Struschka, a meg­
vesztegetéssel gyanúsított községi tanácsos, becsülete tisz­
tázása végeit a törvényszéknél fenyitő följelentést tett 
Kavallar gyakornok ellen, mint a ki őt rágalmazta. To­
vábbá a községi tanács fejéhez, a polgármesterhez leve­
let intézett, melyben az ellene emelt vádat határozottan 
tagadja, s egyúttal mellékli egy Szöllösi, Weinberger 
Armin nevű ember nyilatkozatát. E szerint nem Strusch- 
kának, hanem neki (Szöllűsinek) adott Kavallar pénzt, a 
miért alkalmaztatása ügyében fáradozott. _Ó aztán — az 
igaz — Struschkához fordult, de ennek a közte s a Ka- 
vullar közt történt megegyezésről sejtelme sem volt, s a 
mit telt Kavallarért, azt önzetlenül, tisztán humanitárius 
érzelmeitől vezetve, tette. Ennek folytán Szöllösi-Wein­
berger ur nagyon sajnálja, hogy ez ügyben a Struschka 
tanácsos nevével visszaéltek. Ki volt az, a ki visszaélt, 
nem mondja meg, majd csak a törvényszéki vizsgálatból 
derül ki. Kavallar a bécsi kozségtanács kiküldötte előtt 
azt vallotta, hogy az általa adott pénzt Szöllösi Strusch- 
kának küldte el, még pedig egy levél kíséretében, me­
lyet ö diktált neki. Szöllösi elismeri, hogy az 500 irtot 
egy levéllel elküldötle Struschkúnak, de nem vesztege­
tésül, hanem akkor 600 frtot tevő tartozása törleszté­
sére, a levelet ö irta otthon s nem Kavallar diktálta 
neki, hogy mégis Kavalier előtt tette borítékba, azért 
történt, mert úgy látta, hogy Kavallar nem bízik benne. 
Kisült még, hogy Kavalier más közvetítőket is használt, 
hogy a községtanácsnál állomást nyerjen. Így egy bor­
bély-legénynek 100 frtot adott, amiért ez őt egy hivatal­
noknál pártfogolta, a ki aztán az általa nem (ismeri 
Kavallar számára ajánló-levelet adott.

— Áldozatéit megégető gyilkos. Alsó- 
Saápon, Nógrádmegyében, mint nekünk írják, e hó 
elsején vad kegyetlenséggel véghezvitt és okát ille­
tőleg rejtelmes gyilkosság történt. Csiszlár Antal 
alsó-saápi lakos, szabadságolt katona (a váczi 
püspöki uradalom csőszének fia) déltájt eltávozott 
hazulról, magával vivén a falról az ott függött puskát 
és az apja sertéseit őrző kan ászgyerek ebéd­
jét. Kiérve a nyájhoz, Csiszlár odaadta a kan ász­
nak az ételt, a ki azt békésen elfogyasztotta. 
Ezután nem tudni mi történt közöttük; elég 
az hozzá, hogy Csiszlár az alig húszéves boj­
tárt agyonlőtte a puskával. Azzal haza ballagott. 
Minthogy otthon senki sem volt, a gyilkos betörte 
az ablakot és azon ment be a szobába. A puskát 
felakasztotta rendes helyére, a falra, aztán apja 
szekrényét feltörte, kivette onnan katona-könyvét, 
mintegy 300 frtnyi nyugtákat és 22 frt készpénzt. 
Mikor ezzel kész volt, visszament véres tette szín­
helyére és a kanászbojtár vérben fekvő holttestét 
egy közel fekvő szalmakazalhoz vonszolta, befedte a 
szalmával, aztán ineggyujtotta a kazalt; a meggyil­
kolt teteme egészen összeégett. Csiszlár ekkor meg­
futott; azt mondják, az első éjét Penczen töltötte, 
honnan kora reggel tovább szökött. Most minden­
felé körözik.

— Cumberland Berlinben is bemutatta legnagyobb 
mesterségét, hogy egy nogyedmértföldnyi terület vala­
melyik pontján elrejtett gombostűt megtalál. Fürsten; 
berg Jenő herczeg elrejtette Lowenak, a Times berlini 
levelezőjének értékes mclltüjél. Megindult a hajsza. 
Elől Cumberland a herczeg kézcsuklójára kötött aczél- 
drótot tartva, utánuk az egész vendégsereg. Különös lát­
ványt nyújtott, a mint az előkelő népség ide-oda rohant 
az utczán az antispirilista nyomában. A felindulástól 
reszkető Cumberland végre megállt egy bérkocsi lova 
előtt, ideges kezekkel alányul a szerszám alá és a jelen­
voltak tetszészaja közt fölmutatja a keresett melltüt.

— A glasgowt szerencsétlenségről újabban 
a következőket jelentik: A mint a színházban föl­
hangzott a tüzilárma, a kétezer főnyi hallgatóság 
rohant a kijárók felé; a földszinti közönség összeüt­
között a karzatról menekült emberekkel s iszonyú 
tolongás támadt. A józanabbak hasztalan intették 
a tömeget; a ki elbukott, azt irgalmatlanul el­
gázolták. A menekültek közül főilármázták ne- 
hányan a tűzoltókat, a kik csakhamar meg­
jelentek a veszedelem színhelyén, hol azonban nem 
akadt munkájuk s legfölebb csak a rendőrséget tá­
mogathatták a színház kiürítésében. — Mikor már 
üres volt a nézőtér, több agyongázolt embert talál­
tak a lépcsőkön. A halottakat nem tudták megkülön­
böztetni az ájultaktól, mert valamennyinek egész­
séges színe volt. A vaklárma következtében ti­
zennégy ember életét vesztette, tizenkilencz pe­
dig kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett. Az egész 
város izgatottságban és gyászban van, a kórházakat 
szinte ostromolja a közönség. Épen az Eugéne mü- 
vészcsalád produkálta magát a trapézen, mikor egy 
néző elkiáltotta, hogy *Tüz van!» — A rendőrség 
letartóztatott egy embert, a ki valamikor jegyszedő 
volt a színháznál.

— Öngyilkosáig. Székely Imre szatmári polgár, 
foglalkozásúm nézve üveges, mint nekünk Írjuk, e hó 
3-án virradóra lakásán az ajtó sarkára vékony spárgával 
felakasztotta magát Mire a házbeliek észrevették, már 
meg volt meredve. A túlságos szeszes ital élvezet követ­
keztében eladósodott ember volt és tettét is ittas álla­
potban hajtotta végre. Holttestét a hasonszonvi kórházba 
szállították.

— Dynamittal légberöpitett hajó. New- 
Yorkból jelentik ma; kelettel: Egy helybeli hírlap 
táviratai szerint Vilmingtonba egy tengerész érke­
zett, ki azt beszéli, hogy a Hamburgból Vera- 
Cruzba indult Kari Auguszta német hajó személy­

zete közül ő az egyedüli, ki életét megmenthette » 
nevezett hajó ugyanis, a tengerész állítása szerint» 
az észak-carolinai tengerpart közelében dynumittal 
legberöpittetett.— Hamburgból tavirják ma este: 
A Börsenhalle kijelenti, hogy Carl Augusta nevű 
hajó Hamburgból nem indult Veracruzba. Az a hir 
tehát, hogy ily nevű hajó levegőbe repült, megerő­
sítésre vár.

— Harmadfél millió kilométer. Közel ennyit uta­
zott vasúton egy Badewitz Rudolf nevű német postain- 
valalnok, aki most üli meg annak bavminczi vés jubileu­
mát, hogy a berlin-mindeni, lipcsei, hallói, drezdai és 
eisenaelu vonaton mint mozgópostás jár. A jubiláns, ki 
1854-ben ült a vasútra s azóta folyton ott hivatalosko- 
dik, jelenleg Berlin és Eisenach között jár.

Rövid hírek. Kolozsvár és Torda közt 
az országúton egy túri földmivest neje baltával 
agyonverte, mert megunta örökös iszákosságál és 
pazarlását. — A Alá ram áros-Sziget vidékén 
volt árvíz utóiért egy Soltész nevű öreg koldust is 
kis kunyhójában s a szegényt a csónakos emberek 
alig tudták megmenteni. — Zarvidovicza bosz­
niai faluban Starcsevics Bego paraszt neje öl gyer­
meket szült egyszerre; az újszülöttek mind élve jöt­
tek a világra, de pár perez múlva valamennyien 
meghallak; az anya állapota rendes. — Székesfe­
hérvárit Lalics János Zágrábba való Jelacsics- 
ezrcdbeli kezelő-szakaszvezető, mivel a rábízott 
pénzekből elköltött, agyonlőtte magát. — A döb­
lingi őrültek házába kellett szállítani dr. Haus­
mann Lorándot, a budapesti homeopatha orvos 
fiát, ki a nyáron a kolerát tanulmányozni Olaszor- 
orszúgban járt, de egy idő óta búskomorságban 
szenvedett s utóbb dühöngésbe esett. — A Becs­
ben nyílt utczán öngyilkossá lett ifjú Feszicr Ró­
bert tizenhatéves kereskedelmi akadémiai tanuló 
volt s azért ment a halálba, mert a katonai iskolá­
ból gyönge testalkata miatt elbocsátották, holott ö 
mindenek fölött katona szeretett volna lenni. — 
Laibachban Achtschin prágai bankhivatalnok, 
kit régebben elkövetett sikkasztásai miatt el akar­
tak fogni, agyonlőtte magát. — A farsang a jövő 
évben teljes hat hétig: január 4-től február 17-ig 
fog tartani. — San franciscoi táviratok szerint 
az Estando Sonna mexikói gőzös hajótörést szenve­
dett és 57 ember a tengerbe veszett.— Washing­
tonban e hó 1-én ért véget a nemzetközi déllö- 
konferenczia, mely közös megállapodás folytán ki­
mondta, hogy az első déliül ezentúl a világ minden 
müveit országában Greenwichiül fogják számítani.
— Egerben csoda esett; egy kőmi vés fővel zuhant 
le az épülő ház tetejéről s nem történt semmi baja.
— liécsben hamis záloglevelet váltott be ma egy 
pénzintézetnél egy ismeretlen ember, a kit eddig 
nem biti kézrekeriteni a rendőrség.

= Hamis angol bankjegyeit. A bécsi bankházak­
ban hamis angol bankjegyekkel elkövetett csalás felől 
az odavaló rendőrség a következő értesítési küldötte a 
budapesti főkapitányságnak: Október 31-én egy isme­
retlen egyén két itteni váltóimnál 1800 font sterling 
angol bankót váltott be 21,948 lit értékű osztrák bank­
jegyekért. Az angol bankók, melyek 1883 aug. lli-diki 
kelettel és «A. 0984» viznyomással vannak ellátva, ha­
misaknak bizonyultak. Ugyanaz az egyén később egy 
másik bankházban egy szintén lmmis 100 fontos bank; 
jegyet akart beváltani, de mivel a tulajdonos gyanakodni 
kezdett rá, a bankjegyet hátrahagyva, távozott. Az illetőt 
azonban a rendőrség még az nap letartóztatta s kihall­
gatásakor Ödémán János londoni születésű, 41 éves, 
nős kereskedősegédnek mondotta magát s vallomása 
szerint egy bűntársával egyenesen Londonból érkezett 
az osztrák fővárosba. Az állítólagos bűntárs, a kinek a 
beváltott pénzt valószínűleg átadta — mert nála semmit 
sem találtuk — Acoelcs Artúr londoni kereskedőnek van 
bejelentve a Metropo! vendéglőben, hova 26-án szállott 
he s 31-én holmijának és 17 frt 60 kr számlájának hát­
rahagyása mellett megszökött. A szökevényt most Európa- 
szerte körözik.

= VeazedclniGB látogató. Néhány nap óta egy
fekete ruhás, divatosan öltözködött asszony jár az Erzsé­
betvárosban házrói-házra s a cselédektől egy pohár vizet 
vagy más valami apróságot kér és mialatt azok távozna!;, 
hogy kérelmét teljesítsék, összeszedi a mi kezeiigyébe 
esik s észrevétlenül odébb áll. Legkedvesebb tárgyai az 
ezüstkanaluk s ilyeneket már több helyről lopott. A hol 
pedig ily módon nem juthat semmihez, olt szép heszéd- 
uél fogja kőiül a cselédet s rábírja, hogy vele kártyát 
vettessen, a miért egy forint tisztelet«!ijat követel. Majd 
más helyütt egy tojást kínál megvételre 4 írtért, a mely­
ről azt mondja, hogy tűzbe dobva szétpattan és arany­
pénzek hullanak ki belőle. Azt is mondja, hogy ö a be­
szedett pénzt mind jólékonyczélra adja. Minthogy a szél­
hámos asszony már sokakat lépve csalt, a rendőrség 
felhívja rá a közönség figyelmét s kéri, hogy ha valahol 
megjelenik, azonnal tartóztassák le.

= A Marglt-hldat, melyen a kocsiközlekedés 'a 
viz- és telefon-átvezetési, valamint burkolási munkálatok 
miatt augusztus hó 4-ike óta szünetelt, ismét átadták a 
forgalomnak, miután e munkálatokat néhány nappal 
ezelőtt befejezték.

= Kiutasítások. A főkapitányság ma ismét tiz köz- 
veszélyes embert tolonczoltalolt el a fővárosból, még pe­
dig hetet 5 évre, kettőt 10 évre és egyel mindenkorra. 
Ugyanekkor 27, közbiztonsági szempontból veszélyes 
egyént tolonczoltalolt illetőségi helyeikre.

rgi ezégn
mai számában lévő hirdetésére felhívjuk a közönség fi gyű 
inét. Főnyereményekkel oly dúsan ellátott sorsoláshq«. 
való sorsjegyekről van itt szó, hogy iránta nálunk ia 
nagy érdeklődést lehet feltételezni. E vállalat teljes bizal­
mat érdemel, mennyiben a legjobb állami biztosítással 
bír s a nevezett ezég is, minden üzleteiben s számos nye­
remény kifizetésében szigorú pontosságáról ismereten.

= A Wilhelmadorfl maláta-kivonat» ezukorkák
Kütfcrle József és Pirsa gyárából jótékonyan és gyógyító- 
lan hal a hurutos beteg nyákliárlyákra. Kifogástalan elő­
állításuk s különösen pedig jelentékeny malálakivonat- 
tnrialmuk rendkívül júizüekké teszik e czukorkákal s 
megfejti nagy elterjedtségük s kedvellségük okát; a 
valódi williclmsdorüak eltávolítják a köhögési ingert, 
oldják a nyálkát s legkevésbbé sem zavarják az emész­
tést. Oly egyének, kik nyákliártyáik természeténél fogva 
hurutos betegséghez fogékonysággal bírnak, állandóan 
használják e malátakivonali czukorkákal, hogy a hajt, 
addig, mig jelentéktelennek látszik, sikeresen meggá­
tolják.

Gróf Lónyay Menyhért.
A hivatalos lap mai száma a következő sorokkal 

jelenti Lónyay Menyhért gróf elhunytat:
Gróf Lónyay Menyhért, ö felsége valóságos belső tit­

kos tanácsosa, a Lipól-rend nagykeresztese ; volt in. kir. 
s cs. és kir. közös pénzügyminiszter és m. kir. minisz­
terelnök ; a m. tud. akadémia, a magyar földhitelinté­
zet és a magyar irók segélyegyletének elnöke, a duna- 
melléki reform, egyházkerület lugondnoka folyó hó 3-án 
délután 5 órakor, rövid szenvedés után megszűnt élni. 
A trón és a haza kiérdemlik hívét, a társadalom és a 
ref. egyház egyik leglelkesebb munkását veszi lé el benne. 
Béke poraira ! ^

Az akadémia oszlopcsarnokát reggel kiiencz órakor 
nyitották meg a közönség számára. A Lónyay Menyhért 
halála állal felkeltett általános részvét semmiben sem 
nyilvánul oly impozáns módon, mint a közönség süni 
látogatásában a ravatalnál. Egymást érik az uril'ogalok a 
főbejárat elölt, a politikai, valamint a társadalmi élet 
kitűnőségei egymást váltják fel a csarnokban. E mellett 
a nagy közönség folyvást hullámzik a csarnokban, utol­
jára kívánva látni közéletünk egyik kiváló alakjának holt­
testét. A ravatal már virágdíszt öltött, a halál és enyé­
szet mellett ott virulnak a kegyeletes megemlékezés ró­
zsái, örökzöldjei, melyeket a részvét font koszorúkba. 
Kiváló ékessége a ravatalnak a., földhitelintézet fel­
ügyelő bizottságának koszorúja. Örökzöld és repkény 
futja keresztül a két kardalaku cziprus levelét, a 
zöld lombdisz között gyönyörű kaméliák s halvány ró­
zsák virítanak. Feketével szegett széles fehér at­
lasz szalagján arany nyomásban olvasható: Fclcjlhct- 
len elnökének a földhitel-intézet felügyelő bizottsága. 
A földhitel-intézet igazgatósága nrnnyrojtos szalaggá ka­
mélia- és rózsakoszovut telt le a ravatalra. Felirata: A 
földhitel-intézet igazgatósága Lónyay Menyhértnek. Felcjt- 
lictlen igazgatósági elnökét — a földhitel-intézet tiszti­
kara örökzöld és babérból font lilaszin szegélyű szalagos 
koszorúval gyászolja. A honvédelmi minisztérium tiszti­
kara állal küldött koszorú szalagján olvasható: A hon­
védelmi minisztérium tisztikara — gróf Lónyay Menyhért­
nek, A miniszterelnökség tiszti személyzete egykori főnöké­

nek telt koszorút ravatalára. 11orvát lioldí».ír ko : uru- 
jával a volt kartál srol emlékezd; meg kegyelettel. A ko­
szorúk valóságos halmazt képeznek a ravatalon, úgy, 
ho y eg\ik a másikat takarván, a felirat ki nem vehető 
mindegyiknél. Feljegyeztük még a következő koszorúkat: 
A dnnamelléki ref. egyházkerület — tisztelt és szeretett 
gondnokának, A m. kir. pénzügyminisztérium tiszti sze­
mélyzete — lelejtlietlcn egykori főnökének, Az erdélyi 
ref. egyházkerület a nagyemlékű lögondnoknak, Kautz 
Gyula — a nagy szakembernek, Tisztelt barátjának és 
elnöklúrsáiiak — Szász Károly, Gróf Lónyay Menyhért­
nek — Kaas Ivor és neje, Az akadémia elnökének — az 
akadémia főtitkára, Érdemdús elnökének — az akadé­
mia, Felejthetlen szeretett inának — özvegy róf Lónyay 
Forgách Margit, Felejthetetlen szerelt apjának — Gábor. 
A magyar tudományos akadémia pompás babérkoszo­
rút lett le a ravatalra c felirattal : A magyar tudomá­
nyos akadémia, gróf Lónyay Menyhértnek. Egy másik 
feltűnő szép koszorút küldött Sclialiner Endréné «Hátu­
datosságból», lovábbá Budapest főváros közönsége (ba­
bérkoszorút a város sziliéivel), a tiszavüigyi társaság és 
Lónyay Gabriella. A ravatalra a már cmlihilleken kívül 
a mai napon koszorút leltek le: üzv. gróf Vny Károlyné, 
Lónyay Gábor, Dcngler Antal (az elhunytnak egykori 
kertésze). A szolnok-csougrád-balparli társulat, Vereby 
Soma a «Hazafiak Lapja» szerkesztője, Olt ik Géza és 
Ollik Iván családjukkal. *

Tisza Kálmán miniszterelnök és neje elküldték ma 
névjegyeiket a boldogult gróf özvegyéhez s holnapra ígér­
ték személyes látogatásukat. A miniszterelnök ma 
délután Andrássg Gyula gróf és Szapáry Gyula gróf 
pénzügyminiszter társaságában nézte meg Lónyay rava­
talát az akadémia előcsarnokában.

A gyászoló csalód reggel tized fél órakor jelent meg 
a ravatalnál kis időre ; hogy ájlatosságát ne zavarja a 
közönség, a csarnok kapuit elzárták. A fájdalomtól meg­
tört özvegy grófné, menye üzv. ifj gróf Lónyay Meny­
hértig szül. Forgách Margit s fiai .Béla, Gábor és János 
grófok kíséretében járult férje ravatalához. A család egy 
óráig időzött a ravatalnál _ s távozása után ismét bebo* 
csálották a közönségei. Később gróf Lónyay Béláné aty­
jával, Lón ay Albertié! kereste lel a ravatalt. Ott voltak 
még délelőtt: gr. Pcjacsevich János, Földváry Miklúsné, 
özv. Csengery Antalné leányával Heinrich Guszlávnéval 
cs még többen.

A magyar tudományos akadémia oszlóiyelnökei- 
nek ős titkárainak egy küldöttsége járult ma «léi­
ben a gyászoló özvegy elé s dr. Fauler Tivadar át­
adta neki a következő részvétiratot:

«Nag)méltóságú grófnő I A magyar tud. akadémia 
minden rendű tagjai, tisztelve szeretett elnökük váratlan 
halálának meglendítő esete alkalmából a mai napon 
rendkívüli ülésben gyűltek össze, hogy elvesztése fölötti 
lájdalmukiiiik kifejezést adjanak és emlékezete iránt há­
lás kegyeletükről tanúságot legyenek. Bár jól tudják, 
hogy a pótolhatatlan veszteség nagyságával szemben ér­
zelmeik nyilvánításának minden külső módja eltörpül.

Az akadémia mindenekelőtt azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy nagyérdemű elnökének porhüvelye az akadémia 
palotájában helyeztessék ravatalra s itt tartassuk meg a 
gyászisleni tisztelet.

Intézkedett képviseltetéséröl a temetési szertartásnál. 
Emlékezetének a legközelebbi közülésen emlékbeszéddel 
való megünneplése, valamint szoborban és képben való 
megörökítése iránt szintén intézkedett.

Az akadémia egyszersmind a saját fájdalmának lesújtó 
érzései közepeit sem feledkezhetett meg azon szivekiöl, 
melyeket szorosabb, mert bensőbb, szenteld), mert csa­
ládi kötelék egyesit vala a dicsöülltel, melyek elválása 
tehát a legmélyebb szakadás nélkül nem történhetett 
meg. Ha a kegyelet ily nyilvánulásai csak múló és rövid 
enyhülőid is nyújthatnak a gyógyíthatatlan sebekre: az 
akadémia legbensobb részvéte, bálája és kegyelete, inely- 
lyel az elhunyt nemes poruknak üldözik, legyen nagy- 
méltóságodnak s az egész tisztelt családnak némi vigasz­
talásul. Mély tisztelettel slb. (Aláírta:) Fauler Tivadar 
és Fraknói Vilmos.

Pozsony város közönseye vészéről a következő 
távirat érkezett ina az elhunyt gróf özvegyéhez:

"Pozsony város közönsége szeretett és érdemdús dísz­
polgárának, Nagyméltőságod, fvlejilictetlen férjének el­
hunyta feledi mély fájdalmának és részvétének egyelőre 
ez nton amaz óhajjal ad kifejezést: enyhítse Nagymeltó- 
ságod és családja fájdalmát a gondviselés rendelkezései­
ben való megnyugvás és az általános részvét. Engedje 
meg egyúttal Nagyméltóságod, hogy a drága halott rava­
talára Tuzséron halandónk csekély jeléül egy koszorút 
lehessünk. Pozsony város közönsége.»

A pozsonyi kaszinó-egylet részvétét a következő 
sürgöny Indulta az üzvégygyel:

«Engedje meg Nagyméltosngod, hogy felejthetetlen 
nagy lérje, volt tagtársunk elhalálozása alkalmából mé­
lyen érzett fájdalmunk és részvétünknek tiszteletteljesen 
kifejezést adjunk. ./ pozsonyi kaszinó-egylet.«

A dnnamelléki ref. egyházkerület a következő 
gyászjelentéssel tudatja főgondnokának halálát:

•A dnnamelléki reformált egyházkerület mély fájda­
lommal jelenti, szeretett és tisztelt főgondnokának s 
egyik elnökének nagyméltóságu nagylónyai és vásáros- 
milliónyi gróf Lónyay Menyhért urnák, u felsége valósá­
gos belső titkos tanácsosának, a Lipót-rend nagykeresz­
tesének, a ni. tud. akadémia, a m. földhitelintézet és az 
Írói segélvcgyesülcl elnökének, több külföldi rend tulaj­
donosának, slb., élete 63-ik, l'ögondnoksága lü-ik évé­
hen, egyházi hivatalos működése közepette mintegy a 
harcz mezején, a diadal zászlójával kezében, folyó évi 
november hó 3-kán, az i gyliázkeriileti gj ülésteremben 
öt ért szélbüdés következtében, alig néhány órai szenve­
dés után, a ref. püspöki lakon, délután 5‘ « órakor bu­
kó vei kezelt gyászos halálát. A boldogult bűit tetemei 
november ti- n, délután 3 órakor fognak a reform, egy­
ház szertartása szerint, a m. tud. akadémia diszcsarno- 
káhan boszeiitellelni s onnan a tuzséri családi sirkertbe 
elhelyezés végett a m. kir. államvasutak központi pálya­
udvarába kísértetni. Áldás és béke poraira.

A dnnamelléki ag. h. cv. egyházkerület püspöke a 
következő táviratot intézte a gyászoló családhoz:

«Mély részvétét jelenti maga s a dunáninneni ág. iiilv. 
evang. egyházkerület nevében Geduly szuperintendens»,

A Magyar Földhileliidczet külön gyászjelentést 
adott ki, mely igy hangzik:

A Magyar Fddliüclinlézet felügyelő bizottsága és igaz­
gatósága mélyen megszomorodva jelenti az intézet igaz­
gatósági elnökének, nagyméltóságu nagylónyai és vásá­
ros milliónyi gróf Lónyay Menyhért urnák, ó cs. 
és apóst, királyi felsége valóságos belső titkos tanácsosa, 
a Lipót-rcnd nagykeresztese, a magyar tudományos aka­
démia elnöke, a dnnamelléki ref. egyházkerület fúgond- 
noka, a bölcselet és államtudomáinok tudorának rövid 
szcnvi dós után folyó évi november 3-án, délutáni 5 óra­
kor bekövetkezett gyászos elhunytál. A boldogult egyike 
volt azoknak, a kik a Magyar Földhitelintézet létrehoza­
talában és szervezésében a legtevékenyebben közremű­
ködtek, s alapiitatása óla mindezidáig — kezdetben 
bárom éven át mint alelnök, azóta közel kél évtizeden 
át mint elnök — szakadatlanul az intézet élén állt. Bu­
dapesten, 1884. november 5-én. Nyugodjanak békében 
hamvai 1

*

A Tiszavüigyi Társulat központi bizottsága a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

«A Tiszavüigyi Társulat központi bizottságának elnök­
sége mély fájdalommal jelenti a Tiszavüigyi Társulat 
tiszteletbeli elnökének s a központi bizottság rendes tag­
jai ak, a Tiszavüigyi Társulat egyik legrégibb és leglevé- 
kenyebb vezérférfianak, nagyméltóságu gróf Lónyay Meny­
hért urnák 1884. nov. 3-án Budapesten történt gyászos 
elhunytál. A boldqgultnak földi maradványai f. évi no­
vember 6-án d. u. 3 órakor fognak a magyar tud. aka­
démia nagy csarnokából eltakarittatni. A központi bizott­
ság tagjai s a vidéki egyletek küldöttei «I. u. fél 3 órakor 
gyűlnek a magyar tud. akadémia Kisfaludy termében 
össze, s gróf Andrússy Gyula elnök vezetése alatt vonul­
nak a gyászszertartás színhelyére. Kelt Budapesten, 1884. 
évi november hó 4-én.»

A tiszavölgyi társulat vidéki érdekeltjei, kik Ló­
nyay Menyhért gróf gyászszertartásán részt vesznek, fül­
kére ltok, hogy jelenjenek meg csütörtökön d. u. 2 óra­
kor a tiszavüigyi társulat hivatalos helyiségében (koro- 
naherczcg-utcza 2 sz. a.), honnan az indulás együttesen 
fog történni.

A főkapitányság a következő hirdetésben tudatja 
a temetés idejére tett intézkedéseit:

Néhai gróf Lónyay Menyhért akad. elnök elhunyta al­
kalmából csütörtökön délután 3 órakor tartandó gyász­
ünnepélykor a rend fentartása végett a következő óvin­
tézkedések tétettek. 1. Az oszlopcsarnokba (a mely mint­
egy kétszáz embert képes befogadni) az elhunyt család, 
jának tagjain, a föméltóságokon, a főrendiház tagjain
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az akadémiai tagokon, a papságon és a hírlapok képvi­
selőin kívül, csak belépti jegyek mellett engedtetik nvg 
a belépés. A hatóságokhoz és társulatokhoz a mai nap 
(november 5.) folyamában küldetnek szét a beléptije- 
>.vek. 2. Az oszlopcsarnokba a belépés a főkapun át - 
mától :i-ig történ,k. Az akadémia mellékkapuja elzá- 
ralik. Budapest, 1884. november ó én. Thaisz Klek, 
kir. tanácsos, főkapitány.

Az egyetemi ifjúságot megkérte az akadémia fő- 
titkári "hivatala, hog> a gvászünnep alatt gondoskodjék a 
rend füntartásáról. Az iljuság szívesen fogadta a tolszo- 
litást s ma délután hal órakor értekezletet tarlóit az 
olvasókor helyiségében, hogy a reá bízott föladat telje­
sítésére rendezőséget alakítson. Az ülés, melyen Ra- 
kovszky Géza joghallgató elnököli, abban állapodon 
meg, hogy holnap reggel kilenc/, órától délig eey húszas- 
bizottság tagjai őrködnek fölváltva az elhunyt gróf rava­
tala körül. K bizottság tagjai: Rakovszky Géza, Erdélyi 
l-ál, l’aal Árpád Karsav István, Ligeti Sándor, Knvacsy 
Géza, ilj. Szász Karoly, legifj. Szász Károly, Szilágyi 
Arthur, liakacs Béla, Sólyom Andor, Madzsar Gusztáv, 
Melly R la, S/.ovka Kálmán, Horváth Károly, Breier
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Melly 1! la, .'v.ovka Kalman, Horvath Karoly, nreiei 
Lajos, Kernénv Zoltán, Zborai Miklós, Schartner Sándor 
es ToldV G Z.a. — A gyásziinnepre nyolesvan ren­
dezőt küld az ifjúság ; mindegyikük fehér szalagot visel 
majd jelvényül.

. I d imáin ellöki re], egyházkerület esperesei, 
gondnokai és tanácsbirái holnap deli tizenkét órakor 
értekezletre gyűlnek összea püspöki lakon, hogy a fő- 
gondnok halála folytán szükségessé vált sürgős intézke­
déseket megtegyék,

.1 tiszántúli ref. egyházkerületet gróf Lónyay 
temetésén mvf Ráday Gedeon, gróf Degen féld Jó­
zsef, liorly István, Várady Gabor gondnokok, Kiss 
Áron esperes és Tóth Samu kerületi főjegyző képvise­
lik. — A békésbánáti egyházmegyét, melynek a 
boldogult elvkor gondnoka volt, a mostani gondnok: 
gróf Ráday "Gedeon és Széli Ákos képviselik. Az egy­
házmegye táviratilag is kifejezte részvétét.

A dunántúli reform, egyházkerület szintén kül- 
düttségileg fogja magát képviseltetni a temetésen. A 
küldöttség tagjai: J’upp Gábor ref. püspök, Beöthy 
Zsigmond kir. táblai tanácselnök, Gergely Károly kir. 
táblái bin. és Fala;/ Kornél orsz. képviselő.

A szolnokcsongrád-balparti társulat, br, Bán- 
hi dg Béla elnök vezetése mellett, Keszlerfjy János, 
Darányi Ignác/., Gorove János és Szitányi Ödön 
választniánvi tagok által lógja magát képviseltetni a te­
metésen. Egyúttal az elhunyt ravatalára Koszorút küld e 
felírással : - A Tiszavülgy vezérbajnokának a szolnok-
csongrád-balparti társulat.»

ndkivüli ülése egyhangúlag 
ifivárosbei

Pozsony városa mai _____
elhatározta, hogy Lónyay gróf özvegye előtt . 
lakosság részvétének kifejezést fog adni, e részvétnyilat- 
kozatot a legközelebbi közgyűlés jegyzőkönyvébe is bele­
iéHalja, ezenkívül a grid ravatalára a város sziliéit viselő 
szalamn e fölirattal : «Pozsony város közönsége felejt­
heti.-.. díszpolgárának» koszorút fog tenni. A város 
küldöttséget is akart indítani Budapestre, de az idő lö- 
vidsége miatt ez elmarad.

.1 rseh királyi tudományos társaság elnökét, 
dr. Jirecekct küldi Lónyay gróf temetésére s egyúttal 
koszorút is tétet a ravatalra.

Lómay gróf temetésén a bodrogközi társulatot Mai- 
láth József, — a közép tiszai társulatot Bárczay Gyula, 
— a temes-bégavölgyi társulatot Csávossy Ignác/, ve­
zetése alatt Jankovich Miklós igazgató és Menczer Rezső 
főmérnök, — a felső-torontáli társulatot Sváb Károly 
vezetése alatt, Dániel Béla igazgató és Hajdú Gyula fő­
mérnök, — a sövény ház-szegedi társulatot Hál lay 
Albert szegedi főispán és kormánybiztos, — a titeli 
dana tiszai töltésegyletet pedig Darányi Ignác/, 
képviseli. Ez. utóbbi egylet nevében Nikolich Szvetis/.lnv 
k rn.ánybiztos intézkedése folytán koszorút is tesznek a 
ravatalra.

Az akadémia nevében Fraknói Vilmos főtitkár 
mond búcsúztató beszédet a holnapi gyászünnepen.

*

A m. tud. akadémia köszönő levelet intézett dr. 
Smolkáilioz, mint az osztrák delegáczió elnökéhez 
azokért a részvétteljes sorokért, melyekben Smolka az 
osztrák delegáczió részvétét fejezte ki gróf Lónyay Meny­
hértnek, az akadémia elnökének elhunyta felett. A leve­
let dr. l'uuler és Fraknói írták alá.

Az akadémia nemzetgazdasági és statisztikai 
bizottsága ma délután öt órakor igen látogatott rend­
kívüli ülést tartó:I, melyet dr. Kautz Gyula helyettes- 
i-lnök Lónyay Menyhért grófnak, a bizottság elhunyt 
elnökének halála alkalmából hívott egybe. Megnyitó sza­
vaiban dr. Kaulz a bizottságnak c kiváló fél tiu elhunyta 
lelett érzett mély fájdalmát tolmácsolta s a boldogult 
■ rdemcil röviden felsorolva, beszédében azt ajánlotta, 
hogy a bizottság az öt oly közvetlenül sújtó csapással 
szemben külön a maga részéről is adjon kifejezést a 
nagy halott iránt való kegyeletének. E végből a kö­
vetkező javaslatot terjeszti a bizottság elé : 1. A
bizottság Lónyay Menyhért gróf emlékét jegyző­
könyvileg megörökíti, külön fölemlitésével a bizottság 
körül szerzett érdemeinek, 2. A bizottság a maga nevé­
ben koszorút tesz az eihuii't koporsójára. 3. Gondosko­
dik a bizottság egy, a megboldogult összes tevékenységét 
alaposan méltató életrajz megírásáról. 4. A bizottság 
alkalmas időben ünnepélyes ülést szentel az elhunyt 
nagy szakférlin emlékének. — A bizottság e javaslatokat 
egyhangúlag elfogadta s egyúttal a megüresedett elnöki 
székié dr. Kautz Gyulát választotta meg.

*
. / föld hitelintézet felügyelő-bizottságának 

ülése.
Az elhunyt grófban a magyar földhitelintézet elnökét 

é- egyúttal azt a tértit gyászolja, a kinek legtöbb mara­
dandó érdeme van az iinézet alapítása és felvirágozta­
tása körül. Ez érdemek méltányolása, valamint a rész­
vétnek a halotthoz és uz intézethez méltó kifejezése volt 
tárgya a ma délután megtartott felügyelő-bizottsági ülés­
nek, melyen a tagok teljes számban jelenlek meg. Jelen 
voltak : -ruf Andrassy Gyula, Tisza Kálmán, gróf S/.a- 
páry Gyula, Trefoil Ágoston, gróf Szapáry Géza, gróf 
-Szupaiy István, gról Karolyi Gyula, gróf Tisza Lajos, 
Lévav Henrik, gról Zichy Eerenez, gróf Batthyány Géza, 
b. Nyáry Jenő, Soinssicli Pál, Harkányi Frigyes, Szitányi 
Adolf, Görgey Junos, Peterdy Gábor kormánybiztos, 
Zichy Antal.

Szláv;/ József adott tartalmas beszédben méltó kife­
jezést a veszteségnek, a mely az intézetet Lónyay Meny­
hért halálával élte. Beszéde túlterjeszkedett a megemlé­
kezés korlátáin, a földhitelintézet történetét adta elő 
főbb mozzanaíailiaii, melyek mindegyike szoros ka­
pocsban van Lónyay életével. Vázolta az 1844. 
évben létrejött tervezetet, a mely alapján az in­
tézet rí--ni alakulhatott meg, mert a királyi re- 
seriptiun legyúzhcllen akadályokat gördített ennek ut- 
jóba. Lónyay mint az 184.8- s második minisztérium 
pénzügyi államtitkárának komoly gondját képezte az 
1848 évi lö. türvéiiyc/.ikk által elrendelt földhitelintézet 
b-te.-ilése, de fáradozásainak isinél hajótörést kellett 
szenvedniük. Ezután áttért az ötvenes évek mozgalmaira, 
midőn részint vezére/.ikkekbcn, részint a Budapesti 
Szemlében közzétett tanulmányaival készítette elő Lónyay 
a talajt annyira, hogy lSlil-hen a gróf Károlyi György 
termeiben megtartói! értekezlettel a szervezés akeziója 
megindult. Az el u négyes bizottság, melynek tagjai 
voltak gróf Dusi-cwlly Emil, Barkóczy János, Csen 
gery Antal é- Lónyay Menyhért, nagy küzdelem 
árán tudta a kormány bizalmatlanságát ellen­
súlyozni, mig végre különösen Lúnyav Menyhért rendü­
letlen kitartásával a már kétségessé vált ügyet a valósu­
ló' stádiumába tudta terelni. Majd a gazdasági egyesület 
helyiségeiben folytatott tárgyalásokat s a megalakulás 
módozatait idézte Szlávy József a bizottság emlékeze­
tébe, s utalt arra, hogy az intézet első elnökének halála 
után Lónyay választatott meg 1 SG6-ban az intézet elnö­
ki ül. Egymás itán hatszor választatott meg ez állásra, 
melyet huszonkét évig viselt. A magyar földhitelintézet 
nagy veszteségének kifejezést adandó, Szlávy József a 
köveik' /.ókben terjeszti elő javaslatait.

A felügyelő bizottság Lónyay Menyhért emlékét jegy­
zőkönyvileg öi oki.i meg, melyben huszonkét évre ter­
jedő fáradozásáért elismeréssel adózik.

A családhoz részvé,iratot intéz, melyben kifejezést ad 
a veszteség ielelti érzelmeinek :

Gróf Lónyay Menyhért arczképét az ülésterem számára 
le lesieti, a ravatalra pedig koszorút tesz.

Végül a felügyelő-bizottság, valamint az igazgatóság 
testületileg jelenik meg a gyászszertartáson, a temetésen 
pedig küldöttség altul képviselteti magát.

E javaslatokat a felügyelő-bizottsági elfogadta s kebe­
léből a temetésén leendő képviseletre gróf Dessewffy 
Aurel és Levay Henrik bizottsági tagokat küldi ki.

Az igazgatóság, valamint a tisztikar szintén testületileg 
jeleink meg a gyászszertartáson s koszorút küld a rava­
talra. Az Igazgatóságot a temetésen Lukács Antal és 
Arany László képviselik. 1

Holnap délelőtt kilenc/, órától tizenkettőig lesz a 
zunségnek bernenele a ravatalhoz, ezentúl elzárják .... 
akadémia előtti tért s csakis jegyekkel engedtetik meg a 
belépés. A jegyeket Fraknói Vilmos az akadémia főtit­
kára küldi szét is szolgáltatja ki azoknak, a kik hozzá
fordulnak.

A holttestet holnap, az esti fél kilenc/, órakor induló 
vonattal szállítják Tuzsérra, Szabolcs megyébe, hol a te­
metés szombaton megy végbe. A küldöttségek a holnap 
esti személyvonattal indulnak.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban ma este lépett fel először Hor 

váth Arnold, a debreczcni színház tenoristája Donna 
Juanita operetté Gaston szerepében. A felléptetés úgy 
látszik szerzödtetési czélból történt s mintegy megoldása 
akar lenni az immár sürgőssé vált tenorista kérdésnek. 
Erre nézve Gaston nem az a szerep, a melybe!) alkalma 
volna az énekesnek képességeit bemutatni s igy végleges 
ítéletre a inai est nem adott alkalmat. Horvátnnak min­
denesetre előnyös színpadi alakja van, ügyesen s ottbo- 
iiosan mozog a deszkákon, a játékra pedig gondot for­
dít. Hangja nem erős ugyan, ile elég kellemesen hang­
zik arra nézve, hogy várakozással tekintsünk további 
vendégszereplése elé. Pomponius szerepét Szilágyi vette 
át s küzködött erejétől telhetőleg vele, de leginkább előd­
jének emlékével, mely még sokkal élénkebb, hogysem 
azt szerényebb eszközökkel feledtetni lehetne. A többi 
szerep a régi kezekben volt. A közönség csak félig tölté 
meg a házat. —ts.
. ~ A népszínházban holnap csütörtökön d. e. 10 
órakor tartják Anzengruber A kirclifeldi pap nép­
színművének főpróbáját. Az első előadás pénteken lesz, 
melyre jegyek csütörtökön előreválthatok.

,"~A várszínházban ma este Könyves Kálmán ki 
raj!/ Jókai drámája került szilire nagy hatást keltve. A 
czimszercpet Feleki M játszotta hi ven személyesítve a 
ballépésért kegyetlenül bűnhődő jószívű királyt. Szirmai 
Almost elég hévvel játszotta. Különösen sikerült első 
ielvonásbeli megtérési jelenete.

— A várszínházban, közbejött akadályok miatt, az 
e beli műsor változást szenvedett, minek következtében 
Beödyné asszony szombaton az Ezer forintos bankó 
népszínmű újdonságban fog fellépni először. Margit,ni 
Dezső e pályadijat nyert népszínművének főpróbája pén­
teken este ti órakor lesz. - Lubinszkiné asszony beteg­
ségéből felépülvén, a jövő héten lép fel először. —Köze­
lebbi újdonságok: Alll-ik szórnia bérkocsi hun 
c/.ia vígjáték, Vértessi Arnold A kecskésvölgyi mól- 
narne népszínműve és Az eleven ördög operetté 
Konlitól, melynek főszerepét Blaliáné asszony fogja ját­
szani. — A várszínház igazgatósága a várszínháznak mint 
szmliá .nak 100 éves jubileumát ez évben fogja meg­
tartani.

— A német színházban ma este Knaak vendég- 
művész vette át a Raub der Sabinerinnen bohózat­
ban Striesz vándorszinész-igazgatú szerepét. Kedélyes él- 
czeivel és kitűnő szász dialektusával folytonos derültség­
ben tartotta a közönséget, mely zsúfolásig megtöltötte a 
színházat. — Holnap Knaak ugyané szerepben lép föl.

— A Kranosevios-féle kamarai vonós négyes 
társaság második kamarai hangversenyét november hó 
Írben este 7 és fél órakor a vigadó kis termében fogja 
megtartani Deutsch Villy zongoraművész küzremükü- 
dése mellett a kővetkező műsorral: 1. Rubinstein-
Négyes. ^ (G-inoll, 17. mii). Először, 2. Schumann. 
ü ös. (Ei-dur, 44. mii) zongora, két hegedű, mély he­
gedű vs gordonkára. 3. Schubert. Négyes. (G-dur, 
Ili. mii).

— A műcsarnok őszi kiállításának rendezése már 
majdnem be van fejezve; a termek egészen a párkány­
aiig ineg vannak töltve képekkel. Sedelmayer Károly 
itt iuözését az őszi kiállításra beérkezett müvek megte­
kintésére is lelliasználla s három magyar képet meg is 
vett és pedig Badiez Ottótól «A macska társaságában» 
cz.imii életképet, Karcsay Lajostól «A kertészleány» és 
Kéméndy Jenőtől «A liegedüliangoló» czimü festménye- 
n.‘eket. E képek különben az őszi kiállításon maradnak.

— Liszt királydala Debreozenben mégis előadásra 
log kerülni, mert Simonlfy Imre polgármester egy Zichy 
Búza grólhoz intézett levelében kijelenté, hogy alaptalan 
a lövárosi sajtónak (egy könyomatos tudósitó nyomán 
közlőit) hire, mely szerint Debreczenben a királydalt nem 
adják elő. Mindenesetre örvendetes, hogy végre nyilvá­
nosság elé fog kerülni ez a sokat emlegetett mü és ép 
pebrecz.cn tősgyökeres magyar érzékű közönsége mond­
hat Ítéletet a fölött; vájjon birjuk-c a zongora nagy mes­
terének e in unkájában a rég várt igazi király-liymnust. 
Egyszersmind nyilvánvaló lesz: vájjon csakugyan byper- 
loyalitásból nem adatta-e elő az opera igazgatósága a 
királydalt, vagy egy más ok miatt, melyet állítólag a 
Rákóczi bercsényi-iiriigy csak leplezendő volt.

Lucca Paulina asszony, a jeles énekesnő ma 
hagyja cl Bécset s Oroszországba utazott, melynek na­
gyobb városaiban fog vendégszerepelni. Legelőbb Varsó­
ban lép löl s aztán Péterváron énekel, hol programijá­
nak minden eg)es számáért 1000 rubelt kap.

A filharmonikusok első hang­
versenye.

A nagy zenekari hangversenyek, melyeket a fil­
harmonikusok minden évben a rcdoute fényes ter­
meiben rendeztek, mától fogva a kir. operaházba 
költöztek. Nem szenved kétséget, hogy ama ter­
mekben a külső lény, a közönség ünnepélyes han­
gulata, a zenedarabok természetes hatása tulnyo- 
móbb, mint a színházban, melyben álalános tapasz­
talás szerint a művelt zenekedvelő nem oly emel­
kedett érzelemmel élvezi a zenei klasszikus szabott 
stylus termékeit. A színházban a zene némileg szó­
rakozott hallgatóra hat s maga a színházi zene ép 
oly különös hatásokra van számiLóan szerkesztve, 
mint a távlat ezéljáhól s világítási segédeszközökre 
szánt diszletfeslés. A méltóan épült hangver­
senyteremben pedig bizonyos áhilatos, nyugal­
mas fogékonyság lepi el a hallgatót, kit semmi 
mellékkörülmény nem emlékeztet oly mozzanatokra, 
melyeket a színházlátogatásnál szokott meg. De a 
színházban tartott komoly hangversenynél nem 
bontakozhatnak ki az operai hangulatból, kik ed­
dig megőrizték a minden frivolitástól ment s 
a hangverseny-teremben könnyebben íogamzó 
zenei vallásos érzelmet s figyelmet. A változ­
tatás mellett azonban hatalmas érvek harczoltak. A 
derék zenészek anyagi eredményt alig vontak ed­
dig kitűnő vállalatukból, s ők, kik hosszú évsoron 
át alig kaptak parányi kárpótlást a hangversenyekre 
fordítóit fáradságukért, most, midőn a költségek 
felelte megapadtak, legalább jóval megfelelőbb el­
lenszolgáltatásban részesülnek a közönség részéről, 
kire nézve a filharmonikus hangversenyek a ze­
nei évszak ünnepeit képezik. A mostani filhar­
monikus hangversenycziklusra a bérlők részéről 
13,000 forint folyt be, s e mellett a hangver­
senyek költséggel alig járnak, mig tavaly 0000 fo­
rinttal fizettek elő a bérlők s tömérdek kiadás 
terhelte a vállalatot. Másrészt a redoute terem 
gyarló akusztikájának változtatása, az olasz hang- 
verő háló, a páholyi s emeletzártszéki fülkék befe­
dése, annyi költséggel jár, hogy nem vállalkozván 
fedezésükre sem a város, sem a redoute terem bér­
lője, a zenészek pedig e czélra nem rendelkezvén 
alappal, már csak ez egy ok is késztette volna 
lilharmonikusainkat az átköltözésre amúgy is, 
az anyagi sikertől eltekintve. Az operaházban 
az akusztika a mai hangverseny alkalmával 
a piano helyeknél meglehetős, az erősebbeknél ki 
nem elégítő volt. A forte nem finoman, s mintegy 
fátyolfüggőnyön keresztül hatott; meglehet, hogy 
ezt a színpadnak e czélra még tökéletlen berende­
zése okozta. A színpad oly fülkét képez, mely el 
van különítve a hallgatóktól a szabadon lebegő 
függönykeret s az e mögött a fa-plafondig terjedő űr 
által; ezek elnyelik aj hangot, s vékony hatásúvá válik 
mellettük a zenészek minden erőlködése.Azt halljuk, 
hogy a filharmonikusok már készíttetnek Becsben 
egy oly szolid faalkotmányt, mely a színpadot tel­
jesen s közvetlenül egybeköti a nézőtérrel, s mely 
olyan alakú lesz mint egy a néző felé nyíló óriási 
súgó fedél. Egy előny ma már érvényesült a re- 
doutctereminel szemben, s ez az, hogy a vonós­
hangszerek hangját nem nyelték el a rézfu- 
vóké. A mostani állapot különben ideiglenes.

A hangversenyt Schumann Manfréd-nyitánya 
kezdte meg. e komor lelki kép, melylyel a kínos

küzdelem költeményét, a sötét hatalmak előli me­
nekülés vágyát szive vérével irta le a lángeszű ze­
neköltő,kinél itt lépést tartott lelki állapota hóseével: 
mert ezt s a Faust-zenét követték tragikus bukása, 
szellemvilágának elsőtélülése. A megrendítő zenei 
festmény felülmúlja Schumann valamennyi zene­
kari teremtéseit; nem a színház számára irta, s 
mint maga Írja, elfordult vele a színpadi előadás­
tól, ugyannyira, hogy Byron költeményén szándé­
kos változtatásokat eszközölt e műnek impraktiká- 
bilissá tételére; nem akarta, hogy e merő eszmény­
képe elütő lehangoló valósítással próbálkozzanak 
meg; Liszt 1852-ben szinszerü berendezés mellett 
előadatta az összes müvet Weimárban, de a kísérlet 
méltán utánzás nélkül maradt. A mü nyitánya s az 
énektételek közt úgy a hangulatra, mint a belbecsre 
nézve nevezetes a különbség; a nyitány, Faust- 
szerü küzködő törekvésével, indulatos szenvedélyé­
vel, velőtrázón felkiáltó páthoszával, magasan áll a 
szóhoz alkalmazkodó drámai jelenetes zene fölött.

Hofmann Henrik-tői egy uj müvet hallottunk, egy 
nagyon szeretetreméltó vonószenekari szerenádot(op. 
72.). Ezideig, úgy emlékezünk, csak egy müvével is­
mertettek meg bennünket a filharmonikusok, s ezt is 
csonkán adták: Frithjof szinfoniájának melynek egy­
kor két tételét játszták. Hofmann, a kamarazenei for­
mákat kivéve, (melyből egy kevés sikerű hegedű- 
szonátát, egy hármasát s egyvonós hatosát elég em­
líteni,) majd minden zenefajjal s pedig elég szeren­
csésen foglalkozott. Nem tartozik ugyan a művészi 
haute-volée-hez, de azért — eher voleur. Csinosan 
l'oly zenéje, sok idegen gondolat vagy modor vissza­
adásával, utánzásával s nem is oly tüzesen, mint 
román törzsű nép szülötténél folyna, mert végig si­
mul rajta a német nehézkesség lankasztó szele; de 
azért nagyon tetszik e fiatal iró zenéje, mert könnyen 
fogalmazott s meglehetős metodikával biró müvei 
mulattatva szórakoztatnak. Igaz, hogy ennek tuda­
tában — elég jellemzően — ö főleg a négykezes 
zongorazene művelésére adta magát; a mellett a 
karakterisztikus után kivánhozik képzelnie, melyet 
a különféle népek zenéjének, tánczainak s dallam- 
szerüségének utánzásával foglalkodtat; előszeretete 
nagy a magyar zene iránt is. Érdekes müvei: Italie­
nische Liebesnovelle s a Säkkingeni trombitás, négy- 
kezű darabok cyklusa. Magyar suite, magyarországi 
silhouettek, keringő s kozákinduló, norvég dalok 
s tánezok, norvég képek. Énekzenéjével ezeknél 
kevesebb, de kellő sikerük volt: a Pezsgődül szel­
lemes és humoros természetű müve; a Norncngc- 
sang-ját a Szép Meluzina regéje czimü oratórikus, 
vagy helyesebben magánének! énekkari müve jóval 
felülmúlja. Egy zenekari szinmü-nyitánya vajmi 
mondva csinált munkához hasonlít. Tharaui Anka 
czimü dalműve cllankadt a németországi operák közt 
s a Óraműi Vilmos cziműt még kevésbbé karolták fel. 
Egy yonóshangszeri zenekarra s fuvolára irt sze­
renádját (melyet gordonka-szerenádja után közvet­
lenül szerzett) nem kedvelik. Tény, hogy elszámitja 
magát a hangszeri hatások mérlegelésében. A ma 
előadott szerenádjában is észrevehető volt e körül­
mény ; sok helyt érezhető volt egy fuvócsoport hi­
ánya ; a szerzemény magában véve nagyon sok szép­
séget tartalmaz, s kedves, ha nem is mély gondola­
tokkal bővelkedik ; könnyen sajátítja el a zenei ér­
telem a szeretetreméltó tételeket, melyek változatos 
érdekes modulácziójukkal, bájos színezésükkel s 
világos alkatukkal tűnnek ki. A bevezető Al­
legro, |'a j zajos tapsra ismételt (lavotle (csinos 
pizzicato-témájával) s a hangulatos szenderdal 
kitűnő tetszésben részesült. Annál inkább hi­
báztatjuk a negyedik tétel önkényes elhagyá­
sát. Igaz, hogy e finale kevésbé behízelgő a többi 
tételnél, de azért nem szabad egy teljes müvet, fő­
leg, ha először (mutatják be, igy megcsonkítani; a 
szerző méltán kívánhatja, hogy jó s gyenge tulaj­
donságaival együtt Ítéljék meg szerzeményét. A 
lassú tétel után élénken érezhető volt a berekesztő 
rondo hiánya.

E helyett a Berlioz Romeo s Julia szinfoniájának 
kápráztatóan hangszerelt Mab tündér czimü ismert 
scherzójával toldották meg a műsort.

Turolla k. a. Beethovennek hangversenydarabnak 
irt nagy jelenetét s áriáját: Ah! perfulo, spergiuro, 
énekelte, s ezzel ismét jelét adta a nagy klasszikái 
énekmüvek iránti hajlamának. Alig törekedett forró 
vérű, nagyinüvészetű énekesnő oly hévvel a német 
mesterek zenéjének tolmácsolására, mint e buzgó 
művésznő; Weber Agáta-ja után, melynél olasz ter­
mészete elnyomta a német leány szende jellegét, 
megígérte, hogy közelebbi alakítása mily haladás 
lesz; egy ismerőséhez azzal nyilatkozott, hogy: meg­
lássák, milyen német lesz az Elzám 1 S bár olasz, 
bölcs higgadtsága, melylyel frázisait, úgy szólván, 
elemzi a hallgató előtt, képesítik őt a rá nézve ide­
gen természetű zenefajt tökéletesen magáévá tenni.
A Bcethoven-féle müvet eddig nem hallottuk Bu­
dapesten nagy énekesnőtől. Bécsben Materna s 
Wilt asszonyok énekelték kevésszer. Hatalmas 
hangot, csengő énekszervet s érzékeny színezést kí­
vánó szerzemény. Keletkezése iránt homály uralko­
dik; sőt opusszáma iránt sincsenek tisztában: az 
Artaria-féle jegyzék s a Breitkopf-féle thematikus 
sorkönyv 65. számmal jelöli meg, a három kiadója 
pedig következetesen 48-czal. A jelenet C-durban 
van Írva; magas szenvedélyesség áramlik benne, a 
végén sohajszerü elhalással; az ária, elbájoló beet- 
hoveni dallamstyllel (Es-durban), egy adagioból (per 
pietá) s egy hozzáfűzött «Allegro assaiu tételből (ah 
erűdéi) áll. Az ária vége felé — valódi beethoveni 
vonás ■— adagio-menelben az allegro-tétel egy Bré­
máját idézi vissza s azután gyors haladással a széle­
sen szétterülő magánéneket berekeszti. Ezúttal még 
nem vált vérré benne e német szerzemény hangulata; 
túl fakadt olaszos heveskedésbe, gyakori testránga- 
tódzással kísérie énekét, a színezés pedig nem volt 
a műnek megfelelő. Ha Beethoven olasz mozzana­
tokat fűzött is e müvébe, lényegileg ez mégis szi­
gorúan természetéhez hasonló, s e próba után azt 
mondhatni, hogy nem való még a művésznőnek. A 
klasszika zene alsóbb lejtőin kell megkezdenie a 
vele való megbarátkozást.

Ugyancsak Turolla k. a. a Zerlinának Don Juan- 
beli F-dur áriáját (Balti, balti, bel Masetto), egy 
egyszerű, bájteli panaszt éneklé, melylyel jobban 
hatott, mint első számával. Annyira tetszett kifeje­
zésteli akczentuált előadása, hogy ismétlésre kérték.

A hangversenyt Beethoven örőkszép A-dur szin- 
foniája rekeszté be, az, melyet a filharmonikusok 
legtöbbször jáisztak, s melylyel majd a ineininge- 
niek is bekószöntenek.. Előadása szabatos volt, de a 
hangozási viszonyok ép ennél mutatkoztak legked­
vezőtlenebbeknek.

A zenekar az Asphaleia gépezete segélyével lép­
csőzetes csoportosítással van elhelyezve; legalul a 
hegedűk, légiéiül a tiz nagybőgő s az ütő hangsze­
rek foglalnak helyet.

A hangversenyen díszes közönség volt jelen; a 
nézőtér fényesebb képet tüntetett fel, mint bármely 
eddigi dalmüclőadáson, még a megnyitót is bele­
értve. ________ B—ff.

SPORT.
— Udvari psrforoe vadászat. Minthogy halottak 

napja az idén november 3-dikára, hétfőre esett, a S/.L- 
Hubertus napját csak tegnap, kedden ülték meg, s igy 
történt, hogy két rókavadászat volt egymásután, meri a 
szerdai napon rendesen rókákat szokott űzni az udvari 
narforce-vadásztársaság, A mai meet a nyolezas cover-

nél, bár nem jelentek meg annyian, mint tegnap, nem 
kevésbé érdekes képet nyújtott. A találkozási időt dél­
előtti tizeriegyedfél órára szabták és ö felsége a király 
katonás pontossággal jeleni meg a nyolezas covernél, hol őt 
a mán-gybeg) ült lovas társaság fogadta, A király ő felsége 
leszállva lováról az újonnan épült vadászvillába ment, 
hova öt néhány vadász is kísérte. Később fölült egy 
sárga kanczáia, melyet Káposztásmegyenől már előbb 
idehozlak és Esterházy Miklós gróffal a l'alkanagygyal, pár 
szót váltva, jelt adott az indulásra. A nieeten csak egyet­
lenegy hölgy, Pallavieini Béla örgrófné jelent meg, de 
ö sem követte a vadászokat. Miután kieresztették az 
ebeket, megkezdődött az iizés. A falka pár perc/.ig tartó 
keresgélés után egy nádasból verte föl a rókát, mely 
gyors futásnak eredve, Sikátorig csalta maga után a 
mezőnyt. Itt pár pillanatnyi check állott be, mely 
után felette gyors paceban több mint félórái run 
kezdődött. Az uralkodó körében sokan nem bírták 
utolérni, a folyvást a vad nyomában járó kopókat s igy 
kénytelenek voltak visszafordulni. A király ö felsége 
azonban a Czinkotánál bekövetkezett kill eléréséig szün­
telenül követte a falkát, s mikor a liuntsinam: a szoká­
sos hallalit fújta, csak kevesen voltak a király körül, 
mert a többiek mind el-elmaracioztak. A sikerült vadá­
szat korán ért véget. Jelen voltak : Esterházy Miklós és 
Móricz grófok, 0Hermann Iván báró, Andrássy Tivaiiar 
gróf, Windischgraetz Alfréd lie rezeg, Teleky gróf, Al- 
mássy Kálmán gróf, Feszletics Tasziló gróf, Kinsky Jenő 
gróf, Berzeviczy Adám őrnagy, Twickl Ágost báró, Mr. 
Pheeps angol főkonzul, Kégl Pista, Csekonics Endre gr. 
stb. Holnap nyúl vadászat lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros pénzügyi és gazdasági bizottsága

ma délelőtt Kada Mihály alpolgármester elnöklete alatt 
tartott ülésén kezdte meg a jövő évi költségvetés tárgya­
lását. Az általános tárgyalásnál Stern kifogásolja a ta­
nácsnak a költségvetést kísérő jelentésében azt, hogy ki­
látásba helyezi a hivatalnokok szaporítását, a befekte­
tésre kölcsön felvételét s az adók emelését. Szóló azt 
hiszi, hogy a mai hivatalnoki kar, mely a jövedelemből 
15°/o-ot absorbeál, elégséges munkaerő s fia mégis a 
közigazgatás némely ágában hivatalnok-hiány mutatko­
zik, ezt a rossz beosztásnak tulajdonítja. 20 milliós köl­
csön felvételéről is szol a tanácsi jelentés, de nem mu­
tat semmi utal-módot, hogy miképen fogják e nagy ter­
het, a városi vagyonnak körülbelül felél, elviselni. 
E tekintetben csak az adóemelés szükségességére 
mutat rá a jelentés. Szóló figyelmezteti a tanácsot, 
hogy nekünk, mint egy szegény füldmivelö ország 
fővárosának ipar- és kereskedelem nélkül, udvari 
háztartás nélkül, nem kell idegen példák után indulni. 
Kéri a pénzügyi bizottságot, hogy a költségvetésről adandó 
jelentésében jelentse ki, hogy a hivatalnoki kar szaporí­
tását nem tartja szükségesnek, liánéin igenis annak nj 
szervezését; továbbá, hogy a kilátásba helyezett kölcsön 
sorsolási kölcsön utján szerezze hu. — Kada alpolgár­
mester válaszolókig kijelenti, hogy a hivatalnoki kar 
szaporításának szüksége nem uj dolog s tekintetbe 
veendő, hogy úgyszólván minden egyes uj törvény 
újabb terheket rak a hatóság vállaira. A külcsön- 
fölvétel módjáról pedig megjegyzi, hogy arról ma 
még korai dolog beszélni, mert annak idején a ta­
nács részletes javaslatot fog arról adni. — Raez Károly 
kifogásolja, bogy a bevételek előirányzott összegei nem 
az utolsó három és átlagából számíttatnak ki, liánéin 
csupán az utolsó év adataiból. A személyzet-szaporítási 
illetőleg azt hiszi, hogy erről ma már alig lehet beszélni 
mert közgyűlési határozaton alapulnak a költségvetésnek 
erre vonatkozó tételei. A szóló csak azt sajnálja, hogy 
a nagy személyzet daczára nem jó az adminisztráeziu. 
Az élelmezési Kérdést lúlbiitosságunak tartja, mert meg­
győződése, hogy a inai állapotok társadalmi zavarokra 
fognak vezetni. Felhívja szóló a bizottság Ügyelni t a hiva­
talos órák pontos beosztására, mert ez nagyon összefügg a 
hivatalnoki létszám szaporításának kérdésével. 0 nem kí­
vánja, hogy a hivatalnok Spórától 3 óráig dolgozzék, de 
kívánja, hogy dolgozzék Ü-löl 2-ig, liánéin akkor aztán 
mindenki ott legyen állomásán. — A kölcsönfelvétel kér­
désénél a szóló sajnálatai fejezi ki a fölött, hogy e Köl­
csön lel használásáról szólván, a tanács jelentése nem 
lesz említést arról, hogy a városi hivatalok egy helyütt 
egyesittessenek. Ez pedig az adminisztráeziu gyorsítása 
érdekében szükséges lenne. Freuszner József a kölcsön 
felvételét sürgősnek tartja, muri az olyan müvek lélesi- 
tésére szükséges, melyektől a főváros tovább fejlődése 
függ. A bizottság ezután, Stem indítványainak mellőzé­
sével, áttért a részletes tárgyalásra. Siern indítvánva 
értelmében azonban a bizottság jelentésében ki fogja 
lőj ezni azt az óhajtást is, hogy a személyzet szaporításá­
val egyid jüleg uj szervezés is vitessék keresztül. Rácz 
károlynak azt az indítványát, hogy a városi hi­
vatalok egyesittessenek, a jelentésbe föl vélték. A részle­
tes tárgyalásnál a községi alap rendes bevételei 
házbérkrajezárok (700,000 forint) tételénél Havas 
Sándor az összeg felemelése ellen szólt. (A folyó évre 
06,000 fit volt előirányozva), meri a házbéradó nálunk 
feljebb nem emelhető s nagy reczunzust is szülne. Kéri, 
hogy e tétel a tavalyi összegben állapittassék meg. 
Lampel főszám vevő, Radoeza János, Rácz Károly, 
Fenyvesi Adolf s Havas S.mdor felszólalása után az 
előirányzat változatlanul elfogadtatott. A haszonbérek 
rovata homokbányászat! haszonbér bevételek 8922 forint 
előirányzata 11,011 fiira felemeltetett. A bevételek többi 
tételeit változatlanul elfogadta a bizottság. A rendkívüli 
bevételek függőben hagyattak. A tárgyalást holnap foly­
tatják. ________

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarhoni földtani társulat a nyári szünet 

után clsu szűkülését ina délután üt órakor tartotta az 
akadémia földszinti kis termében. A szép számban meg- 
jelent tagokat dr. Szabó József elnök üdvözölte. Az első 
felolvasó is dr. Szabó József volt, ki a pharinacosiderit 
ásványnak egy uj lelőhelyét ismertette, melyet az érte­
kező e nyár tolyama alatt tekintett meg, egy onnan meg­
előzőleg hozzá beküldött példány alapján. A hely Besz- 
terczebányától északra fekszik Ürvölgv és Óliegy között, 
hol két nagyszerű rézbányászat nyomai még most is lát- 
hatók az óriási bányákban. A nevezett két régi, de most 
már mondhatni kimerült bánya helyet a Glaui-hegy (909 
meter) választja el s ennek a nyúlványán van a régi kincs­
tári bányatelep, melynek neve Borotelep ; odább a 1 lomok- 
hegy nevű magán-bányatelep, melyet már Tliurzó idejében 
nmeitek, s melytől a vidék több családja gazdagodott n,eg. 
A rézérczek e bányákból kifogytak, de az újabb időben 
különösen sok barna vasérczet fejtettek ott. Az utóbbi 
kutatások alatt akadtak egy kis érre, melynek űrjei 
pliarmaeosiilerit kristály csoportokkal vannak behúzódva, 
faluinak ott még tetraedritet is, ezüsttel vegyülve, vala­
mint clialcopvritet is. A második felolvasó dr. Schmidt 
Sándor, egy Málnásról (Háromszékül.) származó közelet 
ismertetett, mely tele van igen szép apró hypersthen- 
kristályokkal. Az értekező e krislálykákat tüzetesen ta­
nulmányozta és magát a kőzetet is megvizsgálta s azt 
liypcrsthentartalinu augit-audesitnek nevezi. Azután fel­
sorolta a legújabb kutatások alapján azokat az eseteket, 
a melyekben e fiatalabb eruptiv közelben rhombus i.yro- 
xénekut is észleltek és kétségtelennek tarlja.hogy a magyar- 
lioin tracliytok közölt ezen érdekes uj kőzet twuisainég több­
szörösen lordul elő, a miért is a további beható kutatá­
sok szükségét kívánatosnak tartja. Végre «Közlemények 
a niagy. kir. földtani intézet chemiai laboratóriumából» 
cz.iin alatt Kalecsinszky Sándor intézeti chcmikus több 
analyzist terjesztett elő, u. ni.: 1. a Szobránczló! egy 
óra járásnyim Csuha J. birtokán fekvő lekér agyag- 
analyzisét, a sztarnyai (Uiigm.) turállú feliéi- agyag, 
3. a pulfalvi (Nográdm.) agyag, 4. nógrádi vasocker, 5. 
egy clueolitli siemt, ti. szomordi (Komáromul.) homok,
/. bozovicsi (Krassúm ) barna szén, 8. barna kö és 9 
pálialvai barna szén vegyi elemzéseit. Az ülés kevéssel 
tél bél ura után ért véget, mi után a választmány zárt 
tanácskozást tartott.

— A budapesti plillologial társulat rendes havi 
diese ma délután öt órakor volt az akadémia egvik föld­
szinti termében. Az ülést dr. Varga Bálint nyitotta 
meg, ki Boileau VI. szatíráját olvasta fel sikerült l'ordi- 
tásban. Utána dr. Ráció Antal Petrarca Africa czimü 
eposzát ismertette. Megelőzőleg szólott a felolvasás arról, 
hogy az irodalomtörténet milyen kevés ügyeimet fordí­
tott l etrurca olasz költeményei mellett latin verseire ; 
már pedig Róma kivált ezeket jutalmazta, midőn a lyru 
dalnokát a Lapilohumban költővé koronázta. Ezután 
szólott még az indító okokról, melyek Petrarcát az eposz 
megírására bírták; megemlítette a forrásokat, melyeket 
hasznait, s méltatta szerkezetét, nyelvét, s alakját. Rá­
utalt ama hatásra is, melyet az Africa a középkorra 
gyakorolt; hangsúlyozta továbbá, hogy ez a mii okozta, 
bogy a középkori eposz-irók nem Homerost, hanem Vir- 
giliust tekintették mintaképül. Végül megemlítette Pet­
rarca leveleit is, melyekről azt jegyezte meg, hogy azok 
megérdemlik, hogy a magyar történetírók is foglalkoz­
zanak azzal. Az utolsó felolvasó dr. Kiss Ignác/, volt 
ki Kempis Taniás magyar fordítás iról . rlekezéit.. A fel­
olvasásuk után zárt ülés volt, a melyen a folyó ügyeket 
tárgyalták.

1884: 1884
— A magyar történelmi társulat Lónvay teme. 

tése miatt csütörtök helyett szombaton, nov. 8-án d u" 
5 órakor az akadémia Kislaludy-lermében tartja vála«v 
mányi ülését.

— A főváros I. és n. kerületben ev. ref. any*,
egyház szervezésé ek ügyében kiküldött bizottság dr 
lfamary Dániel honvédtörzsorvos lakásán (Lánczhid. 
ulcza 19. sz.) folyó évi november G án szükebb I, 
értekezletet tart. 11

— A budapesti első gyermek menhely egylet
sorsjátékénak igen értékes és disz.es nyeremény t4i ”Va, 
néhány nap óta Baclirucli váezi utczai ezég kirakatában 
láthatók. A húzás e hó 19 én fog megtartatni. Az egylet 
14 év óta áll fenn, mely idő alatt ezer és ezer árvának 
és lelcncznek hajlékot és ellátást nyújtott, most pedig 
felnőttebb áponczai részére az István telken fölüniives l 
kertész képző intézetet nyitott meg, minélfogva a közön' 
ség pártfogására teljesen érdemes.

— A baptisták Imaházában, mely eddig a dohány 
uteza 28. szám alatt _ volt, jelenleg pedig a király-utcza 
59. szám alatt levő Valero-liáz II. emeletén van, követ­
kező napokon tartanak isteni tiszteleteket: Vasárnun 
délelőtt 9 és délután 5 órakor. Hétfőn este 8 órákéi 
csütörtökön és szombaton este szintén 8 órakor. Az (,! 
lentiszteleteken bárki résztvehet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A rendőrség szennyese. Tóth Gerú vizsgáló- 

biró ma délelőtt több tanút hallgatott ki; ezek jobbadán 
Minorich fogalmazó ügyében tettek vallomást. F. itt. 
nuk : Karácsony rendőrfogalmazó, Wolf Sándor u 
Tauber ügyvéd segédje, Frecslcer Henrik és Palvczi, 
Béla rendőrségi börlönfelügyelu. -- A vizsgálóbíró hol- 
nap a főkapitányság épületébe teszi át irodáját s ott 
fogja kihallgatni a rendőrtisztviselőkel s a még hátralevő 
tanukat. — A vizsgálat adatai fölöttébb kompromittálják 
Gyalog és Dieczl polgári biztosokat, kiket e miatt fel 
is függesztettek állásuktól. Valószínű, hogy a legköze­
lebbi napokban ugyanez a sors éri a rendőrségnek egv 
fogalmazóját is, ki ellen terhelő vallomásokat tett néhány 
tanú. Thaisz Elek főkapitány pedig a leg köze­
lebbi napokban húrom havi szabadságot kap

— Az ártatlanul elitéit. Köteles Mihály ügy Lm 
befejeztek a vizsgálatot s KálossiJ József kir. alügyé,z 
azt indítványozta, hogy tűzze ki a törvényszék a végiár- 
gyalus idejét. Az eddig még ki nem derített körülménye­
ket majd csak a végtárgyaláson fogják tisztázni.

— Kártérítési pör. A budapesti kir. ítélőtábla előtt 
furcsa ügy nyert ma elintézést, mely széles körökben 
képezi beszéd tárgyát. Rogendorf gróf torontálmegyei 
nagybirtokos nagy összeg erejéig kártérítési port in­
dított a nagybccskereki kir. törvényszéknél a he­
gedi műmalom tulajdonosa, Back Ernő ellen, azzal 
vádolva öt, hogy neki egy nagyobbszerü kölcsönt kellő 
feltételek mellett megígért, de meg nem adott. Keresetét 
azzal indokolta, hogy az állítólag megígért kölcsönt gaz­
dasági czélokra akarta fordítani, s mivel nein kapla 
kénytelen volt földeit felesek művelésére bízni, részben 
(nalig műveletlenül hagyni. Ennek következtében számí­
tása, alapjául véve a felesek művelése révén elért ered­
ményt, a bevetetlenül maradt földek után ugyanennyi 
értékét követelt kártérítésül, sőt megtérítését kívánta 
ama termés értékének is, melyet a művelés fejé­
ben átengedett a feleseknek, minthogy az neki ju­
tott volna, lia földeit maga müvelleli. — A nagw 
becskcreki törvényszék a felperes gróf keresete alap­
ján mintegy 5500U frl kártérítési összeg feltétlen meg- 
fizetésében marasztalta el a maluiiitulajdonost. Az elma­
rasztalt ezég úgy találta, hogy az ügy elintézésében sza­
bálytalanságok merültek fül, hogy a leiperes sürgetésére 
meghozták az Ítéletet, még mielőtt a fölkért szegedi tör­
vényszék kihallgatta volna a tanukat, kik tényleg az Íté­
let után tették meg vallomásaikat. Ezeken" kívül meg 
egyéb okok is járultak ahhoz, hogy az alperes ezég le­
gyeim' vizsgálatot kérjen a nagybccskereki törvényszék 
ellen s helyette egyúttal más bíróság delegálását kívánja, a 
mire nézve még nem határozott az igazságügymlrnszte- 
műn- A kártérítési perben hozott marasztaló ítélet ellen 
a kir. ítclo táblához folebbezett az alperes és a biztosi* 
tási végrehajtás megakadályozása végett a megítélt ü.ssze- 
get letétbe helyezte a bin,súgnál. E .olebbezés tárgyá­
ban határozott ma a budapesti kir. tábla 1-só polgári 
tanácsa Bartha Béla elnöklete alatt és Sánta kir. 
.ál>lai biru előadása mellett s az elsőfokú Ítéletet meg- 
•álloztatva, a felperes grófot keresetével feltétlenül el- 
vtasitá és a perköltségekben elmarasztaló. A felperes 
urúf képviselője Kovács Ágost nagybccskereki ügyvéd, 
az alperes ezégé pedig dr. Fóliák Lajos szegedi'ügy- 
gvéd volt.

Becs, nov. 5. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az ügyészség a nőusábitó Krebs Viktor letartoz- 
tatádat indítványozta. A törvényszék e tárgyban holnap 
határoz.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. E bú 4-én volt a kassai Orsolya- 

szüzek templomában, hajnácsköi és liernádvécsei buru 
Xécsey Béla esküvője a bájos meanberai és holiensteini 
Sardagna Margit báró kisasszonyéval. Nászasszony volt 
Kinnburg grófné, násznagyok Pallavieini Adolf urgróf 
és báró Véesey Lajos. Nyoszolyó leányok : Vécsey Irén 
V?.Töply Fánni és Sardagna ‘Margit bárónők. 
V olelyek: báró Vécsey Sándor, báró Buck, báró 
Sardagna János és Tzvercsek Ferencz tüzérhadnagy.

— Báró Vécsey Dénes bájos leányát, Teréz bárónőt 
eljegyezte Tzvercsek Ferencz tüzérhadnagy Kassán.

Borbély Vidor budapesti ügyvéd eljegyezte Sin- 
ger M. Frigyes nyug. vasúti igazgató örökbefogadott 
leányát, Hennings Mariska kisasszonyt.

— Adamóczl Ambró Béla es. és kir. kamarás a 
vatikáni osztrák-magyar nagykövetség titkára, vasárnap 
kelt egybe Rómában Cavaletti Filoména marcbésával. 
Az esketés tanúi voltak : Paar gróf nagykövet és Sál- 
viati herczeg.

— Nagy Gyárfás tüzérfőhadnagy a nagyváradi rom. 
bath- püspöki székesegyház kápolnájában tegnapelőtt ve­
zette oltárhoz dr. Grósz Albert leányát : Hilda kis­
asszonyt.

Feiner Lajos székesfehérvári nagykereskedő je­
gyei váltott Waldner Regina, kisasszony nyal Waldner 
Antal nyílra-újlaki földbirtokos leányával.

— Tomka Miklós nagy-kinizsi (abauj-tornamegjei)
, .birtokos eljegyezte Szilágyi István ur kedves Icáinál, 
Julianna kisasszonyt Felsó-Dobszáról.

— Brettner József i;agy-kikindai gyógyszerész jegyet 
váltott C/.eypek Martba kisasszunynyal Temesvárit.

GYÁSZROVAT.
Kesseleökei Majthényl Kálmán es. kir. kamarást és 

nvug. honvéd alezredesi, kinek elhunytál annak idején 
jelentettük, e üó 3-án fényes katonai diszszel és nagy 
részvét mellett temették el Kassán. Ä katonai körök ré­
széről jelen volt Kees táborszernagy és Máriássy altá­
bornagytól kezdve minden Kassán tartózkodó tábornok 
és főti-zt a legfiatalabb hadnagyig. Olt voltak lovukba 
gról Zichy Rudolf és neje, báró Schell, gróf Dessewffy, 
a Hadik grófok, Amelin báró s ezer meg ezer tisztelője 
a boldogulniuk. A koporsó mellett honvédek vitték a 
fáklyákat. Majthényi Kálmán 1848 előtt mint hadnagy 
szolgált a cs. kir. hadseregben. A szabadságharcz azon­
ban már a honvédek soraiban találta; a Majthényi hu­
szárok soraiban küzdött, a hol úrnagw rangig emelke­
dett. A gyászos napokban 10 évi várfogságra Ítélték. 
Négy év múlva kegyelmet kapott, s egy id< ig mint ma­
gánzó élt, minthogy azonban gyermekkorától katonai 
nevelést nyert, sehogy sem találta magát jól a polgári 
eleiben és a schleswig-liolsteini háború alatt mint had­
nagy a 34-ik sorezredbe lépett. Itt felvitte a kapitányi 
rangig, s midőn a magyar királyi honvédség életbe lé*

K‘tt| azonnal elfoglalta az öt megillető őrnagyi rangot.
int ilyen sokáig működött Kassán, mindenki állal tisz­

telve, szerelve, a legmagasabb ansztokracziai körökben 
a legszívesebben látott jóbarát és társalkodó. Nyug«- 
lomba helyezkedvén alezredesi rangot nyert.

Stieglitz Sándor báró orosz bankár, mint Pétervár- 
rul lavinák, ma reggel meghalt. Az elhunyt lia volt a 
nagyhírű ÍStieglilz Lajos bárónak, ki Oroszország fejlő* 
désére nagy befolyást gyakorolt.

Gávra Sándor, az aradi görög kel. tanítóképző in­
tézel nyug. igazgatója, a Ferencz-József-rend lovagja, SÍ 
eves korában Aradon elhunyt.

Horváth Cyrill.
A nemzeti tudományosságnak ismét nagy halottja 

van. A magyar tudományos akadémia elnöke után 
közvetlenül kiszenvedett annak évtizedek óta egyik 
legbnzgóbb tagja, Horváth Cyrill, amazéhoz ha- 
sonlóan szélhüdés következtében.

A nagyhírű tudós, a kegyes tanitórendnek egyik 
büszkesége, már közel három hete gyöngélkedett. 
Mar régebben szenvedett ugyan vizibetegségben, 
mely azonban a múlt hó közepe tájáig nem zavarta 
öt mee ernvedetlen munkálkodásában. A jelzett
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 6.
időben azonban baja egyre komolyabbá vált, el- 
annyira, hogy házi orvosa, dr. Poór Imre meg­
tiltotta neki a kijárást. Fájdalmai következté­
ben feküdni sem volt képes. Heteken át a 
kegyes tanitórendiek városház-téri épületének 
egyik elsőeineleti szobájában kellett tartózkod­
nia karosszékébe szegezve. Közelebb dr. Poór 
konzíliumra hívta a beteghez dr. Korányi Fri­
gyes és dr. \\ agnev János orvosokat, kik a beteg­
nek szívós életerejét tekintetbe véve, még reményt 
merítettek életben maradásához. Sajnos, e remény 
meghiúsult. Horváth Cyrill ma d.e. YrlO-kor szélhü- 
dés következtében elhunyt. Az éjét még meglehető­
sen töltötte, és reggel a szobában sétálni is akart, a 
portás karjain tett is pár lépést, de aztán visszaült 
karosszékébe, fejét lehajtotta és egy sóhajtással,min­
den haláltusa nélkül kiadta lelkét. A halálesetről 
értesülve Trautwein N. János igazgató s a rend 
provincziál sa Kalmár Endre rögtön megjelentek 
elhunyt társuk szobájában s magukhoz vették annak 
kulcsait. Kevéssel ezután megjelent a megboldogult 
öcscse Horváth Döme kir. táblai tanács-elnök is, 
kit szintén értesítettek az esetről. A holttestet papi 
ornátusba öltöztették s díszes érczkoporsóba téve, a 
házikápolna sekrestyéjébe szállították. A ravatalt 
holnap állítják tél a házikápolna belsejében.

A tud. akadémia épen e hó 8-án akarta megün­
nepelni Horváth Cyrill jubileumát. Ekkor lett volna 
ugyanis űO esztendeje annak, hogy az akadémia 
beválasztotta tagjai közé.

Az akadémia október 27-iki ősszüléséri Fraknói 
Vilmos titkár figyelmeztetésére előkészületeket telt, 
hogy Horváth Cyrill 50. megválasztási évfordulóját 
kellőleg megünneplendi; az ősz tudós azonban, ki 
teljes életében irtózott a megünnepeltetésektől s ki 
magú a megtestesült szerénység volt,kérve kérte ba­
rátait, tisztelőit, isméi őseit, hogy szándékuktól eláll- 
janak. Ez ünnepélyt meghiúsította a kérlelhetetlen 
balál.

A lesújtó hir általános részvétet keltett minden­
felé, különösen az elhunytnak rendtársai és nagy­
számú tanítványai között, kik tisztelték benne a 
nagy tudóst és rajongásig szerették benne a meg­
testesült szivjóságot.

•

A bölcsészethallgatók segítő-egyesülete, melynek a 
megboldogult élte végéig buzgó pártfogója volt, koszo­
rúi fog helyezni a nagyérdemű tudós ravatalára. Ezen­
kívül a temetésen való részvétele tárgyában a bizottság 
holnap rendkívüli ülést tart.

•

Az egyetemi ifjúság ma este 0 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott az olvasókör helyiségében, melyen elha­
tároz a, hogy felejthetetlen tanára temetésén testületileg 
fog rés/tvemii és e végből 20-as bizottságot küldött ki, 
ugyanazt, mely Lónvay Menyhért temetőién is részt fog 
venni. Az egyetemi ifjúság koszorút fog letenni a rava­
talra. A temetésre az egyetemi dalkör is ki fog vonulni.

A «Kecskeméti kör» 
az elhunyt ravatalára.

már is díszes koszorút küldött

A kegyes tanitórend súlyos veszteségéről a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

«A kegyes-tanitó rendiek budapesti lársházánnk tagjai 
legmélyebb fájdalommal jelentik nagyérdemű s köztisztc- 
lein tár.-ukna,x dr. Horvátit Cyrillnek aranymisés áldozó 
papnak, féiszázadus bölcselettudor s in. tudom, akadé­
miai tagnak, a m. kir. tudomány-egyetemen nyilvános 
rendes tanárnak, s a gimnáziumi tanárvizsgáló bizottság 
tagjának, folyó hó 5-én, reggeli 9*/« órakor, három heti 
győngélkedés után szélhüdés következtében s munkás 
viele 81 -ili évében történt gyászos kimúltál. A boldogull- 
iiak hült tetemei folyó hú 7-én, délután 3 órakor fognak 
a kerepesi-ut melletti sirkertben örök nyugalomra töl­
tetni. Az engesztelő szent mise áldozat ugyan e hó 8-án, 
reggeli H órakor fog a kegyes-tanitó rendiek kápolnájá­
ban a Mindenhatónak beinutattatni. Az őrük világosság 
fényeskedjék neki!»

*

Az elhunytról szóló életrajzi adatokat következőkben 
közöljük. Horváth Cyrill szül. 1804. okt. 17. Kecskemé­
ten. Mar kora ifjúságában igen vallásos neveltetésben 
részesüli s ez volt oka, hogy később a papi pályára lé­
pett. Szülei két gyermeküket vesztették cl s egész sze- 
retetüket Cyrillre fordították, ki már négy éves korában 
egy volt apáeza által neveltetett s később is mindig ka- 
thulikns intézeteket látogatott. A gimnáziumot Kecske­
méten kezdette meg, majd a német nyelv megtanulá­
sára Hildára s a tot nyelv elsajátítása végeit Privigyére 
ment. Itt vétetett fel 1820. okt. 10-én a kegyesrendiek 
közé • ujoncz növendék évét Trencsénhen töltötte, majd 
Púd .imban és Váczott az első gimnáziumban tanítóit. 
1824-ben és 25-l»en Váczott a íiilozofiai tanfolyamot 
i< e,végezte s 1825-ben a pesti egyetemen a bölcsészet 
tudorává avattatott.

Ezután a hittudomány hallgatására Nyitrára s majd 
Pozsony-Szent-C örgyre ment 1820 ban ; 27-ben pappá 
szenteltetvén, 1828-ban már visszament Váuzra a gram­
matikai osztályok tanítására. Két év múlva innen Sze­
gedié rendeltetett, hol végre igazi hivatásának, a filozó­
fia tanításának élhetett. A szegedi lyccumban tizennégy 
éven at (1830-tol 1844-ig) tanította a filozófiai tudomá­
nyokat, niir 1844-ben a lyceum igazgatójává tették s a 
terhes tisztet 1849-ig vitte. Ez évben Budapestre tétetett 
at a kegyesrend kormányzó-segédjévé; 1850-ben a hu 
ilapc-sli j'iarista középiskola igazgatója lett s ezzel egy- 
dejüleg a magyar nyelvet é5 irodalmat tanitolta 1850-ig. 
E- évben rövid időre ismét Szegedre ment igazgatónak 
- - bölcsészet és magyar irodalom tanárának, de már 
I860-ban Budapesten találjuk öt, mint a rendkormány- 
za; tanácsának tagját s 1861-ben kineveztetett a buda­
pesti egyetemre a lilozótia tanárává, még pedig 1864-ig 
hel-ettes tanár volt s 1864 löl haláláig rendes tanár 
volt 1863-ban a tanári vizsgáló bizottság tagja lett és 
1878-ban tailotla meg aiauymiséjét. Az akadémi i 1834. 
november 8-án választotta levelező tagjává, 1836-ban 
rendes 3 1866-lian tiszteletbeli tagjává.

Iro almi működésében a bölcselet terén alkotott leg- 
ruaradandóbbat, bár eleinte a szim irodalomhoz sze­
gőd' tt.

Llu zör Tyrus ez. szomorujátékával tűnt fel, mely, 
szemben Vörösmarty Vérnászával, majdnem megnyerte 
az akadémiai 1. pályadijat, de a 11. jutalmat egyhangúlag 
neki Ítélték. 1833—5ü-ig egymásután jelentei; meg szín­
müvei. Szomorujátekai, melyeknek tárgyát az antik s a 
magyar történelemből vévé, telve vannak elmélkedések­
kel s sejtetik, hogy Írójuk inkább bölcselő, mint dráma­
író. E müvek a következők: «Tvrus» szom. j. 5 felv. 
Buda 1834. (Eredeti Játékszín 11. k.) «Kullien kun ki­
rak» szom. j. 5 felv. Szeged 1838. (H. C. színmüvei l. 
k-); «Jolánta* szom. j. 6 felv. (Buda zsebkönyv 1839-rc); 
•VetélyUírsak» szumoruj. 5 felv. 1850. E színmüvek 
toin-ie. ikélieu ápolója, ébresztője, fontarb ja volt a ha­
zaszeretetnek.

A szi-piroiialini müvekből esakhamar a tudományos 
irodalom felé fordult. Az iskolai értesítőkben számos 
paedagogiai értekezése jelent meg.
I ^Bölcsészeti értekezéseinek legnagyobb része az akadé­
mia évkönyvében s értekezései között jelent meg. Mél­
tatta Horváth Cyrill egy értekezésében az „összes filo­
zófiai rendszereket, irt az isten és a világ közötti vi­
szonyról, a pantheizinusról, az isten-eszme eredetéi öl, a 
filozófia eszméjéről , a pozitív és negativ filozófiá­
ról slbröl. Bölcseleti értekezései a következők: A liloz. 
rendszerek méltatása 1836. — Az isten és a világ kö­
zötti viszonyról, 1838. a m. t. akad. kiadv. — Az isten- 
eszme eredetéről 1—11. 1842- M. t. akad. kiadv. — A 
filuz. módszerek jelen állapotáról 1867. a ni. t. akad. 
kiadv. — A filuz. módszerek akadályairól I860, slb. 
Horváth Cyrill önálló filozófiai rendszert alkotott, mely 
a létező filozófiák alapgondolataitól független hányt kö­
vet. Kendszerét «konkretizmus»-nak nevezi. Megalakítá­
sával a magyar tudósuk között elévülhetetlen nevet szer­
zett magának. _ .

Egyetemi tanár korának 24 évét is beszámítva, össze­
sen rí ajdnern 6U év óla működőit sok lemondási, ön­
mérséklést s önmegtugadást kívánó pályáján, nevelve, 
s'«ve; és erkölcsöt nemesitve, tudományosságra buzdítva.

A hivatalos lap nov. 5-iki számából.
Kitüntetés. Ó felsége Tornai/ Béla kir. tanácsos i s 

a m. kir. állatorvosi tanintézet igazgatóján <k, a minisz­
teri tanácsosi ezimet és jelleget díjmentesen adomá­
nyozta.

Kinevezés, A belügyminisztérium vezetésével megbí­
zott m. kir. miniszterelnök, az országos közegészségi ta­
nács rendkívüli tagjaivá dr. ílirkó Lászlói, I est i ilis- 
Solt-Kiskunmegye tiszti főorvosát, és dr. ozontuflfo 
Miklós ujtátrafíiredi fürdóorvnst, a m. kir. pénzügymi­
niszter, Horn János m. kir. központi dohányárudii-rak- 
tárj ellenőrt ugyanoda gondnokká, Szatala Sándor 
brassói m. kir. dob. rakL gondnokot oediic elleimné. 1

Ti torma Béla jászberényi kir. adóhivatali 11. oszt. el- 
lenört a nagybányai kir. adóhivatalhoz 111. oszt. adótár­
nokká, Kilóiéin. Adolf dijnokot a m. kir. államépületi 
felügyelőséghez II. oszt. hivat altisztté; a mag ar kir. 
igazságügyminiszter Luhilc ódon rozsnyói kir. járás- 
birós igi segédtelekkönyvvczetöt ugyanazon kir. járásbíró­
sághoz telekkönyvvezetövé; Horváth■ Ernő felsö-eöri 
királyi járásbirósági dijnokot pedig a felső eőri já- 
rásbirósághoz, ús Gruda Károly zombori kir. tör­
vényszéki dijnokot a hódsághi kir. járásbírósághoz Írno­
kokká; a fiumei m. k. teiigcié.-zeti hatóság, a kereske­
delmi tengerészeihez: Callugerovioh Pétert Lustizzá- 
hói. Marussich Ambrogio Miklóst Lovranából hajó- 
kapitányokká ; Copaitioh Antall Buccmiból, Dwimioh 
rerenczet Gostrcna S.-B.-búl, tíerolimioh Henriket 
Liissinpiccoloból, Kumenarovich Györgyöt, és Ká- 
tnenurovich Mátyást Dobrotából pedig hadnagyokká; a 
m. kir. dohányjövedéki központi igazgatóság, Komives 
Udun 6. m. kir. honvédzaszlóaljlieli tettleges állományú 
hadnagyot a temesvári, Augenstein Ferencz 13. m. 
kir. hunvédzászlóaljbeu igazolványnyal ellátott törzsőr­
mestert a sclrneczi m. kir dohánygyárhoz V. oszt. hiva­
taltisztté ; a marosvásárhelyi kir. főügyész. Arz György 
es. és kir. 28. vadász-zászlóalj beli kiszolgált és igazol- 
yáuynyal ellátóit fövadászt, a brassói kir. ügyészséghez 
hivatalszolgává nevezte ki.

LEGÚJABB.
Az osztrák delegáczió költeógvetóal bizottsága ma 

este hat órakor tartott üléseben tárgyalás alá vette az 
okkupáezionalis hitelt.

Káilay Béni közös pénzügyminiszter hosszabb expozé­
ban emlékezett Bosznia és Herczegovina állapotáról. Ki­
emelte azt, hogy ha a viszonyokban javulás áll is be, még 
sokáig fog kelleni bizonyos kellemetlenségekkel küzdeni. 
A miniszter különüzen hangsúlyozta, hogy az említett tar­
tományokban a rablások szünöfélben vannak annyival is in­
kább, minthogy maga a lakosság is résztvesz a rablók 
üldözésében. Kiemelte továbbá Montenegro loyális maga­
tartását, azután ecsetelte az ukkupált tartományok igaz­
ságügyi viszonyait.

lieer delegátus interpellálta a minisztert az agrarre- 
lormok és a kataszter tárgyában.

Kültag közös pénzügyminiszter válaszában kijelen­
tette, h gy a katasztrális felmérések az okkupáit tarto­
mányokban egy év lefolyása alatt Lefejeztetnek.

Il indischgrüts herezeg az erdészeti viszonyokról, 
Ián m hu a vasúinkról. Beer a közoktatásügyi viszonyuk­
ról kívántak felvilágosításokat.

Káilay miniszter válaszából kitűnik, hogy a közgaz­
daság némely ágában javulás állott be ús hogy különö­
sen a vasúthálózat kiépítéséből nemcsak a közgazdasági 
vi zonyokra várható határozott javulás, hanem az az 
osztrák-magyar ij-arczikkek kelendőségére is kedvező be­
folyás -a! lesz. Ezu áu a miniszter számos adattal illusztrálta 
az ilíIllett tartományok viszonyairól tett nyilatkozatait. Ada­
tokat közöl a népiskolák sznpoiodásárul, az iskolák látogatá­
sáról, tanítok viszonyairól s a szarajevói gimnázium látoga­
tottságáról. Ez aduinkból kitűnik, hogy valamennyi inter- 
koníesszionális népiskola nagy látogatásnak örvend. Be­
széde folyamában altaláuossagban az egyházi kérdéseket 
is • I intette.

Figyelmet érdemel Hippolili-nek a telepítési viszo­
nyukról tett kérdése, melyre a miniszter benatúan vá­
zolta a telepítési viszonyokat.

Ezután az okkupáezionalis hitelt két jelentéktelen mó- 
dusitás.-al megszavaztak és végül még a közös pénzügy- 
miniszt lium kull.sugvulését i.> elintézték. A legközelebbi 
ülés holnap este lv-Z. A napirendet Hühner bárónak a 
külügyminiszter előterjesztésére vonatkozó jelentése fogja 
képezni.

T A V 1 R A T O K.
Zágráb, no-.- 5. (0. E.) Zágrábi polgárokból álló hi 

zoltság ina li;l vast telt közzé, melyben felszólítja a 
lakosságot, hu, y Strossniayer püspök ünnepélyes 
fogadtatásán és a I. hó 8-án tiszteletére rendezendő 
fáklyásmeneten minél számosabban jelenjenek meg, a 
házakat díszítsék fül és világítsák ki. A püspök fogadá­
sára nagyban folynak az előkészületek. A laibachi köz­
ségtanács bejelentő, hogy az ünnepélyen küldöttség által 
lesz képviselve, mely egyszersmind át fogja adni a püs­
pöknek a Laibach város díszpolgárává történt választatá­
sáról szóló okmányt. Számos szlovén egylet jelző, hogy 
lé-zt fog vinni az ünnepélyen. Minthogy a vendégfoga­
dói szobák száma nem lesz. elegendő, a vendégek egy 
része in ipán lakásokban helyeztetik el.

Lemberg, nov. 5. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Nautuovicz és Plosczanski orosz 
lapokban köszönetét mondanak ama fogadtatásért, 
melyben őket az orosz fővárosokban részesítették 
és kijelentik, hogy az orosz nép testvéries érzelmei 
a vendégek irányában egész (ialicziában örvende­
tes visszhangra találnak.

Berlin, nov. 5. (Az «Egyetértés* távirata.) A «Tage­
blatt» egy pártgyülés egvhehivásál óhajtja, melyen uj 
programinot készítenének, s a társadalmi reformmal 
szemben határozott állá-t foglalnának. Bismarcknak ama 
tervet, mely az aggok ellátására vonatkozik, a nevezett 
lap szerint önálló gyakorlati javaslatokkal kell megelőzni, 
valamint a gyári lörvénynyel is komolyan kell foglalkozni. 
Bismarck továbbá felszólítandó, hogy a normális munka­
nap kérdése nemzetközi egyezmény által oldassák meg. 
A ezikk, melyet valószínűleg meg lógnak támadni, sokak 
nézetének felel meg.

Hága, nov. 5. A szenátus újonnan választott 
négy tagja közt van a második kamara sizmatikus 
szabadelvű pártjának volt vezére is, ki a legutóbbi 
választásoknál Amsterdamban megbukott. A szená­
tusnak jelenleg 2G szabadelvű és 13 antiliberalis 
tagja van.

Róma, nov. ö. A német nagykövetség tegnap 
este kézbesitette az olasz kormánynak a meghívót a 
f. hó 15-én összeülendő értekezletre.

Madrid, nov. ű. (Az «Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) A Diario Espunol a Zorilla és társainak 
izgatásairól terjesztett hiteket tőzsdei fortélynak 
mondja, melyet maguk a Zorilla-pártiak használnak 
nyereségvágyból.

Pétervár, nov. 5. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Goit. A nihilista■ párt ismét élénkebben mozog, mi- 
az intéző körüket nagyobb tevékenységre készteti. Minap 
két titkos nyomdát fedeztek fel Péterváron, mely alka­
lommal mintegy 60 egyént tartóztattak le, kik közt a 
hírhedt Lopatin és sok asszony is volt. A vidékről 
igen nyugtalanító hírek érkeznek, melyek szerint a pa­
rasztok a földesurak ellen lázadnak. Ennek következté­
ben a pultavai haditörvényszék'nemrég 7 parasztot ba­
kiira ítélt, kiket azonnal fel is akasztottak. Gserepo- 
veezben a novgurodi kerületben parasztlázadás ütött ki, 
mely alkalommal a földesural meggyilkolták. Általában 
a parasztság indulata a felsőbb körük iránt igen cll n- 
séges, a nélkül azonban, hogy e mozgalomnak forra­
dalmi vagy kormányellenes jelleget lehetne tulajdonítani.

Pétervár, nov. 5. (Az «Egyetértés* tu­
dósítójának távirata.) Az elfogott Lopatin- 
mil megtalálták a nihilisták tizenhat titkos 
nyomdájának lajstromát. Az elfogottak közt 
tisztek is vannak. Lopatin amerikai útlevéllel 
jött Párisból Pétervárra. Egy moszkvai kadet- 
iskolában fóllázadtak a növendékek a tisztek 
ellen. (N. Fr. Pr.)

London, nov. 5. (Az «Egyetértés* távirata.) 
Pol. Corr. A Francziaország és Anglia közötti vi­
szonyok alakulása itt némi aggodalmat kelt. Lord 
Granville minden követ megmozdít, rábírandó 
Francziaországot abbeli tervének elejtésére, hogy 
javíthatatlan gonosztevőit Uj-Calcdoniába szállítsa. 
Nem kicsinyük azt a tényt sem, hogy — mint Fran- 
cziaországból érkező diplomácziai jelentésekből ki­
tűnik — ott Anglia ellenében egyre növekvő inge­
rültség kezd mutatkozni. Nem tartanak ugyan ko­
moly összeütközés veszélyétől, de aggodalommal 
tekintenek a folyton szaporodó gyuanyagra.

London, nov. 5. (Az «Egyetértés* táv­
irata.) Li-Ihing-Csang kijelentette a Times 
tiencsini levelezője előtt, hogy Khiua kon- 
czesszióinak maximuma gyanánt alkalmasint 
elfogadja a kővetkező föltételeket.: a májusi 
szerződés ismét érvényre jut, Francziaország 
lemond a pénzbeli kárpótlásról, de megszállva 
tartja Kelungot mindaddig, mig a határra vo­
natkozó szerződési pontokat végre nem 
hajtják.

London, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudó­
sítójának távirata.) A Transvaal ellen induló

expediczió első kontingense, mely 300 skót 
katonából áll, ma érkezett Londonba, hol 
azonnal hajóra szállították. (N. Fr. Pr.)

London, nov. 5. Az alsóház elfogadta Gladstone 
ama indítványát, hogy a felirati vita befejezése után 
november hóban minden más indítvány előtt első 
sorban a választás reformjáról szóló törvényjavaslat 
vétessék tárgyalás alá. — A felirati javaslatra 
vonatkozó jelentés tárgyalásánál Bartlett, azon 
indítványt terjesztette elő, hogy Khártumban ál­
landó czivilizált kormány létesíthessék. Fitz- 
Mavrice ellenezte a kérdés fölvételét s czél- 
szerűbbnek tartja, ha az a hiteljavaslatnál fog 
tárgyaltatni. Megjegyzé, hogy egy állandó kor­
mány felállítása azon feladatok közé tartozik, 
a melyek a Wolseleynek adott utasításokban benfog- 
laltatnak. Ez pedig komoly figyelemmel kiséri a kér­
dést. Erre az indítvány elvettetett. Ezután a ház 
134 szóval 18 ellenében elfogadta a válaszfelirati 
javaslatot másodszori olvasásban. — Az írországi 
szegényűgyre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalá­
sánál az elnök rendreutasitá 0'Donéit, mert 
a tárgyhoz nem tartozó megjegyzéseket tett, 
O'Donel azonban nem engedett a rendreutasítás­
nak, minek következtében a ház 163 szavazattal 28 
ellenében elhatározta, hogy O'Donel a mai ülésről 
kizárassék. Erre O'Donel elhagyta a termet, oda 
kiáltván az elnöknek. «Ön oly szerepet játszik, a 
milyet várnak öntől.»

Szófia, nov. 4. (Az «Egyetértés* távirata.) Pol. 
Corr. Teljesen alaptalan az a hir, hogy Sándor feje­
delem és Karawelow miniszterelnök közt egyenet­
lenségek merültek fel.

Szófia, nov. 5. (Az «Egyetértés* távirata.) Pol. 
Corr. Zankov és Stoilov a liberális és konzervatív 
pártnak tényleg megtörtént fúziója után a fejede­
lemnél tisztelegvén, abbeli óhajoknak adtak kifeje­
zést, hogy most már fuzionált pártjuk a Karawelov- 
miniszterium híveivel lépjen egyezségre s kérték a 
fejedelmet, hogy erre irányzott törekvésüket támo­
gassa. A fejedelem kijelentette, hogy ezt az eszmét 
igen hasznosnak tartja, s Karawelovnál is melegen 
pártolta, aki a maga részéről megígérte, hogy igye­
kezni fog a kamara többségét is az eszmének meg­
nyerni. Karawelov miniszter kezdeményezésére a 
kamara többsége október 26-án gyűlést tartott, de 
a fúziót cl nem fogadta, minélfogva a terv megvaló­
sítását egyelőre elhalasztottnak kell tekinteni.

Konstantinápoly, nov. 5. A orosz napykövet a 
nagykövetség egész személyzete kíséretében ma nyújtotta 
át ünnepélyesen a szultánnak a szent András-vend 
nagy kereszt jót.

Konstantinápoly, nov. 5. (Az. «Egyetértés* 
távirata.) Mint az. At libái jelenti, a máhdi legidő­
sebb fiát, Jussufol, kordol'üi! és Darfur kormány­
zójává nevezte ki, maga pedig a hadsereg vezény­
letet velle át.

Az amerikai elnökválasztás.
Now-York. nov. [>. A Déli-államokban a de­

mokrata-párti jelöltek választattak meg. A választá­
sok alkalmával nem történtek rendzavarások; ellen­
ben Cincinnatiban tegnap este véres összeütközések 
fordultak elő, mely alkalommal több ember öleiéit 
és sebesittetett meg. A köztársaságiak többséggel bír­
nak a newyorki törvényhozásban s ennélfogva köz­
társasági szenátort fognak választani a washingtoni 
kongresszusba. A választási eredmények a Nyugati­
államokból csak lassan érkeznek. Cleveland hívei 
azt a hirt terjesztik, hogy a választásokról érkezett 
jelentések szerint a megválasztott elnökválasztúk 
többsége Cleveland megválasztását pártolja.

Newyork, nov. ő. (Reggel 2 órakor.) 
A Newyork államban tartott választások ered­
ménye az eddig érkezeit választási jelenté­
sekből még nem állapítható meg. A győzel­
met mind a két párt magának tulajdonítja. A 
többi államból a jelentések nagyon lassan ér­
keznek. — Hugh Grant, a Tammany-párt 
jelöltje, Newyork polgármesterévé, Pulitzer 
József, a «New-Yorker World* szerkesztője, 
a kongresszus tagjává választatott.

Newyork, nov. 5. (Reggel G órakor.) 
Newyork városban Cleveland 43,000 szava­
zattöbbséget kapott. A demokrata párt sza­
vazattöbbsége a Kings-County és a szomszéd 
kerületek szavazatait is beleszámítva, valószí­
nűleg mintegy 63,000-re fog rngni. A demo­
kraták kiemelik, hogy e többség ellensúlyozni 
fogja azt a többséget, melyet Blaine az állam 
belsejében levő városokban kapott.

New-York, nov. 5. (Az «Egyetértés* 
tudósítójának távirata.) Kétségtelen, hogy 
Clevelandot, a demokrata párt jelöltjét vá­
lasztják meg elnöknek. (Lásd a következő 
táviratot. Szerk.)

New-York, nov. 5. A legutóbb érkezeti 
jelentések szerint kétségtelen, hogy Blaine 
és Logan New-York államban 5000-re rugó 
szavazat-többséget kaptak. Ez állam szavaza­
tai döntők voltak az elnökválasztás eredmé­
nyére nézve. Most már bizonyosnak látszik, 
hogy elnökké Blaine és alelnökké Logan vá­
lasztató.

A KOLERA.
Róma, nov. 5. A tegnapi nap folyamán a következő 

koleraesetek fordultak elő: a etiietii kerületben 2 bele- 
gedési és 2 haláleset; a nápolyi kerületben 9 betegedúsi 
és 2 haláleset.

Nantes, nov. 5. A legújabb jelentés szerint Nantes- 
hen a kolera következtében 13 belegedési és 6 haláleset 
fordult elő.

KÖZGÁZ í) A SÁ Gt.
Szófia, nov. 4. (Az «Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 

A fillokszerának némely vidékeken való föllépése 
következtében a kormány ideiglenes bizottságot küldött 
ki és elrendelte a szükségeseknek látszó rendszabályok 
foganatosítását.

Madrid, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) A kubai czukor-ültetuényesek elhatározták, 
hogy az ültetvényeket felhagyják, mert azok nem jöve­
delmeznek. a minisztertanács Kuba segélyezését veszi 
fontolóra.

Bolgrád, nov. 5. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. Corr. 
A nemzeti bank kormányzója, Spasio beadta lemondá­
sát, melynek elfogadása esetén Mijatovic, az ez idő sze­
rinti londoni követ és Pavlovié volt pénzügyminiszter 
jöhetnek komolyan tekintetbe mint jelöltek.

Pária, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) JBoulevard-forf/alom. 12 ó. 40 perez. 
3 százalékos franczia járadék 78.75, 41/* százalékos 
franczia járadék 108.23, olaszjáradék 96.95, otto­
man bank 583.75, tőrök dohány-részvény 522.50. 
Szilárd.;

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A valuta helyreállítása. Az osztrák kormányhoz 

közel álló Fremdenblatt a valuta szabályozására vo­
natkozólag azt a felette érdekes értesítést közli, hogy az 
osztrák pénzüaurniniszter ez ügyben tényleg

már megtette az első lépést. Ó ugyanis e tárgyban 
a magyar pénzügyminiszterhez jegyzéket intézett, mely­
nek e szerint kezdeményező jelleg tulajdonítható. E 
jegyzék válaszra vár. A magyar pénzügyminiszter válaszá­
tól függ természetesen, hogy ez első lépésnek lesz-e 
következménye, és hogy a valutakérdés megoldására 
vonatkozó tárgyalások tényleg megkezdetnek-e. Du- 
najevszky átiratával megindult az a jegyzékváltás, 
melynek a két állam cgyméshuzi viszonya következtében 
az ügyek beható tárgyalását meg kell előznie, mert Magyar- 
ország előzetes beleegyezése nélkül a kél állam közgaz­
daságára és államháztartására egyiránt fontos akczió meg­
indításáról ús a m dozatokra való teljes egyetértés nél­
kül ez ügyről egyáltalán szó sem lehet. Minthogy azon­
ban Magyarországon — Írja az említett osztrák kor 
mánylap — aligha zárkóznak cl az érezpénzfizetés hely­
reállításának szükségessége elől, feltehető, hogy az osz­
trák pénzügyminiszter kezdeményezésének meg lesz a 
kellő hatása.

$ Magyar vasúti kötvények konverziója. A ma­
gyar államvasutak elsőbbségeinek konvertálására vonat­
kozólag a lapok különféle közleményeket hoztak, melyek 
— mint a Fremdenblattnak Budapestről írják — részben 
arra vezetendők vissza, bog; a politikai körükben érdek­
lődés mutatkozik az ügy iránt, részint azonban arra a 
körülményre is, hogy a kormány»11! nemcsak tudako­
zódnak ez iránt, hanem egy vasútvonalra nézve már 
határozott ajánlat is tétetett. A mi azonban a kormány­
nak ebben az ügyben elfoglal! álláspontját illeti, bizto­
san állíthatjuk, hogy az ama nézetekben nyer kifejezést, 
melyeket Szanáry Gyula gróf pénzügyminiszter a kassa- 
oderbergi vasul igazgatóságának küldöttsége előtt kifej­
tett. E szerint mindaddig, mig a pénzpiaez helyzete még 
inkább meg nem szilárdul, illetőleg, mig a magyar négy- 
százalékos aranyjáradék még nagyobb mérvben osztá­
lyozva nem lesz, újabb műveletre gondolni sem lehel, s 
a miniszter ilyenre nem is emutól.

‘ A magyar észalckelotl vasúttársaság október 
27-é • állít -Ha fel II"-sziii:-i zó I - T..I."V.. z ki /I az 
amerikai Hantára ké-ziill uj vashidal a Tisza ágim. A 
I iliid elvi tel'- és a va In t e szilárdítása alig egy napi 
munka volt. A hid f' lállil.is ■ való ágos üunepélylvel 
volt összekötve, melyen L'mxai Jae.os, Múraiiinrnsmcgvc 
fm-oánja vsa m. ész kkel ti vasúti ira-g elnöke is 
I' len voll, a nn gye lobi, előkelő emberével együtt. Az 
átszállás c-.ik <• lia|i<m t nlell, má-nun li ár icmkst.il 
loht a közit kei é . A kid 60.000 frlln kerüli.

Török vasutak Lm iteituk, hogy a lmok kormány 
a ' -all kozó va-ni.i* epilv érc von ikuzulag egy négy.

az szakaszból álló uj szerzőik s elfogadó- na . . JitoMa 
fel az osztrák forgalmi társaságot, és nz elhatározásra 
nyolvz napi határúiul tii/olt ki. A nyolez nap le; nap telt 
le. A lmok kmm. y arra az esd re, ha a forgalmi tár­
sa áj; az I j s er/.öde I ci nem logadiii, Hpnslrál a-sal 
fenyegető-1,ult. A st-ipi str.il t ak, ha a l ii aság a szer­
ződi1' el nem In adta, i a lelkit volt a történni. Még­
től ént-e vagy nem, még nem tudni. Hírlik, hogy a ne* 
vezeti tar .t-ag iijhol kt s-n k nyila.kozott, me.állapí­
tandó b l:.-leli k an ! ett • e-atlakozo v.i-iilakat -ivpiteiii 
s hogy wl a tulok kivin - águl i- hajlandó tcljesib ni, 
mely szerint a csaliokozó vonalak kérdése egésze» elkü* 
ioiütlcb vk ab. I a kérd -tik, I ngy imkép oldassanak 
I e aim \v..s u">i !.. he lyek To. ul.ni sz. ig é.i a forgalmi 
l.irsa-ig koz.l elolih komit s/érződi1 ,ekhói erednek. A 
tarsi ag ily e;tclmu nyilatkn/alot tiije-zleU \ Ina a h 
■-I I 'lük nagykövet ele. II ,y Törökország ezr et az uj 
avaslaloka! uj bb tárgyalás alapi u.d ello.adj i-e vagy 
' Cili, .'Z. b-rioe^zeleáell méz In/, nylakui. Barmi billen- 
jek I-, a lo ok vasutak épít) > ; ck imlcgul.is.it tovább 
lmui nem a llot, s habár a lmok kurmuiy kijelenti is, 
bogy a vasul kai i a a vp,lleli, nem igen fogják ezt 
másnak, mint újabb kibúvónak tekinteni.

SORSOLÁS.

— Az 1860-lkl oiizírák állami sorsjegyek no­
vember 3-án Becsben megtartott linziisánrd az 1884. 
augusztus 1-én tartott húzás alkalmából kihúzott követ­
kező soroznlsziimok küz.íii: 33s 519 544 872 Ü62 1171 
1237 1279 HÍG 1620 1715 2(IS(i 2755 2976 3229 3439
3151 3476 3841 3>'.i6 i<)75 4280 4715 4820 4909 5048
50S0 5164 530S 5334 5353 5639 5674 5890 5993 6084
6219 6234 643.", 7061 7085 7230 732S 7619 8020 8086
8134 8143 8148 8289 8499 8619 8.SU5 8825 9061 9070
9295 10126 10186 10295 10300 10350 10453 10543 
10755 10912 I 1138 11229 11229 I 1393 11450 11692 11935 
12117 122Í9 12565 12654 12.776 12911 12972 13079
13097 13545 1355s 13653 13N54 14153 14286 14603
14662 1482414838 14984 15460 1559315957 16231 16285 
16422 16442 16519 16590 16678 16781 16-07 16841
17081 17101 17210 17250 17298 I7Í03 17918 17986
18375 18772 192LO 19542 19741 19789 mertek; 300,OCO 
forintot 17081 sor. 17 50.CJU forintot 16590 sor. 
14 sz., 25,000 forintot 16590 sor. 12 sz., 1C.000 fo­
rintot Sült! sor. 14 sz. és 19741 sor. 11 sz., 5000 fo­
rintot : 962 sor. 15 1G2U sor. 1 3451 s. r. 9
sz., 10186 sor. 14 sz., 10300 sor. 6 sz.. 11129 sor. 13 
sz., 14286 sor. 9. sz., 14824 snr. !), 12 és 18 sz.,
1 ÍSOS sor. 6 sz., 16231 sor. 6 sz., 16549 sor, 13 sz.,
16807 sor. 18 sz., 17101 sor. 3 sz. 1000 forintot: 338 
sor. 1 sz., 519 sor. 7 >■/... 872 sor. 20 sz... 1416 sor. 7 
sz., 1715 sár. 18 sz., 2755 sor. 20 >■/.., 3229 sor. 11 
sz., 3476 sor. 10 sz... 3841 sor. 10 sz.., 5080 s r. 8 sz., 
5308 sor. 9 és lü sz.. 70ül sor. 7 s/., 7328 sor. 9 sz., 
7328 sor, 18 sz., 8020 sor. 8 sz.., 8619 sor. 19 sz..,
8805 sor. IS sz.., 9295 sor. 10 sz.., 10300 sor. 4 sz..,
11129 sor. 20 sz., 12972 sor. 2 sz... 15460 sor. 9 sz.., 
16231 sor. 10 sz., 16549 sör. 12 sz... 168 41 sor. 9 sz.. 
17250 sor. 20 »z., 18375 sor. 3 sz., 19542 sor. 7 és 20 
sz. A fenti sorozat-z.ámokb ui foglalt többi, itt. lél nem 
sorolt nyerő-: á i ok mindegyikére az 500 és 100 forint 
névérték szerint 6U0, illetőleg 120 tiniül legkisebb nye­
remény esik. A ny : ■ an'íreket 1885. február ) •!"! kezdve 
lizdik ki. A legközelebbi borozalszámhuzás 1885. lehr. 
3-án lesz.

IPARÜGYEK.
— Az Iparhatóság! megbízottak válaoztána tár­

gyában kiküldőn kerületi hizutbágo!; a közölt munka­
programul szériát nagyobbár.t megtartották kandidáló 
gyűléseiket. Az. I. 11. és 111. kér. bizottságuk Háth Ká­
roly elnöklete alatt együttesen tartották meg tegnapelőtt 
gyűlésüket a kereskedelmi kamarában, mely alkalommal 
kijelöltetlek az. 1. kerületben, iparosok: Boldini Rezső 
könyvkötő, E 11 István méz.eskaláesos, Peringer Ferencz 
mészáros, Pillmayor Károly ezipész, Sehmelhayer .Nán­
dor lakatos, Löwcnstein Ferencz sütő, Melcher Mátyás 
szidó, Ilóser Viktor órás, Krause Nándor kárpitos, 
Schmitt Antal kovács, lla-zm:nm János bádogos, Mo- 
zsűri András csizmadia, Scliimiy Rezső építész, Ado- 
maschky József vendéglős, Koppéi- Károly kádár; keres­
kedők : Beianok Elek, Frei Alajos, Hätschele Mór, Schuller 
Adolf, Spuller Károly. A II. kerületben kijelöltetlek, iparo­
sok : VVcisz Antal asztalos, Plvilíer János mészáros, Biegel- 
liauer Jakab hentes, Fets Alajos kádár, Ceschrey Nán­
dor lakatos, Killmayer József bádogos, Rutszák Ágost 
kárpitos, Lelirmaycr Nándor siih>, Kadus Adolf kávés, 
Koller Károly kovács, Bauer József kéményseprő, Linde- 
mayor József vendéglő-, Mill iclicr Lajos, Sclivarcz An­
tal, Bibcral József cscropezu; kereskedők: Steilen Jó­
zsef, Ott Laj .s, Telesz.ki Károly, Netz.asek Károly, Wir­
ker Rez.-ö. A 111. kerülőiben kijelöltetlek: Varga An­
drás építész, Fulkl János órás, Kugler József mézeskal., 
Morelli János kávés, Schubert Ede mészáros, Ster Gás­
pár ezipész, Senil János bognár, Szulnoky László kovács, 
Uns Lörincz kádár, Billión János asztalos, 1‘ilsák István 
korcsmám -, Hűben Károly hentes, Slroblberger Antal sza­
bó, Krislofori Forlunato művezető, Kiiulzen Frigyes gyár- 
igazgató, Holzspach András Iégl.aégető ; kereskedők: 
Kernelei- Antal, Jaszovitz Mór, VV. bér Antal és Stern 
Mihály. A VI. kerületi iparosok és kereskedők, az ipar- 
hatósági meghízott >k választása ügyében, Bobula János 
elnöklete alatt ülést tartottak, és a következő kandidá- 
czionális névjegyzéket állapitolták meg: Iparosok Bár­
dos József, Bunkert'György, Bobula János, Burián Mór, 
Drobnies György, Eiselc Józvcf, Elszászer János, Jansa 
Nándor, Jenovay Antal, Jurisics Márton, Kaufmann Ede, 
Scbváb László, Sebőn Ármin, Schvartz Antal, Spitzer 
Miksa ; kereskedők : Kreische Antal, Nougebauer Miksa, 
Rausch Ferencz, Stallénberger István, Takács Gyula.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A turlni kiállítás. Turinból lávirják: Az itteni 

kiállitásban részlvclt kiállilók közt a dijakat a királyi csa­
lád, a kél kamura elnöksége, a hatóságok és számos 
meghívott vendég jelenlétében osztották ki. A király és 
a királyné Imss-an tarló, lelkesült «evviva» kiáltásokkal 
fogadtattak. Anmdeo herezeg köszönetét, mondott a ki­
rálynak, hogy eljött, lészlveondő a nép örömében és 
diadalában, a mint legutóbb -zenvedéseiben és az öt fe­
nyegető veszélyben is részlvett. Ezután Berti miniszter 
tudatta, hogy Amadeo herezeg és a végrehujtóbizottság 
diszokmányukat kaptak elismerésül. 13,000 kiállító közül

mintegy hatezret tüntettek ki dijakkal. Kiosztatolt: 153 
disznkmány, 55 arany-, 174 ezüst- és 1898 broncz-érem. 
Villa gr. azon reményét nyilvánitá, bugv e kiállitásbúl 
hasznos tanulságokat fognak levonni. Grimaldi mi­
niszter intette az olasz népet, hogy ne csak a már elért 
eredményekre irányozza tekintetét, hanem a még ezután 
kivivaudókra is. Hamburg, Turin polgármestere, a ki­
rályt és a királyi családot magasztalta, kik védelmükben 
részesitették a kiállítást.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*-■ A budapeetl kereskedelmi és iparkamara

jiivö 1885. évi kiadásait a folyó év kiadásaival minden 
ben megegyezöleg 27,788 fit 20 krban irányozta ló, 
mely összegből 15,260 frl esik a kamarai hivatalnokok 
és szolgaszemélyzet fizetésére és egyéb kiadásokra 12,528 
irt 20 kr. Statisztikai munkálatokra 1500 s az iparka­
marai lajstromok elkészítésére 900 forint van felvéve. A 
rendkívüli kiadások rovatában mint ösztöndíjak és segé­
lyezések, a következő tételek vannak felvé ve. Ösztöndíj ik 
a középipartanoda növendékei számára 1000 Irt: a fő­
városi ipari ajziskolák növendékei számára 300 forint, a 
budapesti kereskedelmi akadémia növendékei számára 
1000 frt s a műszaki iparmuzeum segélyezésére 1000 
Irt. A budapesti helyi kiállítási bizottság költségei tekin­
tetében, melyhez a kamara ez évben 5000 írttal járult, 
az elnökség felhívta a nevezett bizottságot jüvó évi szük­
ségletének bemutatására s úgy erre mint a kerületi kiál­
lítási bizottság számára megszavazandó összegre nézve a 
közös ülés lóg határozni.

** Az Anker élet- és járadék biztosító társaságnál 
1884. szcpl. hóban benyujlatott összesen 729 bevallás 
1,579,522 frl biztosítandó összeggel és pedig 444 be­
vallás 961,225 filial halálesetre és 285 bevallás 618.279 
filial életesetre. — Kiállítva lón 405 kötvény 792,905 
írttal halálesetre és 271 kötvény 618,984 írttal életesetre, 
összesen teliét 676 kötvény 1,411.889 írttal. A havi bevé­
tel volt 140,317 fit lialálcscti dij és 115,186 lit betéte 
lekben, összesen 255,503 Irt. Halálesetekért kifizettetett 
50,614- fi t. Ez évben benyuilalolt 6193 bevallás 14.140,540 
filial és kiállíttatott 5759 kötvény 12.948,950 filial, ugyan 
ezen időben bevételeit 1.289,523 Irt, halálesetekért pedig 
kifizettetett 528,625 irt. A társaság működése kezdetétől 
fogva lialájusetekért kifizettetett 12.801,183 fit és az 
1871—84-dik túlélési társulás (Assuciutio) eredménye 
27,028,505 frt volt.

Fizetosképtelensógek. A béc?i Kreditorenv rein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Hisrch- 
solm József kereskedő Becsben, Kőim Károly gyapot- 
árukészilö Kóniginbufbaii, Patzelt Benjámin aczéláru- 
hereskedö Reicbcnbergben, Deinetrovics S. M. keres­
kedő Csúszkán, Bruck Betti kereskedőim Ungvárit, 
Grabscheid és Maneles kézmiiáruker skedo Samborban, 
Kiizmir J. H. kézmüárukercskedö Tarnopolbari, Ungar 
Em. rúföskereskedó Temesvár (gyárv.)

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSDB.
— November 5. —
Gabonatőzsde.

A buza-iizlet ma liaLározottan szilárd irányt követett. 
A kínálat ugyan terjedelmes volt, de a malmok is élénk 
vételkedvel tanúsítottak, mi által a forgalom nagyobb 
terjedelmet ulthetett és mintegy 30,000 mm. adatott el, 
iiiétermázsánkint állag 5 krral magasabb árakon. Egyéb 
gnbonaneinekben csekély volt a forgalom és általán szi­
lárd hány mellett az árak teljesen változatlanok marad­
lak. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 250 mm. 79 k. és 650 min. 78 
k. 8.45 frt, 500 mm. 78 k. S.22£ frt, sárga, 100 mm. 78 
k. 8.20 frt, 200 mm. 78.4 k. 8.45 Irt, 1500 mm. 
77.8 k. 8.40 frl, 100 min. 76 k. 8.15 frt, mind bá­
rom hóra.

Pest vidéki 300 mm. 77 k. 8.174 frl, 200 mm. 77 
k. és 500 mm. 78 k. 8.15 frt, 300 mm. 76 k. 0.Ü21* 
frl. 200 mm. 76 k. 8 frt, mind három bóra.

Fejérnieggei 1300 mm. 78.5 k. 8.25 frt, sárga, 
1300 mm. 78 k. 7.90 1600 min. 74.8 k. 7.90 forint, 
mindkettő három bóra.

Bácskai 700 mm. 75.6 k. és 2100 mm. 73.8 k. 
7.90 írt, mindkettő három bóra.

Adni 1200 mm. 73.2 k. 7.80 frl, bárom hóra.
Zentai 1400 mm. 73.8 k. 7.80 fit, három hóra.
Becslcereki 2800 mm. 75 k. S.05 frl, bárom bóra.
Duna,vidéki, 3800 mm. 74 k. 7.70 frt. bárom bóra.
Aradi 300 mm. 70.5 k. és 100 mm. 75.2 k. 8.05 

frl, 100 min. 76.2 k. 8 frt, mindhárom lmra.
Oláhországi 100 mm. 74.5 k. 7 frt, 100 mm. 74.5 

k. és 100 mm. 74 k. 6.50 frt, mind bárom hóra.
Rozs 200 mm. 6.85 frl, 300 mm. 7.05 frt, mindkettő 

ki s/pénzlizetés melleit.
^ Árpa 450 mm. 8.20 frt, 200 mm. 6.65 frl, 200 mm. 
7.20 lit, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 600 mm. 6.70 frl, készpénzfizetés mellett.

Zub
Tengert

Mai hivatalos
uj. liMi-ági ...__
»tikzaviiléti __
ipestvidéki__ ____
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» LácsLai __ __
• iszukmugyuromagi
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» lukarmany __
» égetni való _
» sül fózilei __ __

ó, ImiiHftgi __ _
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ZO—7-20.85 s 
liO—li-2 Va li.40 •
02—04 ’‘la li UO I 
64—00 --í 8.85 »
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73 "íz 0.05 •
— n!a
— *41 0.20
- *4; —
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—fi ti* 
8.40 . 
8.30 I 
8.30 .

83)5 . 
7.10 « 
0.75 » 
7.90 i 
9.0U »
0 00 • 
0.75 . 
7.- »
6.60

itepoze uj, káposzta _ _
— I bánsági ... __
Határidöüzlet gyenge forgalom mellett csendes 

irányban nyílt meg, de az üzlet folyamában ismét meg­
szilárdult. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.29, 

8.311 és 8 31 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.80, 

5.79 és 5.80 írton.
Dell tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom mellett szilárd volt 
az irány. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.30 
és 8.3! forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.81, 
5.82 és 5.81 írtjával.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.63, 6.64 
és 6.65 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokx’ánylmza tavaszra __ __ __ __ _ Irt 8.29 8.31—
Tengeri május—júniusra      » 5.80 — 5.82—
Szokrányzttb tavaszra........... ..........  .... » 0.04 — 6,06—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom csekély volt, az irány szilárd 

maradt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 8.31 forinton.
Tengeri május—júniusra 3000 mm. 5.82 forint.

Este G árukor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra __ __
Tengeri május —iiimusra__ __ ..
Szokványzub tavaszra... ... __

__ ... írt 8.30 — 8.32-
_ _____ » 5 80 — ' 5.82-
__ ____  I 6.04 — 0.66-

Termónytőzsile.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva, boszniai zsákáru elsőrendű 11—12 írton 

köttetett 56 kilókint.
Szllvalz szlavóniai áru minőség szerint 194—214 

fiion köttetett.
Szeszben az irány csendes, 28—28.50. Szesz élesztő 

30.50—31.

Értéktőzsde#
Magas külföldi jegyzések valamint ama körülmény, 

hogy a valuta rendezéséről szóló hírek következetesen 
fenlartják magukat, ma is kedvező hatást gyakoroltak a 
hangulatra, úgy, hogy különösen hitelrészvények, me­
lyekre nézve véleményvéleleken kivid fedezési szükséglet 
is befolyással volt, ma tovább hausseiroztak. Járadékok 
ma aránylag kevésbé vételiek figyelembe. Az utótózsde 
nyugodtan nyílt meg, később magas berlini jegyzések és 
födözési vételekre szintén hausseirozott. Az utótózsde a 
hitelrészvények újabb emelked' sével folyt le s a legma­
gasabb napi árfolyamokkal zárult.

Előtőzsde.
Magas külföldi árfolyamok és kedvező berlini megnyi­

tási jegyzésekre az olölőzsdén különösen hitelrészvó- 
nyekro emelkedő irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 
indult 292.25-ön, emelkedett 294.50-ig és maracft
294.20- on mint pénz, magyar hitelbmk 294.50-en, ma­
gyar 4 százalékos aranyiáradék 93.62-4től 93.65-ig, ma­
gyar papirjáradék 89.47*/i-lől 89.55-ig köttetett.11 őre 30 perozkor zárul: Osztrák liitelrészvény
294.20- 294.30.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén a hausse-irány újabb haladást 

tett, de később realizálások miatt mérsékelten gyengült. 
A forgalom általában meglehetősen élénk volt. Osztrá^
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köttetett. P. fektetési értékek közül: »nag.nr 
i.írailék íi:t.G7t-tul 93.;T-74-ig, magy. papirjáradék }>9.0u-lul 

kell. - Malom értékek közül: első budapesti 
ma'om 1270-nn, Lujza malom 31!) en köttetett. 
értékek közül: I. magyar általános biztosító tarsasag 
rtöllO-on, fianz-féle vasöntöde !)77-en, alföld-fiumei vasút 
17!I.-2ü-üii, riniaiuuránvi vasmű 108-on.Schlick-lele vas­
öntöde 278.ÜÜ-IÖI 277.00-ig vétettek. Valuták cs váltok 
uyugodtabbak. Váltó Londonra bárom havi szállítási a 
e.'V iiacv t -tel 121.05-ön köttetett. . .

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák lulelreszveiij 
294—294 10, magyar hitelbank 294.50- 294. zu, magyar 
4"/o-os arai ív járadék 93.65-93.G0, magyar papirjaradek 
89.nO—89.55. , ci -n

Praemiuuiüzlet. Osztrák bitelrészvény holnapra -.ou 
—3 Irt, nyolez napra 8.50—9 Irt.

Utótözsde.
A délutáni tőzsde eleiiitén csendes volt, de később 

jobb berlini jclentésekr-- élénk hausse állott be. Osztrák 
iiitelrészvény 29t.80-29G.20 közt iu.-adozyan, maradt 
295.75 pénz; magyar 4»,u-os aranyjáradek 9.5 Oo es 
93.77-4 között köttetett, maradt 93.724 pénz; magyar 
papirjáradék 89.G0-S9.55- n köttetett, maradt bJ.uu 
pénz. , , r-~

5 órakor zárulnak: Osztrák lntclrészveny 29u../o 
—295.80, magyar 40,u-os jirauyjáradék 93./-- « do./o, 
magyar papirjáradék 89.55—89.GO.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén magasabb kii földi zárlati árfolyamokra 

a hausse további jelentékeny előmeneteleket tett. Osz­
trák hitelrés vény 295.75-207.10 között ingadozott, 
maradi 297.10 pénz, magyar hitelbank 29G._o—n.W-en 
vásároltatod, magyar négyszázalékos aranyjáradék 9.5. / u 
93.774-en, magyar papirjáradék 89.G0-on, osztiak-ma- 
magy.ir államvasut 299.75-ön vásároltattak.

6 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény _9/.10 
297.20, magyar 4 -os aranyjáradék 93.774—93.80, ma­
gyar papirjáradék 89.GU—S9.G24.

Falszámitolási 4i*£olynmok.
Osztrák liitelinlézet   294. -
Angol-osztrák bank —
aláírni vasul — __ —.—
Déli vasul ............... —
Tőrük liirod. dohány — —.— 
lliinu-llmányi ... — —.—

Magy. 4 manyjárad----- —.—
■ ölő papirjáradék —.—
» általános liilelb. 2:15.—
■ pén/v.éslesz.bank —.— 

Tiszai és szegedi kölcsön —.— 
Magy. jelzálogbank ... —.—

forint, 
.Irt. — 
forint.

Serléskercgke.ielmi csu.rnoli.
Budapest-Kőbányán.

Kiibsnye nnv. 5. Az oderbergi tartós határ-zár miatt 
a kínálat nehéz áruban nagymérvű, miért az árak 
li Iráltak. Magyar urasági, öreg, nehéz 42—43 Jo- 
rint, fiatal, nein /. 43' a—45 Irt. fiatal, közép 45— 
4i> forint, könnyű 4G1 a —48— fit. — Szedeti neliez
—.-----Irt, közép 45-4G fit, könnyű 4G—48 frt. li"-
■ .'nini átmeneti, bakonyi nehéz —.—.— Ionul, ál­

közép —.—.— frt. átmeneti könnyű —.-----
eredeti nehéz —.— frt, átmeneti közép
Szerbiai nenez------- - forint, imzep--------
könnyű--------frt. Hízó 1 éves élősúlyban 4"o

--------, liizó két éves élősúlyban 4% —. 1 éves
hízó a vasútról mázsáivá--------• A' árak hizlalt _ser­
téseknél páronkini 45 kilós és 4 százalékos levonás- d 
kilogrammonkint értendők, líomám u és szerbiai serté­
sek, melyek mint átmenetein'!, adatta'. • I. vevőn s pá- 
ronkint 3 aranyban vám fejtben megtéríttetnek.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, nov. 5. (Az «Egyetértés* távirata.) A mai elő- 
lu. -dén a liankértékek ni; Ike !o iránya teljesen érvéin re 
jutott, mi kuzb' n az űz i . drsre még az a bír is hatás-

. voll, hogy / < -/.li. k pi-ii/.ngyiiiini- l'-t a valuta SZU-
bályozási ügyében jegyzékei intézett a magyar pénzügy- 
inim-zterliu/. A.. uznkediS sietett fede/er-i v.i-ái kuo'.at 
tenni és egyes nagyobb üzérek véleményre sokat vásá­
roltak. Járadékokban is élénk volt az. üzlet és szilárdabb 
az irány, mi: valuták valamivel gyengültek. A sorom- 
p ti vasúti évit kék jobb áifolyamokon keltek. Az. elő- 
tőzsde zárlatával gyenge reakezi-i állolt be oly magán- 
jelentésekre, hogy a német c ászár állapota agggodalnias.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 291.—, 
vut'jyar hitelbank 294.25 , angol-osztrák bank 
100-75, unióbauk 89.10, bankegycsület 105.25 osztr u.- 
magy.ir álla v ,-ut 29S.SO, Kán.ly-L ijos vasul 271.25, 
tramway 213.30, májusi járadék 81.30, magyar 4 
százalékos aranyjárudák 93.07, busz frankos 
arany 9.G7.

Déli ÍÖZ3Ö3.
A déli tőzsde szilárd m gutái lá-ban ív ill meg, mert 

a német császái állapotára vonatkozó liirek nőm nyertek 
megerősítést. — Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 294 80, 
/ . )'///.// itvlb nik 291.75, angol-osztrák hank KK75, 
u lé-tj.ink 89 osztrák tartományi bank I03.su, bank­

ilet 105.10, osztrák-magyar államvasut 298.80, déli 
v it 117.70, K -rnly-Lajos vasút 271.25, . IbavóLyi 
vasul 181.80, tramway részvény 213.25, májusi jára- 
, 81.50, magyar 4 Százalékos uraityjárudvk
'.13.115, fiankus arany 9.07, német birodalmi
márka 59.80.

A főig .lom később minden téren élénk maradt és szi­
lárd irányban mozgott. 13. t kt tél értékek keresetlek és 
.-zi árdabbak. Vasú lak ban korlátolt a lör/nlom, de a ma- 
ga-abb árfolyamok szilárdan tartvák. Vált ik és valuták 
szi'árdabbak.

2 órakor zárulnak : Osztrák bitelrészvény 295.10, 
angol-oszliái; b..nk 107.10, unióbank '8.90, balikegyesil­
let 100.20, magyar hitelbank 295.25,j sztrek-magyar 
államvasut 298.75, Károly Lajos vasul 271, gö'hajózási
i s vérnek .330, Llovd-részvény 572, északnyugati vasút
170.50, ’ idi a völgyi vasul 181.50, tramway 213.25, déli vasit 
147.30, májusi járadék 81.-27, osztrák arueyjáradi'jc 
103.85, magyar 4 százalékos aranyjáradék 93.05, 
1804-iki sorsjegy 174.50, bécsi községi sorsjegy 123.50, 
In / frankos arany 9.084, német birodalmi márka 
59.>2 Szilárdabb.

Dúca. nov. 5. (.Magyar értékek hivatalos zm- 
lain.) Ma y. föliltebmuciiti silési.utv nyei: ltiO.90, Er­
délyi íőldlenermentesitési kötvények 100.50, áh. magyar 
füldh. int. záloglevél 101.50 Erdélyi vasul 177.50. Ma- 
g o keleti va-ut 105.50. Magyar ny. k. soi jji gy 110.50. 
8'i ! 9- z.-ni.iv.iít-:'.-_-i kötvények 98.—. 0>. aianyjáiaoék
1.2.50, li-zavölgyi sorsjegy 115 25. Magja i -ns 
ara..1 'aradét. 93.02. Magyai vasuii koI(S"i> 113.—. Ma­
gyar hitelbank 294.75, Alfoiui vasút 179.—. Magyar 
t .akk' á i ..isi.: 107.25 K* leli vasúti elsőbbség 98.—, 
Tiszav. vasut-részvény 250.25. Magy. lesz. es v.d.ub. 
11; v. >5.75. K.i>-a-otlei5eig. vasul 148.25. Magyar pa- 
pii járade.. 89.50. Dohány-részvények —

Hues, um 5. (Osztiák éi (éhek hiratafns rár• 
la!a.) I *i. l i i I ' - -v-uy 295.—. I'éli vasul 147.50, 

aranyi.-.mii'1 103.75. Váltó Londonra 122.05 K.i- 
rn'v-1 « •' 271.50, 1804 es «őrsi. 173.50. I8i ' - s 
FOi-icgV 131.75 t /ink sursj. I> 50, Anenl-osztrál. bank
ii 7.v. 107.10, 4.- c-ns ezüstj radék S2.50, o-zir. Hamv. 
i. zv. 29.8.75, 20 frankos 9.08j, 4.2 .-os papiijáradék

nszii. bitelsoi -jegy 177.50. os/lr.-magy n bank- 
'.83, cs. k. arany 5.77, német bankvállúk 59.80.

Esti tőzsde.
gléos, nov. 5. (Az «Egyetértés» tudósitójának láviiitla.) 

külföldi árfolyamokra valamint arra a Ilii re, hogy 
az osztrák hitelintézet a ma; var 4' u -os aranyjáradékból 
nagy tételt adott el egy párisi ezég részére; az, esti tőzsde 
kedvezően fejlődött; kü’ünösen élénk volt az üzlet osztrák 
iiitclrészvényekhon, járadékokban és osztrák-ma .y.ir állam­
vasut részvényeiben. — Jegyeznek : Osztrák li'lelrészvény 
295.25—290.GO, magyar hitelbank 295.75—297.25, 
angol-osztr. bank 107.25 —107 50, h-mkegyesOlct 10G.50 
—107. osztrák tartományi bank 103.80—104.20, osztrák- 
f ildbilelré.-zvény 227. t amwa. 213.25—213.50, osztrák­
ul .gyár államvasut 292.25—300.30, Károly Lajos vasút 
271—271 25, déli vasul 147.4 )—147.90, északi va ut 
23,80, é.-zakkel' ti vasú' 107.50, törő'; dr liányré-zvény 
127.75—128. májusi járadék^ .81.30—s 1.35, magyar 
4°;»-us arany!étrudék 93.074—93.75, osztrák czii-ljá- 
i adók 82.05, inagyar papírja radék 89.00.

5 óra 30 pereskor zárulnak: Osztr k hitelrész- 
vény 290.80, magyar hitelbank 297.25, uni'bank 
89 10, bankegycsület 100.50, osztrák taitoinányi bank 
103.90. os/trak-niagyar. államvasut 300.30, ultra völgyi 
vasul 181.50. ni jusi járad k _ 81.30, magyar 4 szá­
zalékos arany ja radék 93.70, húsz lm hús ar.my 
9.08, német bir ilalmi márka 59 82'á 59.85.

Az esti tőzsde zárlata után jegyez osztrák hitelrész- 
vény 290.75 után 297.10, oszliák-magy.ir államvasut
300.50, magyar4 százalékos aranyjáradék 93.70 
után 93.07.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény; 297.20 mán 290.80, magyar 4 százalékos 
aranyjáradék 93.70.

Praemlumtizlet a bócal órtáktözadón.
Bocs. nov 5. (Az «E/yetértés» tudó itójának táv­

irata.) Oszlr. hitelrészvény liolnapra 3—3Vj frt, nyolez 
napra 8—8'/a Irt, egy hóra 154 —104 frt, bár un hóra

egy hóra

, m 'éféWXv-.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 6. 1884
Magánkamatláb : Első helyi váltóra 3’/#—4‘s száza­

lék, távolabbi látra es domiczil váltóra 4'/*—4’/* szá­
zalék.

Becs.
BÉCSI GABONATŐZSDE.

(Az «Egyetértés* tudósitójának táv­
irata.) Á"csekély üzlet melleit alig konstatálható az irány 
és a forgalom változatlan árfolyamokul honyoliltatik le;. 
Búza tavaszra 8.60—8.59, rozs tavaszra 7.14, zab 
tsvaszr.i 0.98—7, tenyeri május—júniusra 0.28—0.30 
írton köttetett ma.

Hivatalosan jegyeztettek: Búza tavaszra 8.;»/—8.02, 
május—júniusra 8.70—8.75; rozs tavaszra 7.43—7.47; 
tengeri május—júniusra 0.27—6.32, junius—júliusra 
0.32—0.37; zab tavaszra 0.98—7.03, május—júniusra 
7.10—7.15; repeze novemberre 13.30—13.40.

Szesz ma kész áruban üzletiden volt és ára is válto­
zatlanul 29 frt pénz.

Délután is jelentéktelen volt a gabnaüzlet, az irány 
azonban igen sziláid. Rozs tavaszra 7.45 irton, ten­
geri máj.—júniusra 0.31 írton köttetett. Továbbá je­
gyeznek : Bnza tavaszra 8.00 frt pénz és áru; zab 
tavaszra 7—7.02 frt.

Készáru ban szilárd irány mellett csak csekély üzlet 
volt. Eladatott egy itteni malom részére 2000 mm. pa­
lán kai búza 73 k. 7.05 Irt és 2500 mm; szíváczi 
73.5 k. 7.90 frt, mindkettő három hói a. Győr.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, nov. 5. Búza, liszt, olaj és szesz csendes.
Berlin, nov. 5. Búza csendes, rozs nyugodt, zab 

és olaj szilárd, szesz bágyadt.
Liverpool, nov. 4. Liszt és búza csendes. Tengeri 

tartott. Időjárás: szép.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

fiaboiieeiiUüt.teiitii'vaggunrakományukkiiilUOkilúnkintérlendö.Bcvitellvám 
Ki-nieloiM/iicIm Il i) kilo Im/áúrt, rozsért i s zabért I márka, Árpáért, tengeri- 
<rt s lill!ii;r,iiyi rt I ' árka, lisztért a márka,malátáért 1.21) márka. Beviteli 
válna Svájcába KW kilo gabonáirtO'.'IU frank, malátáért0.110frank, lisztért 
líránk.Átszámítás; árfolyam a német piaczokra lllOmárka vlsta 69 forint 

SO kr. i’ársra 100 frk vista 48 Irt :W <r

November hó fi. Ár- Budapesti utols
folyam egyenleg hoz kúpost 

osztr. úrtékbuuPA ill i.
Giizu folyó hóra ... — — 21.40 10 34 + 0.02

— deczemberre ... —
— első 4 hóra — —

21.60 10.43 + 0.0-2
22.10

— márcziustúl 4 lióra ... 22.60 10 92 + 0.02
Liszt liilyo hóra . ... 45.60 13.86 + 0.02

— deczcmbene __ __ 46.10 14.01 + 0.02
— első 4 ti óra . .. 46.30 14.07 0.04
— mátcziuslól 4 hóra__ 47 10 14 31 0.11

Olnj liilyo hóm ... ............. 67.— 3-2.36 4- 0.03
— deczemberre ............... 32.62 0.07
— első 4 fiúra __ — 69.50 33.57 + 0.15
— májustól 4 hóra __

Szót« lóim l óra ... ... __ 46.— 24.-20 0.10
— deczemberre ...__ 40.— 24.20 0.10

46.— 24.23 + U.03
— májustól 4 hóra ... 46.75 24.59 — 0.10

Szállítási dí : Budapestről 8.27
3.74- « Becsből. 7.87

BERLIN.
iin/ii novembur-dcczemberre 153.— 9.15

9.76
+ O.OS

+ 0.01Rozs novemberre __ 117.50 8.82
április-máj .sra______

Zab novcmberív ....__ ,
141.—
127.50

8.43
7.63 +

0.02
0.01

— április-májusra . 130.50 7.81 + 0.05
Cin; november:-' 50.70 30.32 + 0.13

április-májusra __ _ 52.10 81.16 + U.06
Szó«- nevembe: m . . 45.10 26.97 0.18

április-májusra .... ... 46.1111 28.04 0.13
Szallltusi űij: Hu lépésiről 3.93 2.30

~ * 1 éc*:bí)l 8.24 1.90
STETTIN.

E-.iz.i novemb.-deczombcrre__ 15-2.— 9.09 + 0.06
április-májusra..

Hoz.; novmb. deczemberre —
9.78
8.13156.— + O.CG

ápiilis-májiisia.- 13S.— 8.25 + 0.03
C;iij n'oye ub.-decz unberre — 

április-májusra..
50.— 29.90 1 

1 
f 

1

tzon kész szftlhlásra 49.90 -29.84 + 0.53
— novemlierro 44. 26.31
— novemli.-deczembeire... 44.— 20.31
— április-májusra.. 46.50 27.81 + 0.06

á\0 ' zo.__ ... .
kjz .liitas: <::j : ;:iid.'ipcsllö; 4.S1 2.80

• » Becsi,ól 3.62 2.10

T' ÖI.Ns
Búza novemberre ... ... 15.60 9.33 + 0.01

— márc/iusru . 16.50 9.87
Ilczs novemberre __ __ 14.— 8.37

— márcziusra .. __ 14.30
Olaj kész szállításra.. 28.— 33 48

— májusra ... __ ...
Szu 11 ituti diji Budapestről..

27.70
5.95

33.12
3.45

+ 0.11

BOHOS2LÚ.
£n/‘l ............... -..................... 15.60 9.32

7.77
25.77

— 0.01

Olaj ............................................. 4 Í.IO 0.01
Kozs............................................. 14.30 8.55 0.01

23.90 14.21 0.02
loil'JOl-i . . __ ... __
Szállítási díj : Budapestről

14.50 I 8.67
2.95 1 1.71

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktözedók zé.rlata

Az árfolyamok az illet" helyi szokványok szerint készpénzben, médiára v.igv 
nllinióra értendők, e szer.nl a mellékelt paritás i . készpénzre vagy mediór: 
illetőleg ultiinóra értendő. A készpénz-árfolyamok /•" "al.amediőra Jf-mel,a; 
cllimora U-val vannak megjelulve.llagátúl érlelődik, hogy afenli Atszamila 

............................... ...................... és uttiiBakhozmétra traiisakczió-kőllségek,továbbá i

.aslia veendők. A .galjeli.ltértekeka . 
Átszámítási árfolyam 1UU márka vista ŰU frt 

HU ki.

November hó 5.
PARIS.

•'"rancziaB o/o-os járadék __ __

Osztrák-magyar államvasut.  M
Os/.trfik déli vasul... ... ... .1/
•Osztrák rölilliitel-részv.-tárHasfig.
*1: anc7.ni tm löszt lietii járadék 
Magyar ti",o-os arauyjárailék. V 
llsziiak 4 'u-os aianyiaradék. ... M 
Magyar vaauti kölcsön ... U
Magynr.jolzfiloghitolbank __K
liórsi miióbank. .. . . K

alagyar országos bank.............. /v

BERLIN
0*7.1 rák 4.t°>OR papirjáradék ... K

• 4/'.o-os e/.iisljáiadék __ K
a 4 hu-os arauyjárailék _. A"

Magyar ti'.u-os arauyjáradók. U
• -í'.u-oa « ... U
• 5'.'t)-os papirjáradék.. II
• keleti vaaut.1 kütvónyok K 

Keleti r.' .-os v.claöbbs. kötv. A"
Osztrák bitelrészvény.. __ ... II
Magyar hitelbank ... ... U 
Oszliák-mugyar államvasut . ... U
Osztrák dűli vasút .. _______   U
Káruly-t.aios vasul __ ... __ II
Kaasa-odorbcrgi vasút ____ li
•Román vasúti részv... __ —
Oiosz bankjegy   —
Váltó bécsi piaczra __ ... ...
•Keleti kölcsön II. kib   ...
Mugyarjolzálogintelbank ... A'
Magy.loszám. éa pdnzv.-banK, K 
M agyar országos bank— __ A

FRANKFURT.
Osztrák 4.i°,o-os papirjáradék__ A’

« 4.-.",1.-os ezüstjáradék ... lí
« 4 ",u-os aranyjáradek ... K

Magyar (>'>oa aranyjúradők. U
« 4">os ... U
• 5“,o-os jiapirjáradék.. U

Osztrák hilolrészveny ______    U
Osztrák-nmyyar t anú .. ... __ A"
u.- zlrál.-magyar állam vasul__ V
Károly-l.ajo!) vasul .....................    U
Osztrák didi vasút............................. V
t.rzsébel osztrák nyugoti vasul ... A’
Magyar-gársország! vasul.... ... K 
Tiszavidáki v. oiaöbbs. kötv.. IC 
Váltó liécsi piaczra.. ... ...
4t ■ - -oh fúldhitolint.zAloglovdl K 
Magy. lciizAru.éa péuzv.-bank. IC
Magyar hitelbank ................. U
ílugyarjelzáloghitolbank__ K
fiiagyar orezágoa bőnk __

Trleazt, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata). A mai tőzsdén szilárd irány uralkodott. Váltó 
Londonra 121.90, olasz bankpiaezokra 40.33, busz fran­
kos arany 9.071/», osztrák papirjáradék 81.30, magyar 
4"!'>■<>s aranyjáradék 93.70, osztrák bitelrészvény 
295. olasz járadék 95.25, olasz bankjegy 48.33.

Berlin, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) Az irány szilárd. Üzérkedés! értékekben kezdetben 
elénk forgalom volt, később többszörösen ingadoztak. Az 
üzlet főkéi» osztrák hitelrész, vények re szorítkozott; vasúti 
értékek iingyobbrcsze gyöngébb irányt követett. Osztrák- 
magyar AI lám vasul, és osztrák déli vasul részvényeiben 
I érni forgalom" volt. A budapesti városi kölcsönről és a 
vasút rendezéséről érkezett illírek húzóitokig hatottuk, 
Londonban holnapra újabb kamatlább felemelést vár­

ár-
folyam

Uiiilnpesti
egyenleg

Kulóuliózet 
íz utolsó zár- 
Jatliuz ké­

pest osztr.é
78.80 

108.-20
~*---

625.— 298.12 + 2.24
316.— 152.20 + 1.31

80.85

-!-

-!-

78.75 93.42 + 0.10
—.—

63.10 81.69 - 0.12

68.75 82 50 — 0.21
86.5 1 1(13.55 — 0.22

1182.30 122.75 - 0.17
78.-5 93.89 + 0.06
74.90 9U.U6
81.90 98.31 — 0.11
99.40 119.20

495.— •05.4G + 3.59

503.— 300.61 + L22
249. - 148.63 + 0.41
113.75 271.68 — 0.51
61.711 148.22 + 0.43

: 18.90 124.74
iu7.2i) 59.74 — 0.01
61.—

-!-

68.31 81.92 4- 0.06
80.75 96.78 -f 0.02
68.75 82.51’ — 0.03
86.56 103.62 + 0.54

102.25 122.69 — 0.13
78.13 93.75 -h 0.08
74.88 90.04 + 0.23

244.87 291.34 + 0.97

249Í50 299.25 - L30 ß

l<2:;" - 148.30 + OÍ47
195.37 234.17 -J- 0.08
143.87 172.78
167!— 59Í81 + o!o3

EE

nak. Később olcsóbb pénzre az irány tetemesen me szi­
lárdult. Zárlat meglehetősen élénk. Maján kamatláb 3‘/e 
százalék.

Berlin, nov. 5. (Tőzsdei jelentés.) A kedvező irány- 
z-it a contrcminc áll 1 megkísérelt nyomasztó hangulatot 
ellensúlyozta. Jálékpapirok, bank és német vasuii rész­
vényekben fedezeti véleménvvásárlások eszközöltetlek. 
Banynérlékek piaczán részben" élénk hangulat uralkodóit. 
Járadékok és orosz értékek jól tartvák. — Kamatláb 
3 /e"/u.

Berlin, nov. 5. (Ulótözsdc.) Magyar 40/l>-os arany 
járadék 78.25. osztrák hitelrészvény 495, o-'ztrák-ma- 
gyar államvasut 503.50, osztrák déli vasút 249, Károly- 
L:»jos vasút 113.75. Kedvező.

V*,»- IX —»djui tuiuuI v*tauv íven
vasul 22/.12, osztrák déli vasút 123.50. Szilárd.

Paris, nov. 5. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) A tőzsdén tarlós hausse-irány uralkodott, da­
czára annak a hírnek, hogy holnap Londonban a ka­
matlábat ismét felemelik. Magyar négyszázalékos 
arany]aradék 78.84, egyiptomi kölcsön 341.25, Cre­
do p'V;101", 1300. A Credit Foncier a tőzsdei lap sze- 
V.V-L Í‘,'.an'í osztalékot fog fizetni. Szuez részvény 
1 .IhO, Rio-1 mlo 300, állami kölcsön 070-ig, váltó Lon­
donra 25.25, orosz rubel 258.25, magánkamatláb 2'/a 
százalék.

1 óra 8 perczkov jegyeznek: 4*/a százalékos fran- 
c/.ta járadék 108.35, osztrák-magyar államvasut 027.50, 
osztrák déli vasút 310.25, olasz járadék 97.07, török 
fölösön 8.4-, egyiptomi kölcsön 343.12, török sorsjegy 
7O.5O, Ottoman bankrészvény 588.75, Crédit Foncier 
J^d3, osztrák tartományi brnk 473.75, Szuez részvény 
19/2, spanyol kölcsön 59.81. Nagyobb födözósi szükség­
letre a hangulat igen élénk.

l> óra 40 perczkor zárulnak: 3 százalékos fran- 
czia járadék 78.80, 4'/a százalékos franczia járadék 
lOS.hü. osztrák-magyar államvasut 025, osztrák déli 
vasút 310, franczia törlcszlhetö járadék 80.35, maqyar 
négyszázalékos arauyjárailék 788/«, ottomán uank- 
re.-zvény 584. Határozatlan.
--^““don. nov. 4. Magyar 4°hmos aranyjáradék 
11. lő oszt rá kŐ aranyjáradék 85.50. osztrák ezüstjáradék 
08, angol consolok 100.07, váltó Becsre 12.37‘Ai, ezüst 
50.25. Szilárdabb.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Berlin, nov. 3. Városi központi marhavásár. Felhaj- 
talott 2282/Jb szarvasmarha, 10904 db sertés, 988 db 
borjú, 03‘f7 db iirii. A szarvasmarhaüzlet lassú és ne- 
he/.kes volt. 1. r. 00-04, 11. r. 47—53, 111. r. 41-44, 
-1 r','J7—40 márka 100 fontonkint, hussuly. A sertés- 
üzlet hanyatló árak mellett igen lanyha volt s a felhaj­
tott sertések nagy része eladatlan maradt. Árak : első- 
W11^'li_,liccl'lenburgi 49, pomerániai és jó vidéki sertés 
nrl—w’ . lc,l8vr í-s HI. V. 39—43 márka 100 fontonkint 
_CK) tarával. Bakonyi 43—45 márka 100 fontonkint 45— 
.)0 font tarával, darabonkint. Borjuk élénken és áremel­
kedéssel áruitattak. 1... r. 52—GÓ, 11. r. 40-50 fillér 
ion ton kint, hussuly. Ürii jó minőségű hiányzott, silá­
nyabb áru sok kináltatott ugyan, de nagvobbrésze el- 
auatlan maradt. 1. r. 41—51, egyes esetekben valamivel 
több is, 11. r. 30—40 fillér fontonkint hussuly.

BORÁSZAT.
FUlokszera. Komárommegye tidvardi járásába 

kebelezett (Jsioz községben a lillokszera jelenléte 
konstatáltatván, a földmivelés, ipar- és kereskede­
lemügyi ínagyar kir. miniszter a nevezett községek 
összes szőlőterületeit, valamint az olyan kerteket, melyek­
ben esetleg egyes szőlőtök állanak, zár alá helyeztette. 
E rendelet értelmében a zár alá helyezett összes szőlő­
területről gyökeres vagy gyükéi Oden szúlövcsszö, szőlő- 
növény és átalában a szőlőtö minden egyéb alkat­
részé (a szol. fiirl kivételével), továbbá bármilyen fá­
vá .y cserjenei"toillletvény, használt dttezok és szőlőka­
rók s szólóievélbe csomagolt bárminemű tárgyak kivitele 
s e tárgyaknak egyik szőlőből a másikba való átvitele is 
tillatik.

NAPIREND; November 8-án.
Naptár; Csütörtök. — Hóm. kiüli.: hínárt. - Prof.: hínárt-

— Uürüg-01037.: (akt. äö.) Marcián. — Zsidó: (markesván 18.)
— Nap Lói (1 6. 64 p., nyug. 4 ó. 34 p. — Hold kél 7 ó. 42 p- 
este, nyug. 10 ú. 8 p. d. e. — Mereitr leszálló pályacsoiuójáUan.

Horvát miniszter logad d. v. lu-tól d. ii. 2-ig.
Gróí Lónyay Menyhért temetése d. u. 3 órakor a magyar 

tudományos akadémia palotájából.
A 1848—49-ihi országos honvóilogylotok központi vá­

lasztmányának ülése d. u. 4 órakor.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara közös ülése 

d. ti. 4 órakor saját helyiségében.
A sárosmogyei társaskör alakuló közgyűlése este 7 órakor 

a Komnier-veiidégli) külön helyiségében.
Ellenőrzési szemle az öl—(lő. honvédzászlúaljbeli legénységével 

reggel 8 órától az üllői-úti laktanyában.
Gyiimöleskiállitás a Köztelken d. c. 10—12 és d. u. 2—4. 
Gazdasági és tanszermúzeum u Köztelken d. e. 10-12-töig 

d. a. 2—4-ig. ’
Iparművészeti muzenm a műcsarnok épületében d. e. 9-101

Múzeumban : term, rajz- és népismelAr d. e. 9-töl d. u. 1. 
Műszaki iparmuzoum a kerepesi-uton (Beleznay-Lert) nyitva 

d. e. 9-tui l-ig.
Egyetemi fúvósakért az iillui-uton ünnepnapok kivételevei 

naponként látható d. e. 8—12 és d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8-ig.
Állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap nov. 5-i számából.
Árverések a fővárosban. Thórásén Henrik 1073 

fiira becs. ingóságai név. 8 (váczi körút 50). Szabó Jó­
zsef 430 fiira becs. ingóságai nov. 5 (uj-uteza 33. sz ) 
Sclivartz. Ármin 300 forintra becs. ingóságai nov. mber 5 
(bálvány-utcza 20). Vogel Pólor 598 forintra bee-, ingó­
ságai nov. 7 (koronaherezog-uteza 10) Ürömy Józsefné 
319 Irtva becs. ingóságai nov. 7 (zergemteza 5). Freyber- 
eer J. N. 730 forintra becs. ingóságai nov. 12 (bombá­
iéi' 2. sz.)

Árverések a vidéken. Kauba Ödönné 2239 forintra 
becs. in-',atl. dccz. 17 Horvát-Ncuzina (Módos). Preincr 
János 0350 forintra becs. ingatl. jan. 10 Féltorony (Ne- 
zsider). Gross Frigyes 1749 forintra beos. ingatl. decz. 0 
Nagy-Kikinda. Taíhammcr József 2284. forintra becs. 
ingatl. febr. 0 Ve részlég (Sopron). Popov Peldgia 970 
forintra becs. ingatl. dccz. 20 Fehértemplom. Kujiler 
Karoly 1882 forintra becs. ingatl. decz. 23 Nyúlás (Ne- 
zsider). Matejko János 748 forintra becs. ingatl. decz. 10 
Budaeörs (pcstv. tvszék). Milodánovics Mihály 2125 írtra 
hecs. ingóságai nov. 8 Györgye (Szabadka). Sorger János 
5970 forintra becs. ingatl. decz. 3 Gzinl'alva (Kismarton). 
Jurcnák Miklós 2247 forintra hecs. ingóságai nov. 10 
Karczng. Németh Istvánné 5000 forintra becs. ingatl. 
nov. 13 Saár (Sárvár). B. Biti András 400 frlra becs. 
ingatl. nov. 25 Őcsa (pestv. tvszék). Orbán László 50,954 
írtra bocs. ingatl. decz. 20 Borosjenő. Gottlieb Herman 
1405 forintra becs. ingatl. nov. 18 Nagy-Selyk (Mcdgyes).

Csödhlrdetmónyok. Grosz Dávid szakcsi lakos ellen, 
bej. nov. 29. Gsödbiztos : Mikos Géza törvényszéki biró. 
tömeggoiidiiok : dr. Braun Bernül ügyvéd. Grósz Sámuel 
gyuiiki lakos ellen, bej. decz. 3. Gsöd biztos : Mikos Géza 
türvszéki biró, tümeggondnok: dr. Braun Bernát ügyvéd. 
Gerson Fruchtet- beszterezoi lakos ellen, bej. január 15. 
Csőd biztos: Tamás Károly ívszéki biró, tümeggondnok : 
Lica Dániel ügyvéd. Wiirzler Lázár fia Adolf bonyhádi 
lakos ellen, bej. dccz. 15. Gsődbizios: Mikos Géza tör­
vény-zéki biró, tömuggondn ,k: dr. Steiner Lajos ügyvéd. 
Ludwig Lipót brassói lakos ellen, bej. dccz. 15. Csőd- 
biztos : Kovács Károly ívszéki biró, tömeggondnok: Bo* 
rostijai Dániel ügyvéd.

Caoumogszimtetésok. Jerémiás Gyula daróczi, Besz- 
terczey Bertalan nagy-károlyi, Steiner J. Móricz vesz­
prémi lakosok ellen.

Pályázatok A pozsonyi kir. tvszéknél dijnoki, — 
Pozsony srab. kir. városánál fogalmazói, — Rttszkiczán 
(Krasso-Szörénym.) postamesteri, — az ujegyliázi kir. já* 
rásbiiósugnál irnoki, — a komáromi kir. tvszéknél két 
irnoki áhomásokra.

A kis lottó húzásai november 5-én,
Brünn 02 81 34 84 69

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
Elhaltak Budapesten 1884. nov. 4.

Steiner L. E. 42 é. fodrász neje IV. k. borz-u. 9. güinöLór.
Uojáth I. (i:i é, kovács Vili. k. koszorll-u. 14. tildulob.
Hrlilovits F. 27 é. lakatos Vili. k. ujvásár-tér 2'). yümökór.
Sauer ti. 9 é. napsz. leánya II. k. fö-u. 73. veselob.
Skills .1. öG é. szabó V, k. marokkói-u. 2. szívbaj.
Reiv-elyel V. üli é. mérnök V. k. Szécbenyi-u. 1. szívbaj.
Kormos M. 2 é. napsz. leánya JX. k. nialom-u. 15. ugyvizkór. 
Vubur Ny. A. 38 ú. szatócs neje I. k. aranykácsa-u. 12. tüdővész. 
Deutsch F. ül é. napsz. I. k. gyökér-u. ü. önakasztás, 
hekar II. R. 23 é. napsz.-n» III. k. szépvölgy-u. 15. szivgörcs. 
Közt R. A. 33 é. kövezö neje IX. k. páva-u. 9. szívbaj.
Heiser S. A. 80 e. özv. IX. k. gyep-u. 58. aggkór.
Sliininkit I. 43 é. napsz. Vili. k. népszililiáz-u. 45 tiidövész. 
Stevszky M. 58 ú. kocis Vll. k. törökőr 154. Imgymáz.
Sell,liter M. 27 6. varrónő I. k. orsz. leli. tüdővizenyő.
Reich li. 4 é. szatócs leánya IX. k. Tompu-u. 14. ugylob,
Fuvlos F. 4 é. lovász tlu Vili. k. Mntiu-u. 19. mellliártyulob.

lliscliotí .1. (10 é. ápolónő IV. k. Károlykürut 4. j-utaiités. 
Herz A. 38 é. bérkocsis IX. k. dandár-u. 2G. tüdővizenyő. 
Sclieidlin M. 23 é. napsz.-iiö IV. k. lmtvani-u. 3. tüdövész.

IDEG KM EK
Európa szálloda.

Kinszky I. gr. Kismegyer 
Cuttmnnn A. Nagyvárad 
Boijuoi K. liécs 
filanc-Aiclia Uécs 
Roediger E Trieszt 
Toppo 0. Trieszt 
Pominer A. Trieszt

Fehér hattyú szálloda.
Guttmann D. Szikszó 
Vogel Uy. ókanizsa 
Volf D. Tencztalini 
Fleisch mann M. Diósgyőr 
Kohn I. Miskolcz 
Ungár I. M.-Usáth

Hungária szálloda.
Mendl V. Velencze 
Pustwald br. liécs 
Vojacsek M. Gr.'icz 
Pulschalka 0. Eperjes 
Grünwald R. Grácz 
Fitz I. liécs 
Hübscher F. liécs 
Schiefner A. liécs 
Künstler I. Orosháza 
Ecker E. Brünn 
Hinnschen M. liécs 
lledenig V. Bécs 
Keapprotli K. liécs 
Stein 1. liécs 
Modern D. Aachen 
Mnuerholí F. Aachen 
König A. Barmen 
FriedI K. Lipcse 
Kisvas F. Frankfurt

Fehérló szálloda.
Barta A. Erdély 
Liplák M. Szuntmártonkáta 
Grufuld M. Heves 
Zárda A. Aszúd 
Dr. Pápay K. Vácz 
Füzmajer h. Eszék 
Horváth I. Üebreczer.
Manosy A. H.-Gyannat 
■lontz í’. Héké-gyula 
llamusek I. Ré s 
husztig S. Bukovár 
Schlesinger B. Arad 
Fried A. Arad 
Zsullá A. h.-Sz.entmiklóa 
Uhlurik I. E.-zlcrgoin 
Mezey I. Dévaványa 
Gold S. Gödöllő 
Major A. Eger

Holzwarth-Frohner száll.
Dr. Ofner Bécs 
Hüsendnrfer F. Bécs 
Trebitscli 0. liécs 
Ring I. Bécs 
Mendl V. liécs 
Wohlfahrt F. Bécs 
Abeles 1. Bécs 
Hay U. liécs 
Granichstütten I. Bécs 
Knöpller V. Kassa 
lliaimfeld 8. Kassa 
Adler I. Nagyvárad 
Krausz ti Frankfurt 
Pitschmann S. Warnsdorf

London szálloda.
Rüdiger E. liécs 
l’rocowskv E. liécs 
Pavloviig I). lielgrád 
Mika II. Tapolcsán 
l.iegs A. H.-Hánya 
Löwinger S. Vágujltely

Marchall-szálloda 
az „Angol királynöhez“
Hovos gr. Bécs
Obóttek R. gr. Futták
Marburg br. nejével Pozsony
Auguszt L. Ivg. liécs
Watson 11. Anglia
Thomson G. Anglia
tihuttteworlli G. Bécs
Glalz 11. Newyork
lionhnnek I. liécs
Kiss P. Göd
Salamon G. Lőcse
Hüfner R. Vjvidék
Glirislinkovits M. Sz.-Fehérvár
Seihet 0. Bécs
Steiner 1. Marcz.ali
Wisineyer A. liécs
Herbst M. Bécs
Hinder J. Linz.
Austerlitz U. Ülnnicz.
Srheiner I). Pozsony 
Pinkas P. Pozsony

Magyar király szálloda.
Figdor D. P.-Ladány 
lteutmeister F. Heimfeld 
liuuer 1. Csernek 
Jermut M. Bécs 
Gscliilny E. Bécs 
Fraenkl S. liécs 
Janik I. Sziszek 
Blau M. Broód 
Kohn I. Grulich 
Vaitli A. Miclitz 
Stein leld ti. Cservenka 
Lang S. Gresovácz 
Spitzer 1. Mislitz

Nemzeti szálloda,
Petrich M. Paks 
Varga N. I. Szabadka 
Mészáros F. Raja 
Vigyázó R. Paks 
VésonkOy F. Öszöny 
Seidlitz. K. Szentpétervár

NÉVSORA.
Kenyeres A. Brassó 
Mayer F. Brassó 
Heblovszky A. Fülierczeglak 
Medveczky F. Szarvas 
Hacker L. Kecskemét 
Érti F. Hódság 
Adler F. Adda 
Égi F, Pétervárnd

Pannónia szálloda,
Kégl S. P -Szentkirály 
Ziska I. Ráczkeve 
Szombó M. Veszpiém 
Koppler I. Bárt fa 
Kubinyi A. Eperjes 
Rössler R. Nagyvárad 
Lehotay 0. Kassa 
Susik I. Dömös 
Eglis 1. M.-Sziget 
Szilágyi B. Kolozsvár 
Kőim A. Debreczen 
Reiner D. Pásr.thó 
Kiér S. Galta 
Ferencz.y A. Vaál 
Kutv.isz.er 1. Nyitra 
Eglis 1. M.-Sz.iget 
Nagy M. Szabadszállás 
Mártont! K. Zomhor 
Paray I. Kövessen 
Murányi 1. Üengeleg 
Virágh E. Nagyvárad

Páris szálloda.
Antaner B. Bécs 
Teutoff E. Bécs 
Weil N Bécs 
Novotni T. Pocsatek 
Dile E. Pocsatek 
Száva L. Szabadka 
Löw K. Szabadka 
Löwbeer A. Tapolcsán 
Demuth A. Szécsény 
Weiss N. Léva 
Frommer S. Léva 
Löwi A. Arad 
Bartlios 1. Sz.entgyörgJ 
Zucker M. liécs 
Jannsens A. Páris

Sohmidt-Orient szálloda.
Makay G. Zala 
Haag Gy. Sopron 
Rechter V. Bécs 
Tóinké A. Bielitz 
Poruhszky .1. Jotsva 
Kolm D. Newyork 
Zittritsch M.-né Gyűr 
Kalocsay F.-né Esztergom 
Wottitz H. Nyékládbáza 
Reisner M. Eger 
Günzberg .1. Eger 
Molnár I. Gyarmat 
Bedö K. Füred

Tigris szálloda
Lónyay li. gr. Tuzsér 
Lónyay G. gr. Lúnya 
Skrein I. liées 
Koliut M. Göllnitz 
Hodinka M. llorka

Vadászkürt szálloda.
Kercse I. Mohács 
Gaal I. Szabolcs 
Lelbach A. Cservenka 
Gombos C. Zentu 
Stojevits S. Mohács 
Kulcsár S. Gyapjú 
Dévay C. Szilák 
Kovács A. Nagybánya 
Magyar 1. Szabadka 
Sz.entivúnyi N. S.-Uömüf 
Fridrich A. Kassa 
Lutz A. Nagyvárad 
Sebmatt A. Brünn 
Schmidt E. liécs 
Klö-z. K. Bécs 
Zoclier A. Bécs 
Maximovits S. liécs 
Sehönfeld F. liécs 
Fiscliel S. Bécs 
Sander L. Hannover 
Aicheler S. Mannheim 
Wellinger I. Besz.teicze

Arauysas szálloda.
Illés Ö. Tolmács 
Csernyus Gy. P.-Csabony 
Brüll I. P.-Kürt 
Rózsa B. Halas 
Kunetz K. Szeged 
Tolnay I.-né Aszód 
Bakos l.-né Szolnok 
Darvas M. Szeged 
Fried 1). S.-Sz.entpéter 
Brenner L. .lukunemka

Budapest szálloda.
liécsi utcza.

Schweiger A. L.-Herény 
Tliencrkauf B. Grácz. 
Goldschmiedt B. Budapest 
Dániel ö. Fagaras 
Botsák I. Pozsony 
Lenograf Zs. Vejrn 
Bankovicli M. Jagovlina 
Lumsclieid G. Stájerország 
Frischmann A. Sz.entpéter 
Scliomer F. Kolozsvár 
Kaiser L. Veszprém

Erzsébet szálloda.
Tally L. Gomba 
Tannert I. Tápiószele 
Kövéry 1. Tolna 
Wagner 1. D.-Tass 
Dr. Scliwetz. A. Bonyliád 
Bcrky 1. Szolnok 
Kopecek 1. Bécsújhely 
Frank M. Bicske

NYÍLT “TÉR.
Köszönetnyilvánítás.

Gyáromnak f. év október hó 30-ról 31-érc történt le­
égése alkalmából, a kötdességérzet késztet, a városi 
L 2, 3 és 4-ik tii/.örségnck, valamint az önkéntes tűz­
oltóknak, — az oltási kísérletek alkalmával kifejtett ön­
feláldozó és bátor működésükért legnagyobb köszönetéin 
és elismerésemet nyilvánítani.

Különösen t. Sccrbovszky tüzoltó-segédparancsnok ur­
nák fejezem ki mélyen érzett hálaköszönetemet, szabatos 
és óvatos vezetéséért, s hogy daczára, ennek erumeg- 
feszilése, azon alig hihető és hallatlan vízhiány miatt 
részben csorbát szenvedett, csakis igazán sajnálhatom. 
Sokáig emlékezetembe marad, hogy nevezett tűzoltó­
parancsnok űr s derék emberei, mily izgatottság s tü­
relmetlenséggel óhajtották a vizet, s mily lelkesedés és 
haláltmcgvctéssel rohantak az első vizsugárnál az égés 
színhelyére, mintha azon, ámbár nem saját liibájok 
okozta mulasztást némileg helyrehozni akarnák. S csakis 
ezen bátor működésnek köszönhető, hogy a raktárépüle­
tek legnagyobb része, valamint az iroda-helyiségek és 
lakház mentek maradtak. Itt különösen a derék csőveze­
ték Haimann és Lukács tüntették ki magokat.

T. Géczy István városi kapitány ur és derék emberei­
nek is köszönetét kell mondanom, ama mintaszerű rend- 
fenntartásért, minek ismét tulajdoníthatom, hogy a 
gyári helyiségeimben felhalmozott árukból semmi sem 
veszett el. 11512

A katonai parancsnok urnák pedig köszönetét mondok, 
az utczán fenntartott rendért, mi azt oltási kísérleteket 
lényegesen megkönnyítette.

Zellerin Mátyás,
gyártulajdonos, cs. kir. udvari szállító*

1)0 kr.

Gyári jegy.

Egy dutioz 00 kr.
Honrl Nestlé

Gyermektáplisztj e.
, Henri Nestlé
condensált teje

e«y doboz BO kr.

Főraktár Ncruda Sándornál
Budapesten.

Kapható Budapesten s a vidéken az 
összes gyógyszertárakban, gyógy- és 
________fiiszerkeresLedésekbeii. 11444

Csődtömeg-eladás.
A vb. Goldstein és Boscovitz ezég csődtömegét 

képező kalap, karmantyú és szilcsáruk valamint 
bolti felszerelő ek ajánlati verseny utján cladatnak. Aján­
latok a csőd választmány által meghatározott külön cso­
port okra is tehetők. A lepecsételt Írásbeli ajánlatok f. 
hó 9-ig bezárólag az alulírott tömcggondnoknal nyúj­
tandók he az illető becsérték tiz százalékát tevő bánat­
pénzzel együtt, ugyanott adnak felvilágosítást a csopor­
tosított áruk és egyéb részletek tekintetében is. Az áru- 
raktár a tömeggoiidiiok előzetes értesítése után napon­
ként déli 12 és 1 óra közt tekinthető meg. A hitelező 
választmány az ajánlatuk el vagy el nem fogadása tekin­
tetében a szab ni ellulárnzís jogát magának fentartja

Dr. üoüáuyl Iván, 11510
ügyvéd, mint iömeggomliiuk IV. regi posta-uleza 10.1. e.

HARZI KANÁRI MADARAK
közvetlo i St. Andreacbergböl, legfinomabb válta­
kozó éa mély éneklő hanggal, nappali világosság
alkalmával, kaphatók az általánosan ismert hazai- és 
külföldi madárkere-krdé-'bi ii inegudiáz-utezt 2. alatt

HII13CHKR0N JÓZSEFNÉL Budapesten. 
Vidéki megrendelések ének-, élve való megérkezés é* pontos 

megküldés kezessége mellett teljealttetnek. uoji

Elismerés@

Az e napokban befejezett egészségügyi világkiállításon 
Londonban Dr. Jäger Gusztá - tanár eredeti nor- 

málkészltményelért az

arany érem legmagasabb kitüntetést
nyerte. Az összes eredeti normálezikkek egyedüli raktára

KIESS HEM1K és TÁRSÁNÁL
11514 Budapesten, Deák-utoza 6.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
XIV. bérletszünet. 

Budapest, november 6-án.

NÓRA.

Eredeti dráma 4 felvonásban. 
Irta Gsiky Gergely.

Személyek:

Lotharingi lig 
Sinzendorf 
Szerémi L. 
Maiólliy M. 
Folkus B.
Özv. Szvréminé 
Morgan Leo

Albano lig

Boland 
Arnold gróf 
Wralizlaw 
Mangold 
Castelli grófné 
Dalilenberg 
Testőrtiszt 
Örtiszt

Egressy

Bercsényi
lletényi
Felekiné
Újházi
llelvey L.
Pintér
Szacsvayné
Horváth
Mészáros
Ualiányi
.l.'üaut I. 

Békessy 1.

Császár
Szilágyi

NÉPSZÍNHÁZ,
Budapest, november G-in.

Horváti) A. ur, a debreczeni 
színház tagja, mint vei.dég.

A cornevillei
harangok.

Regényes operett" 4 felv. Írták 
Clairville és Ch. Gäbet. Fordí­
totta Rákosi Jenő. Zenéjét szer­

zetté R. Planquette. 
Személyek :

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy b. 17. Havi b. 3.

Budapest, november 6-án. 

Torolta E. k. a. vendégjátékául:

FAUST.

Nagy opera 5 felv. Goethe után 
Írták Barbier és Garré. Fordí­
totta Onnay F. Zenéjét szer­

zett" Gounod Károly.

Henri Vidor
Gáspár Sólymosai
A biró Tihanyi
A jegyző V. Kovács
Fouinard Újvári
Grippardin Erödi
Grenictieux Horváth
Germaine Szelényi A,
Sér|)olette Hegyi "A.

X asváriné
Jutka Záramé
Nini Béni 1.
Kata Várai M.
Margit Ágostom B.

Galambos B.
Gachalon Füredi

Sánta
Marcel Pintér

Faust
Muphislofeles
Valentin
Vagner

Siebet
Márta

Személyek :

Perotti 
Údry 
liignio 
Szekeres

Saxlehner E.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 7-én. 

Az operaház zárva.

Kezdete 7 orakor. 

Holnap, november 7-én, 

Először:

A kirchfeldi pap.

V Á R-S Z I N H A Z.
Budapest, november 6-án.

BLAHA LUIZA asszony mint 
vendég.

Tündórlak
Magyarhonban.

Énekes vígjáték 2 felv. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, november C-án. 

Knack V. 6-dik vendégjátéka,

Der Raub
der Sabinerinnen.
Bohózat 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

A FŐV- VIGADÓBAN 
Mád. AMANDA,

a világhírű büvésznö, spiritisztikai mitispiritisztikai küd- 
fátyolképvk, szellemidézések és óriás fényképezövel össze­
kötve tartja sikeres előadásait. — Kezdete 1 a 8 órakor.

Jegyek előre válthatók a vigadó nappali pénztáránál és 
a Mayer-félo tőzsdében a váczi-utczában. 11506

„Nemzeti szálloda“
a váczi utczában. meo

Teljesen uj berendezésű étterem, legjobb és legfinomabb 
italok, finom franczia és magyar konyha, pontos kiszolgál­
tatás. — Tisztelettel Kukovoti Mátyás.

IDŐJÁRÁS nov. 5. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése. ■>1

állomások

Arad............. ..... ...
Beazterczo_...
Uesztorczebánya _
llndapoat __ _____
Csúkiornya__ —
Debreczen._ _
llzük-----------

Késmárk „ _
KoBZtholy „ _
Kolozsvár__ __
Magyar-OvAr.. _
Máviuavos-Sziget
Nagy-Enyed__ ___
Nagy-tizeben __
Nagyvárad __ _
Orsóvá..__ ____
Pancsova. __ ..
Solmeczbáuya _
Sopron ... __ _.
Szatmár-Nénieti..
Szeged__ ... ..
Sopsi-Szt-György
Szolnok... __
Tomosvár __
Trencsón „ __
Ungvár_ __
Zágráb_______
Bécs__ ____
Brogeur_ __
Lesiua _ __
l’ola . __ ___
Prága__ __

Jelek mngynráant* O — szélcsend; O —tiszta, derült 
0—1 felhős; 31 felhős; Q —J felhős; •—borult; ® — esős 
A.—jég; bü —köd; *X— lióesö;oo — gőz;Rj —zivatar, villám

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában ■■ A nagy légnyomások egyike (772—773) Orv-, 

ban, másika (770) És/.ak-Ola-zoi szAgban, a kisebb légii) 
egyike (766) Dél-Adi'iánál, másika (760—761) Hamburg táján ««"'• 
Az idő Közép-Európában mérsékelt szelekkel valtozv felhőzetű, 
többnyire szAiaz. A tiómérséklet keveset változott.

Hazánkban: Részint defies, részint északias mérsékelt szelek 
mellett n bőmérséklet keveset változott, a légnyomás többnyire 
kevéssel nagyobb lett. Az idő északon nagyobbrészt borús, délen 
vátto/ó, közben napos; csapadék (eső) helyenkint volt, többnyire 
kisebb mennyiségben.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Kevés hövAltozás mellett, általában változó, köz­

ben napos idő várható, helyenkint csapadékkal, itt-ott reggeli 
kőddel.

VÍZÁLLÁS 1884. nov. 5,

Lég­
nyomás 

-8,700 •

Szél

í—ily

Átló-
mérséklet Csapa-

dák«*.
r«ibs-

i«t

70.0 K 2 4- 5.6 — •
68.9 E 1 + 3.3 — e
67.9 © -j* vi.íS 2 •
69.0
69.5 1

+ 4.7 
+ r,7

—
9

67.3 NY 1 +- 5.6 — e
69.9 LNY 1 -1- 5.0 1 o

70.5 E 2 + 6.8 — •
69.5 E 2 + 7.2 9
69.7 DNY 2 + 3.2 9
68.2 © 4-6 2 2 •
68.6 DK 1 4- 5.0 2 •
72.0 D 1 + 2.6
69.6 E 1 4- 0.4 9
68.6 © + M 9
70.4 ENY 2 4- 3.0 oo
68.5 D 1 + 4.8 0
70.0 ENY 3 + 2.0 1 9
67.9 D 2 + 6.0 2 •
67.8 D 1 4- 5.7 •
70.0 © 4 4.1 •
69.3 © + 6.5 •
70.9 D 2 + 0.0 0
68.4 © + -r*.s =
67.1 DK 2 + 5.8 7 9
69.2 EK 1 4- 6.5 (1
68.9 © + 6.8 2

D 1 + 1.3 C
67.4 E 2 + 11.4 0
70.3 EK 1 4- 6.4
67.7 © + 7.0 1 •

Meter Meter
Névdzerint 0 Változik Névszerint ------Váltói«

fölült alatt fülűit alatt

Tisza váltitLPozsony — 2.07 —- apadó M.-Sziget. 0.87 —
Komárom — 2.15 — Beregszász. —
Budapest ... 2.50 apadó Sárospatak.
Moliács — 3.54 — upadó Szalmái- ... —

apadó
apadó

Vukovár — 
Újvidék — 4 79 apadó Szolnok .

2.39 —

Pancsova — 2.1:, — upadó Szeged __ 4.05 — apadó
Orsóvá. —

Dráva

apadó
Körös 
ti.-Gyula__ 0.1C

_ apadó

Eszék.. _
O.flO
1.80

— apadó
apadó

Maros 
Arud_ __ 0.31

áradó
haáva 
Mitroviczu__ 2.76 — apadó

Bő«» 
Temesvár . 0.32 apadó
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Faj

bálinál*i hm 
(lssitvlllelli
jiestridcki
lohcrmoeyel |
bAoelial 
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Qahonal

Árpa— —

*nb._ —
t.jugerl _

htile" ... 
hápomtn-rei 
bánsági ropd

agyar királyi;
Hgyar In/.lyi 

Magyar királyi i 
Magyar papu ji 
Magyar vabuti 
Magjai vasúti I 
Gömöli Mlanivi 
Magyar 1869. -I 
Magjai 1873. k--f 
Mag-yav 1876. kd 
Magyar királyi I 
Magyar királyi i 
Tiszai és szegei! 
1871-iki magyal 
187$ ikn . ti 
Magyar földlelil 
Magyar foldlelil 
Magyar földtelil 
Magiul fiildtebl 
Magyai töldteli 

Magyar földiáiig

Bécí
A) Általai

Egységesjár., pn 
Egységes pu .<14 
Egységesjái ad^ 
Egységesjai adé 
Sorsolással, 185| 
Sorsolással,lti 
Sorsolással,186 
Sorsolással, 1861 
Sorsolással, 18ti| 
Gomo-járadék 
államjószagi je| 
BéCh-gloglI. v. 
lij A bírod, 

vlsolt klj
goli állal

Oeztiuk aiauyjl
Osztr,i apirjai ,|

OAmagyi 
állnmndól 

Magjai aranyi 
Magyar aranyi 
Magyar papnjtf 
Magyar vasú ti I 
Magjar vasútiI 
Ke.elivnsutiál. I 
KelelivasutiAl.| 
Keletivasntiál.1 
Nagy. állami, öli
Magy.Állami '
Magyai m in ti ( 
M. szöKidé/sml 
Magyar nyeiell] 
Magyar nyi
M.UbZaV. b b/ej

D) Földtoh«|

Csehországi
Bukovinai__
Gnlicziai.. _ 
Kaiinthiai...

NŐ!
BÉt'SIIENl

ajánlja miiül 
bet gyermeki 
úri lehérneij
Különösen

NŐI- Éj
úgyszintén I

teljes ment

Az őszi is
m ii mii

legrégibb és 1
«osztóáruezoe 
ilaplttatott 
Pamutszove 

gyártmányt, i|

I frt 60 krlol, -1 
8 írtig méterenkl 

Télikabát uí
den hzinbvi 
50 krtól 3.50, t.| 
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Legújabb
Mól 1.50, 2—6 l(
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két, 3',i ni r
cm. szálra, praltl 
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leknek.
bériuentvc. Árulj 
is utánvét x.igv

érteket meglia
nyék portomén! 
laaztéku minl.ili| 
mester urak 
ingyen. Mór 
tözetekre, valai| 
ágy- éa Útit 
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szerint Stutt| 
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»AH AK

lomabb válta- 
l&Ii világosság
amert hazai- és 
P ez I -2. >z. alatt
idaposten. 

’urkczvs ób pontos 
------- ok. usee

IS,
világkiállításon
eredeti nor-

L-gyedflli raktára

i-utoxa 5.

U N H A z.
I november 6-án.

ur, a debreczeni 
i, mint vei.dég’.

íevillei
ingok.

erei te 4 felv. Írták 
|Ch. Gäbet. Fordi- 

Zenéjét szer- 
Planquette. 

^mélyek :
V.dor
Sólymosai

V. Kovács 
Újvári 
Eriül i 
Horváth 
Szelényi A. 
Hegyi A.
\ asváriná

Beni I.
Várai M 
Ágostom B. 
Ualambo- B. 
Füredi 
Sánta 
Pintér

ovember 7-én.

tifeldi pap.

ilINHAZ,
llíovember 6-án. 

Z.A asszony mint

idórlak

'honban.

SZÍNHÁZ,
november C in. 

dik vendégjátéka.

Raub
Ibinerlnnen.
|4 felvonásban, 

órakor.

»BAN
A,

liritisztikai köd- 
ikvpezövel össze-

L pénztáránál és 
11500

.oda“
11490

és legfinomabb 
aitos kiszolgál-

lotz Mátyás.

7 órakor. 

Vetítése. '7
lí-
Ilin Csana- Felhó-

tel
I1“

______

i •

I—tiszti, derült 
írntt: @ — esős 

; —zivatar, villám

'inak.
778) Oroszország-

• bb légnyomások 
^inbnrg táján vari.

• ilto/.v felbózetii,
ott.

mérsékelt szelek 
l.iyomás többnyire 
|-3zt borús, délen 
it volt, többnyire

kan változó, köz- 
I , itt-ott reggeli

bv. 5.

Változik
Jlolt -a— ——

0.87 I
váltztl.
-

'2.39
3.18
4.05

—

apadó
apadó
apadó

0.16
apadó

0.31 - áradó

0.32 - apadó

résn.-társaság

1884 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. NOVEMBER 6.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 5.

Faj

bánsági finz»-.-uj 
llsinvidólit — « 
pentridóUi — , 
lohcrinoeyui ... «
báo»li»i ................. •
•n.rstnkv. ... •

Gabona

nrpa — —

,,.b.. ..
teUKOri

Miles ... —
liaposztn-repcre. 
bánsági repozo...

Iiánj’zat

csendes

MinÖBégl aul y hektoliterenkint
76% 77% I 78% ~| 79%

frtlél 1 frli

7.70
7.60
7.60

7.50

7.90
7.80
7.80

7.65

7.85
7.75
7.75

7Í50

í’Aj
Minőségű

7.65

7.95
7.85
7.85

7J0

1 o o
Mg

80%

7.75

kit ogrammnak
Títtei

81% *b 3-

w

8.05 
7 95 
7.95

7.80

100 kilogramm ára

I .

böllö/dei

bánsági
másnemű

Irány/a Hlily liekto- 
lilerenkín

frt Ikr. Irt kr.
•trtl fi

szilárd 70—?i 6 85 í io
• 60—62 6 40 6 75

62-61 6 90 7 90
64-66 8 35 9 60

szilárd 39-41 6 20 6 60
sziláid 75 6 70 6 75

• Ti 6 65 6 70

lanyha nélkül I 6 20 6 50

.
- 1

— — —

8.20
8.10
8.10

785

frttrtl I "frtig I frtté: I FFtTT

8.16
8.05
8.05

7.90

Gabona

«
tengeri— _
seb __ _ __

repose káposzta.

ÉRTÉKPAPÍROK UTOLSÓ ÁnSELXT

Allamadóssao.

,gy»r királyi tianyjáradék iidűinenle*__...____ 6»/i
királyi uranyjáradék adómentes 100, 50 », 1000 4",

Magyar királyi aranyjávndék adómentes 10,000,............... 4%
Jlogyni pnpii'jáiadék adómentes__  __ __ __ __ 5 ’
Magyar vasúti kölcsön a lati lit o. ért. (800 fiánk). __ 5'',u
Magját vasuli külcsbii 1-20 li t egyes darabokban__  5%
(lóaiöri államvasuli záloglevelek....................... .. ... „ 5%
Magyar lb09. keleti vasul állam-kötv. (elsőbbe.) adóm. 6“o 
Jlugjai 1873. teleli vas» tarany v.eziistli.(elsöbhs.)ailóm. 5",«
Magyar 1876. keleti vasul állam-kötvény aranyban __5%
Magjai' királyi nyeremény-kulcson 100 Irt.__—
Magyar királyi nyeremény-kölesül: 50 fi t_ —
Tiszai és szegedi kölcsön............... ... — ... — 4".e

....................................................................... 5",íi
5". a 
5°/o 
5",« 
5'V, 
5'V. 
5%

1871-iki iiiagynr állam-külcson-kötvéiiy font sterlingben 
1878-ikimagjar Allaiii-kölcsiiii-kölvény font sterlingben 
Magyar füliiteliermeiilesilési kötvények.— — — 
Mugyai fóldleiieMneiilesiiésikölvények 1867.záradékkal 
Magyar fülilleliermeiilesilési köt vények teni«8Í ... ... 
Magyar fiildtebei men lesi lesi kill vények 1867. záradékkal 
Magy ar löldleneniientesilésikötvények boi váloiásvgi".

122.50
9X55

89.50 
148.—

97.50 
119— 
105.50 
116.25 
115.7ó 
116—

123—
93.85

89.80
143.50

98—
119.50 
Kiö­
li 6.75 
116.25
116.50

8.30
8.20
8.20

795

8.25
8.15
8.15

8."—

8.40
8.30
8.30

tiioü

frtlél frttrtl I Mir

Irányzat Határidő
100 kilogramm íri

Ifi 1 kr. frtl kr.

csendes tavaszra 8 29 8 31
• őszre — — L —

szilárd máj.—jun. 5 80 5 82
csendes] tavaszra 6 65 6 65

» őszre _ — _ _
’ , aug—szeptemb. 1884 — - - -
- — — — — —
- 1

— — — -

értékpapírok (UTOLSÓ áltkZLKT
I pénz I áru

101— 102— 
99.50 100.50 
100.— tót — 
99.— i 100.- • 

100.— 102. - 
100.— I 101 —

Magyar országos jelzálog úrbéri váltság kötvény (100 fi t)__ E%
Királyi iiorv.-szlavon jelzálog földváltsági kötvény (100 frt) 5%
Szölödézsmavállségi kötvény (100 fi t).. ................................. . 51/0
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (lÖO írt)

Egyesitelt államadósság papírban május—nov.  _ 4»/io<Vo
Egyesített államadósság papírban fobr—aug.   4Vio %
Egyesített állainadóssúg eziist kamui január—július.  4'Vio %
Egyesilett államadósság ezüst kamat April—október_____ 4'yio %
Osztrák aranyjáradék adómentes ______ _____ __ ____ 4'Vo
Osztrák pupirjárndék, adómentes................................B"o
Osztrák államudósság, kisorsolássa! 1854-iki 6 260 frt p.p. . 4% 
Osztrák államaaosság, kisorsolással 1860-iki á 5(X) frt o. ó. B'Vo 
Osztrák államadósság, kisonolással 1860-iki á 100 frto. é. „ 6% 
Osztrák államadósság, kisorsotással 1864-iki á 100 frto. é.
Osztrák államadósság, kisorsotással 1864-iki á 50 frt o. 6...

Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes ______ g’/o
Pest város kölcsöne 1871-1)61 adómentes__ ___ f,o/„
limlupesl főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. __ __  5%,
Szerbiai nyeremény-lrölcsön 100 frank.. __ ____ ____ _____S% I
Bécs város nyerem, kölcsöne 1874-hfil

06.50 j 97.50 

0SÍ25 9875

81.20
81.20
82.30
82.30

103.50
96.25

124.50 
131.60
143.50
173.50
172.50

105.75
106.—
98.75
32.25

81.60
81.60
82.60
82.60

104—
96.75

125.50
135.50
144.50
174.50
173.50

106.25
107—
99.50
82.75

Bécsi tőzsde nov. 4,
A I Általános állnmadossáit.

Egységesjár., papír,május—noveinb. B'Vo 
Egy.-egcs járadék, papír,fein —aug. 5% 
Egységes ját adók, eziist januar—jul. B'.o 
Egységesjáiadék, eziistb. apr.—okt. B",o 
Sorsolással, 185 l-b0l250 frtsorsj. pp. 4% 
sorsolással, 1860-bol5tX) trl-orsj.o.é. 5".0 
S01 -olással, 1860-bóll00 fl teoisj.o.é. 5".o 
Sorsolással. 1864-biil 100 frlsorsj.o.á. 
Sorsolással, 1864-böl 5U fi t sorsj.o.é. 
Gomo-járadék 42 lira — —- —
Állam ó-/agijelzáloglevél 120 frt— 5'Vo 
Bécs-glogii. v. els. jegy. l'X) frt p. p. 5% 
U, A birodalmi tanácsban Kép* 

viselt királyságok és orseá- 
golí lillamadóeaáge. 

Osztiakaianyjar. udomenles 100fit 4 .0 
Oeztr.papiijár.visszaliz. 1831 lOOfrl 5°/,

C)A mngynr koronaorssngaiuak 
államadóssága.

Magyar aranyjár. adómentes lOOfi I 6% 
Magyar aranyjár, adómentes 100 frt 4",o 
Magyar papirjáradék... .. 100li t 5 ’ 0 
Magyar vasúti kölcsön. 120 frt ezusl B'.o 
Magyar vasúti kölcsön. 120frt ar. k. 5'Vo 
Kr.elivasuliál. kötv. 1869-böl 300 fi i 5',o 
KelelivasuliAl. kötV. 1878-ból 300 li t B'.o 
Kelelivasutiái.kötv. 1878-ból 100 fit 5 0 
Magy.államkölcs. 1871. sore. 1IJU li l 5" o 
Magy.álianiLnlcs. 1373. sors. 100 fit 5-7* 
Magjai úrbéri válts, kötvény 100 fi t 5'Vo 
M. szőlödé/.sma-válls. kötv. 100 fit B’.O 
Magyar nyeremeny-kiilcsön 100 frt 
Magyar nyeiemény-Lülcsöná 50 frt 
M.tlsZav. O szegedi i^-sOrsj. 1UU li t 4 Vb

Di Földtehorm. kötv.100 frt pp.
Csehországi__ _ _____    BVo
Bukovinai___ _________ — B'Vo
UalicziaL.__ ____  __ _ ... B'VO
Kaiinthiai...__— — — 6°/0
Kiajnaes lengerpaili__ __ — 5",o
Monauiszagi . — — 5".o

~ Fim
7, 4l Alsó-ausztriai... _ _ _ __ 6% 105.- 106.25

Felső-ausztriai __ __ __ __ 6% 104.50 106.—
vitu Ann Salzburgi. 6% 102.— —■—
hl..It SÍ.45 Sziléziai — — —- — — 5% 110.—
81.35 81.50 Stíriai ... — — — —. — 6% 104.50 105.50

60 Tivoli.. ... — — — _ 5% 102.-
82.55 82.70 Horvát- és s/.lavouorszngi _ — 5% 100.— 102.-

1-21 50 125.— Erdélyi. ... — — — — 5% 100.30 100 90
184.90 '1 emesi bánság. ... — — — 5% 100.— 100.75
144 Temesi 1867-iki sorsolási záradék 5% 99.60 100.30

Magyar— .............- ........................- 6% 100 90 101.70
17L50 172 50 Magyar 1867-iki sorsolási záradék B'Vo 100.50 101.-
40.25 42.25 E) Mái ktishtilostlnilh.

Diinuszaíiályoz.sors. 1870-ből lOOfrt 6% 115.75 116.—
Bunaszab. kölcsön 1878-ból 100frt 5",’o 105.-
Pestvúrosi kölcsön 1871. __ ____ 6% 106.- 107.-
l'estvároai kölcsön 1880 _ „ B% 98.51 99.50
Trieszt városi köles. 1865. _ 6% 107.75

103.50 103.65 Trieszt városi köles. 1879 __ _ 6%
9645 96.ee Hécsvarosi kölcsön 1867. — __ 5'Vo 102.50 103.25

Mécsvárosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 5%
Bécsvárosi kölcsön 1874 (sorsolás). 123.60 121.-
Olasz járadék ... ._ __ 100 lira 5%

122.60 122.91 Szerb nyer. köles... __ HX) fik 3% 322( 32.40
93.65 93.80 Török vasúti kölcsön ______44X) Irk 21.4C 21.60
80.50 

1 U.-
89.65

113 50 F) ZAloglevoleh, Jelsálog-kötvóe
113- 143.50 nyok é* kötvények (100 friert).
97.80 93.20 Osztr. ált. földh.-inl. sors. ar. v. ez. 41% 122.- 122.60

119.50 119.75 Oszlr. áll. füldh.-int. 50 éves visazf. 41% 97.50 97.80
Í05 25 105.75 Osztr.ált.fölüli.-int, 50 eves visszf. 4 % 92.60 93.—

Osztr. áll. foldli.-iul. nyer.-kölcsön 3 % 96.75 97.25
Csehoi'BZ.Iöldli.-táro.öö éves visszf. 51“,o 102.— 103.—

->n Usehorsz.földh.-tái-s.HS eves visszf. 6 % 104.50
98. 98.50 C.seliovsz.földli.-tái s.83 éves visszf. 5 % 102.50 103.50

116.10 116.50 Központi löldhltelint. bank 38 e... 5 “/o 100.— 100.50
115.50 116.— Gucsorszugi földhitelinlézel 18 ó. .. 6 % 99.10 99,10
115.80 116.10 Gácsországi főldhilelinlézel20é.___ 7 % 101.50

Gácsországiluldliilelinlezel.iUé.... 6 % 99.— 99.50
Mc'rvaorsz.jel/.al.-hitelbank36 6. .. 51% 101.50 102.50
Morvaorsz.Jelzál.-hilelbank36é.-.. 5 % 100.75 101,25

106.50 ---.--- Osztrák jelzálogbank lOéves visszf. 5l«/o
101.50 102- Osztrák jelzálogbank sorsolással .. 5% 100.— 100.50
101.50 102.25 Osztrák jelzálogbank 10 éves visszf. 5 % 100.- lliO 50
106.50 Osztrák jelzálogbanksorsolással... 41% 97.-- 97.25
102.75 Osztrák-magyar bank ....................... .. B % 101.40 101.60
105.75 0“zlrák-magyar bank .............- 41o/0 100.40 100.70
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19.50

6.-

50.” 
120 - 
20- 
40- 
32.- 
40.- 

100- 
40.-
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aj Bankok.

Alt. magyar immicipalié hiteliut, 200
Angol-osztrák bank ......................... 120
Budapesti bankegyes.-részv.-társ. jÖÓ 111.75 112—
Horvutleszámitoló bauk „ 200
Iparbank, budapesti ............... iÓO
Kuzpont lí partársulati hitelintézet 80
Magyar Általános Hitelbank ... 200 294.50 295 -
Magyarjelzálog-liitelbnnk ... 200
Magy. jelzáloghitelb.U.kib. id.e. ifiö 109.75 110—
Mngyarlsazáni.éii pénzvállóbank 100 86,-
Magyar országosbank részv.-táre. 100
Osztrák lutelintéiet— __ — 160 294— 294 25
Osztrák-magyar bank _ __  000 877.- 880,—
I. magyar ip'árbank............... — IbO 156.— 158.--
Pesti magyar kereskedelmi bank 500 610 - 612—
Sziszeki hitelbank . __ __ 100 ---.---
• Unió» bank................................... 100 —.— —.—

éj Biztosító társulatok. ,
Bécsi biztosiló társaság ............... 200 236. - 238.—
Bécsi élet-ésjáradók-biztos. társ 2ÖÓ 233— 238 —
Első magyar alt. biztosító társ... 1000 3500.-- 352a. -
Fonciére pesti bizlosiló Intézet... 100 SS.— 88.50
Magyur-lranozia biztos, társaság 5(j 195— 197. -
Pannónia viszontbiztosiló társ... 3u0 1000.—

o) Gösmalmok.
l.oncordia gőzmalom.. 500 580— 585—
Első budapesti. _ __ _ MÖ 1270.- - 1275—
Erzsébet malom _ , 248— 250—
Hengermalom. _ __ _ j>00 585— 590—
k“i.za....................... — — 1CÚ 819.— 320.*—
Molnárok és sütök.. wj 468.— 47(1—Pannónia______ jpijf) L130.— 1135—
Viktória..___ __ ____ ____ 3ö(j 402— 407—

d) Klizlokeilóol vállalatok.
• Adriai m.lengerihajózási reszv.-t. 900
Allöld-flumei ... jiá 170,- 179.50
Ar.id-Gsanáüi vasút __ jOO
Arad-Körösviilgyi vasút _ jOO
Báttaszék-dombovári __ __ 20U 177— 178.
Déli vasut______ __  .. 2f‘il
e,”.nk-keleli vasul...__ ____ 2ÖÖ 167.- 167.50
Erdélyi vasul............. . ..... ___ 20Ó 177.50 17.8—
Uyör-sopron-obenfiirli vusut „ 2ÖÖ
Kassa-oderbergi vasút ... _ 200 118.— 148.50
Magyav-giilicziiü vasul... __  200 172.-- 173—
M.nyng.v.(székesf,györ-grácziv.) 2v0 172.- 173—
Osztrák-magyar állainvusiit ... 200 298 50 299, -
Pécs-barcsi vasul................... .... 20Ü _ 1
Tiszavidéki vasút______  __ _ 2ÖÓ 250— I50.5f)l
Usztrákdimagő/.haiázásitársaság -(jó 534.— 537.-
Pesti közuli vasiiálva ... 500 594— 596—

1 “ h 1 ’,,Mh " ‘ Kin - 395.—1

Osztrák-inagyar bank ... ... __4 o;„
Első osztrák takarékp. sorsol. 30óv 5l°,o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 82év 64% 
Pesti hazai első takarékp. 41) éves...
Magyarföld hitelintézet. ... __ 5)'..o
Magyarföldhitelint. sorsolása 89év 5 °’o
Magyarfőldhitelint.sorsolása __ 41%
Magyarföld!!.-int.sors.39 év arany B % 
Magyar jelzálogbank... 25 évi sora. 51% 
Magyar jelzálogbank — 40 évi sors. 61% 
Magyarjelzáloguank... 4tl évi sors. 5 %

0) Eleőhbeégl kötvények,
Albrecht pálya............. 3<)0 frt ezüst 5%
Alföld-iiumei pálya. 200 Irt ezüst 6% 
Alf.-fiiunei k. 1874. k. 200 frt ezüst 5% 
Arad-lemesvári vasút 200 frt eziist 5%
Cseli északi vasul__ 300 Irt ______5%
Cseh nyugati vasút__ 300 frt . ... 5%
Buscht leli rád i vasul...150 frt ezüst BVo 
DunagözhajózAsi társ. 300 frt ezüst 5% 
bunagözhaj. társ. 100/200 frt ezüst 6% 
Dunagözhnjózási társ. 200 frt arany 5%
Duna-drávai pálya__ 200 frt ezüst 5%
Erzsébet palya 600 és 3000 márka. 4% 
Erzsébet p.400 és 2000 m, lev. nélk. 4% 
Ferdinánd északi pálya 100 fit p. 
FerdinAnd északi pálya 100 li t 
Ferdinand északi pálya 300 frt ez. 
Ferenez-József pálya .. 200 frt ez. 
Pécs-barcsi pálya ... 200 Irt ez.
Károly-l.ajosgácsi pálya 300 frt o.é. 
Kassa-odei bergi pálya . 21X) Irt ez. 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ez. 
Kassa-od. (osztr. v.) 1879. 200 frt S'1,« 
Kassa-od. (inagy. v.) 1879. 200 Irt BVo 
Lemb.-czern.-jassii p. I. kib. 300frto.é. 
Lemb.-czern.-jassii p. IJ.kib. 300frt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p.III. kib Ofiflfrl ez. 
Lenit).-rzmi.-jassii p. IV. kib. 300 fit 
Osztrák-magyar Lloyd 300 frt arany 5% 
Osztr.-magy. Lloyd 1881. 600 frt ar. 5'Vo 
Oszlr.-magy. Lloyd 1882, 600 frt ar. 5% 
Osztrák észak-nyugatip, 200frt ez. 5% 
Osztr. ész.-nyug. p. Lit. It 200 frt ez. 5%
ltudolf-pulya . .„ __ 300Irt ez. 5%
Rtidolf-pálya 1881. kib. ezüst rv/o 
Erdélyi pálya ... ... 200frl ez. 5%

95.40 95.70
103— 103.50
103.— 103.50
99— 99.50

101.50 102.75
100.40 10(1.70
93.50 93.90

122.-
100.75
100.75
98.60 99.-

100.10 100.50
190.- 100.50

108Í25 ——

101.50 10I.9C
103.— 103.23
119.50
109.75 110.60

99.80 100."-
108.75 109.50
115— 116.-
105.50 106—
101.50 102.50
109.— Ilii—
89.95 1X1.15

101.25 101.50
100.20 lm 1.60
HO 50 100.76
99.25

101.20 102—
122.50 123,60

123Í50 12L5C
103.75 Hit.—
102.80 103.-20
111.61] 112.—
86.50 86.70
98.— 98.50

Osztr.-magyar állainvasp. BOOfrank 8% 
Oszlr.-m.all.-vp. 1874. k. 5IK) frank 3% 
Oszlr.-m. áll.-vp. kiég. h. 500 frank 3 Vo 
Oszlr.-m. áll.-vp. I. kib. 200 fi t ar. 5'Vo 
O.-m. áll.-vp. (brünni r.) 150 írt ez. 5% 
Déli pálya jan—július 500 frank... 3% 
Déli pálya Április—okt. 500 frank... 3%
Déli pálya....................... 200 frl ar. 6%
Dél-évzakném. összek.-ii. lOOfrto.é. 50,'o 
Dól-ó.-n.összek.-p.l879.k. ltKlfrt o.é. 5%
Tisza vidéki jiálya..............I0001VI o.é. 5",o
Tisz 1 vidéki pálya... ... 200fi lo.é. 5% 
Magyar-gaosorsz. pálya 200 frl ez. 5% 
Magy. gácsorsz. p. II.kib.200 frt ez. 5°o 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5% 
Magy. északkelüli pálya 400 márka BVo 
Magy. északkeleti pálya ar.-kötv. Ii".c 
M.iiyug,(Székosf.-gyor-grácz| 200 frl BVo 
Magy. nyug. vo. 1874. k. b. 200 frt BVo

íJ) Különféle aorajct-yek.
Hitelintézet _ __ __ __ 100 fi t o.é.
Clary.............................  ..... 40 Irt p.p.
DunagözhajózAsi . __ __ 100 frt p.p.
Innsbruck várost __ __ 20 Irt o.é,
Keglevirh.............................. lülrlp.p.
Krakkói sorsjegy-kölcsön. íOfrt o.é.
Laliméin dijsorsjegy............... 20frt o.é.
Buda város kölcsöne __ 40frl o.é,
i'állfy............................................ 40 frl p.p.
Osztr. vörös-kercszl sorsjegy 10 Irt o.é. 
Magyar vörös kereszt-sorsjegy 5frl o. é. 
Hudoll alapítvány... ... lüfrto.e.
Sál 111................................... — 4011-1 p.p.
Salzburgi dijsorsjegy __ 20frt o.é,
St.-Uenois............... — — 40frl p.p.
Slanielau városi —. _ 20 fi t o.é.
Trieszt városi — — — 100Irt p.p. 
Trieszt városi.. — — BOfrl o.é.
Waldslein.............- — ... 20frlp,p.
Windiscligrülz. ... __ 20frtp.p.
Nyereményjegyek 3".o-nyikölcsön.. ... 

I) Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank............... 200 frt 5%
Bécsi banklávsuhit.............  200 frt 5 vo
Bécsi hankegycsiilet.............llXI frt 5'Vo
Osztrákáltal.loldhilelinlézet 200 frt BVo

19.25
24.—
42.50 
38.— 
13.05
7.10

19—
56.50
22.50
50.2;
24.50 

130—

105.75 106,—

101,75 
225.--I
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0/ TaKur»li]iouztiiruU
HiidapestlII. kerületi.
Országos központi __
Festi első Imzui __ .
Egyesült Hudapesl fővái___ —
Magyar áll. takarékp. részv.-lár.

J) liillüuloli
Alagút. ..... ....................... .. .....
Általános waggon-kölcsönzöláis,
F.lsö magyar üveggyár r. t. ... 
Esz.-magynrorez. e. köszénb. r. t.

13.50 Franklin-!Arsiilut könyvnyomda 
Ganz és társa vasöntöilu s gépgy.
(isclnviudl-féleszeszgy/ir...............
(iyupjumosó és biz .első magyar
Kereskedelmi tesliilel épülete__
Könyvnyomda «Atheiiuomn» .
Pesti künyvny. részvény-társaság 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Köszénbánya- és téglagyár ideigl 
Nemzelk. waggon-kölcsönzö-r. 1.
Pesti epilö-lársaság    ...
llimaimii'áiiy-salgólni jAiii vasmű
Salgó-larjáni köszénbánya . __
ticlilick-félu vasöntöde s gépgyár 
Serfőzde első magyar. ... _
SerléHlűzInló__ __ ____ ____
Sóskúti kőbánya. —_____
Spudium éscsontliszlgyhv __
Szálloda részvény-IAi'Huság. _
Tégla- és uiészégelő, újlaki ...
Török bir. dohány-egyedárusági társ. 
Téglagyár, kőbányai ..

Z A LÓUL EV KLEIt. 
Miigy.l'öldliilclinlézelpapirérték 
Magy.röldlnlelinlizelpapirérléU 
Magy.rölilliilelinlézelpapii'érlúk 
Ma gy.l öld In teliül .arany v. ezüst
Magyar jelzálogbank. ..............
Magyar jelzálogbank...............
Kishirlokosoz uisz.földliilelint. 
Osztrák-magyar bank őszir. ért. 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. 
Osztrák-magyar Imiik oszlr. ért.
Pesti magyar kereskedői un Imiik 
Veslimagyiirkercskedelmilmnk 
Veslimiigyarkureskuilulmiliank 
1A>11 i 11 a> takai'Ak-ésliil.diulézet 
Nagyszebeni fülilliilul-inlézel ..

Pesti li. I. takarékp. e. k. kötv. 
ELSÓ33SE EK

Alf.-liiimei v. .11.v • Zél.i ", fi):

Peslimagyar kaiosked. bank 500 frt 5% 
Keresked.és ipar hitelintézet ICO frt 5% 
Magvar általános hitelbank. 200 lit 5% 
Also-ausztriai leszámil. lar-. 500 frt 5y 
Magy.lesz. és pénzvállob.iiik 100 frt 5'> 
Bécsi giró- és pénzláiegylel 200 frt 5'Vo 
Osztrák jelzálogbank __ _ 200 frl 5%
Magyar jelzálogbank 11. kib. 200 frt 5Vo 
Os/.lrák liii'loniunyi bank . 2ihi frl B% 
Magyar országosbank __ 200 frl 5" o
Magyarán, municip. Ilit.-int 200 Irt 5'V*
Osztrák-magyar bank. __ 600 fit 5"/*
tJnio-bank ... .. 10) Irt 5%
Általános forgalmi bank ... 140 frt 5%

K) KözleKod. vallnlntolr rcszv.

Albrecht pálya..............  200 fi t o.e.
Alföld-llumei pálya .. 200 frt o.é. 5%
Arad-temesvári vasul ...20ofrlo.ó. 5.1 
Cseh északi vasút... ... 150 frt o.é. 
Csehnyugoli vasút ... 21X1 frt o.é. 
Iliischlieluadi vasut . 500 Irt p.p. 5% 
liiiselilieliradi v. (lil. lí.) 2<HJ frl o.e. 
Diumgözhiijóz.Asi tarsas. 500 frl p.p. 
Dima-dravai pálya ... 200 frl ez. 5"'< 
Erzsébet pálya . ... 2(H) frt p.p. 5%
Erzséh.p.Liiicz-Biidwcis200 Irt o.e. 5".o 
Erzséb. p. Salzburg-Tirol 2lK)frt o.é. B'u 
Ferdinand északi pályái JOO Irt p.p. 5'u 
Fcrencz-.lózsef pálya 200 Irt o.e. 5‘ u 
l’écs-liarc- i pálya 200 frl o.é. 5',o | 
Károly-I.ajosgalicziai p. 20d fi! o.e B'o 
Kassu-oderbutgi pálya 200 Irl o.é. 5".» 
Lembei'g-czei'ii.-jassi p. 200 frl o.é. 3", • 
Osztrák-magyar Lloyd . BIX)frl p.p. B'o ! 
Osztrák és/aknyugoli p. 200 Irt o.é. 3'o 
Osztr. é.-nyug. v. li.it. II.) 200 li t o.é. 3".u 
Hiidolf-páíya. . 200 Irt o.é. B'u !
Első erdélyi pálya .. 21X) Irt o.é. 5"e
Osztrák államvasullárs. 21X1 Irl o.é. Bt 
Déli pálya ... 200 frt o.é. 51 a
Delészak-néin.összek.p. 200 frl p.p. 5" * 
Tiszavidéki pálya. 21 Hl frl p.p. 5'u 
Bécsi Tramway . ... 200 frt o.é. 5% 
Magy. gácsországi pálya -2 Ofrt o.e. 5'i 
Magyar északkeleti pálya 200Irl o.e. 5".'c 
M. nyug. székesf.-gráczi 200 frl o.e. 5’i

K

50 77—
Mm 413 —

iimi) 5275—
2UU 414—
mo

ii.
91 —

Ifin 143.50
fid 85—

büU
11.81
IMI 194 —
4VII 975. -
?fifl 140—
‘/(Hl 265.—
fii';
151)
5W) lom—
13U 168.—

. r.
100 98.—

fih
icu 108.25
Kill 132.—
fiié 277 —
-iifi S.IO,—
film 320—
film 68—
film

KO 101 —
ÜWI 173—

társ. 127.—
Hifi 268.—

5|% 101.50
HU).50
93.50

r> "o 122.50
5J% 101.30
6 % 98.50
5|'o HX).—
5 “o 101.25
%% 100.40
4 ", 95.50
6 101.75
5|'i 101.50

99—
('. <1 100.50
5j% 100.—

101.50
4 °/c 99.75
5 "o 99.25

5% 100— mi.—

I. erdélyi vnsp.Myn 
Gyöi-soproii-ebeiifiirli vasul. 
Knssn-oderbergivasiil, ezüstben 
KaBsa-oderb. v.leperjes-lurn.v 
Knssn-odei b. v. (osztrák vonal) 
Kassa-oderb. v .(magyar vonali. 
Oszliák-inagyar Albiinvnsiil 
O.-nmgy. Allamv. 1888. tib.400:2000 m. 4'Vo 
Szamos völgyi vasul I. elsöbs. r. — ...
Tiszavidéki vasul __ ... ... 5
Budapest ilánczhid — — 1J0 6
Llovd-és lö/sde-épülel.............   ll.O B'u

MAGÁNSORS.JEGYEK. 
Osztrák liilelinlézel-.
Budnvárosi sorsjegy__ __ __ ...
Keglevicli sorsjegy 
Mogy. Bz. korona orsz. vörös kereszt egyl.
Osztrák vörös kereszt-egylet ..............
Pálfl'y sorsjegy ......................... — __

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (veri) ... __ __
Császári királyi arany (kör.) . __
Osztrák-magyar 8 frlos arany ..
20 frankos arany__ ... — —
20 márka .... ... _
Török aranyiba...............
Osztrák- és magyar eziist __ ... __
Néniéi birodalmi bankjegy 100márkányi.

Váltók árfolyama (Iáira), i''',' 
Német bankpiaczuk ICO inári... ... 4 %
Amsterdam 100 hollandi friert__  3
Brüssel HX) frankért..................................3 "
Paris 1110 frankért............................... 3 %
Marseille 100 frankért __ ...__ 3 1
Svájczi penzpiaezok 101) frankért.. 3 1 
Zürich 100 frankért .. ... ... ... 3 "1
London 10 foul sterlingért______ 4 "
Szentpétervár 100 rubelért__ ... 6
Qlasilmnkpiavzok V“) lirenonve i!al.4 %

182.60

105.--
-226.-

293.-292.61
293.50 294.
812— 820.
85.50 Síi.

00— 61.
109.50 110.
103.20 103

877— S79.
88.75 89.

147— 147.

179— 179.

181.50 183,
531 — 535.

233225 ,:7,V

196.50 197."
380— 2585,
208— 208.5

271.60 272!-
148— íii.’r
192.51) 193 -
571.—
176.— 170.:
181 — 181.
181.60 ISI.'
177.50 178.
299.-- 299.
147.20 117.
152— 152.
25C.25 250.
213.30 1 213.
172.50 1 173
167— i 167
172.7;' 173

L) Ipnr váll álatok részvényei.

Oszti'.általán.épllö-lársaság
Liesingi serl'özode.............
Prágai vasipar-lársulat ...
Rima-nnnany 1 var.-társ. ... 
Salgó-larjáni kuszi nliáiiya..
Bécsi fegyvergvár társaság 
Neinzk. wagg.-kőlcs.-l. Bpest 
Állal, waggon-köles.-I. Bpest 
Bécsi épitö-lársaság..............

Assicurazioni gen. coin. 1000 Irt p.p. 5
• Duna, OBzlr.liizl.-r.-L_ 2(X) Irl o é. 5 
Viszonlbiztositú-t.bécsi 200 l'rl o.é. 5
• Securilasi viszonlbizt-t. 250 frl o.é. 
Becsi élül- s jar.-bizl.-int. 2IX) l'rlo.é. 5 
Bécsi bizlosiló lárrasug 200 frt o.é. 5

M) Váltók (látra).

i tetiHKv-HS,

LAPOKBAN

BÉCSBE.N, Vili., Josefstädtorstrassc 85. sz. I. em.
I ajánlja minden évadra ;i legs,ebbel és lcgizléstcl.[escb-
bet gyermek- és női toíleítekben, gyermek-, női- és 
úri fehérnemüekben és legfinomabb pongyolákban.
Különösen ajánlom a tisztelt hölgyközönségnck dús, 

modell választékomat

, NŐI- ÉS LíYERllEKK
ä úgyszintén fólcrinolinjaimat hölgyeknek és gyermekeknek.

4 teljes menny asszony i- és gyermekkelengyéimet
ö mérsékelt áron.

I'ilkos betegségek
miden alakját, az önfer- 
lözés mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
Ftb alaposan "vósyit
Dr. PÁPAY
koron, ar. érdemkeresztel 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, iíjvilág-utcza 
33. Lem. a Ferenci! kávé- 
házzal szemben. 10971 

Rendel 9—ö-ig délután 
esteti—7-itr lcvőllletr

Tisztitó-iiaszta
szállítás nagybani árak mel­
lett Rappold Naxos tisztiló ! I 
áruk, üvcfipapir, tisztitó vá- j 
szón gyári raktára Buda-! 
pesten, V. Mária Valéria-! 
uteza II. 11483!
BK/illáUMnaAgHMaiSBWniiflBBB 1

1310 etra. őszi és téli pyapjusaövel egy 
4.78, 7.39, 9.34;

, 220 ctm. téli kabátszöve! 5.62, 8.98.
Minták bérmenlve, minta nélkül szövetet 

küldök, mindenki győződjék meg, mit vesz.

férfi öltözetre
10914

PénzelőleEe

KrauszLipótfla:»*'

NAGY PÉNZ-SORSOLÁS!!iKDHIVI FflF
““““"““‘“‘'■"“"'“‘“‘“■■““■'“■"■n Ezen legújabb, nagy Hamburg állam magas IfflE * » * 13« L— LV L—

Az iiszi és téli idényre|

uni mm
legrégibb é* legjobb liirn 
posztoáru ezóff e ariinnben 
alaptttatott 1822., ajánl 
Pamutazovetet, brirnnl 

gyártmányt, iz«n szép .diva­
tos minták Imii, i-géti öltüzelre 
I fr! «0 krlol, 2. 2.50, 3. 3.fA,
X fiiig méteri nként.

Telikabát szövetet, min­
den sziliben v- kivitelben 2 frl 
Ki krtol 3.50, i. 4.50, 12 frtig 
méterenként.

Legújabb kabátbélést, 1
frtól 1.50, 2—6 írtig mlrenként
Elegáns nadrágszövetet,

1 fiitól 3, 4, 5—8 írtig méte­
renként.

Valódi ang. nti-plaide-
ket, :V, 1 méter hossz. 1 ni. 60 
em. -róles, prskt. színűek 3 frt 

krtol 5.25, 6.50-16 frtig
méterenként.

.Nagy r«kt*r mindennemű

Calgári, katonai, szolgai, egy- 
ázi, biliárd- és kocsipoazlók- 

ban, alkalmas po-ztrtnemek tűz­
oltóknak. .aggastyánoknak, lü- 
v.-.zekie k é egyéb feslUlc- 
‘. Minták ingyen és 
bérmenlve. Áruk szállítása csak­
is utánvét Vagy fizetés előle- 

leljeiilésu mellett. 10 Irl 
érteket meghaladó küldemé­
nyek portomén!es.-k. Dús vá- 
lí- "1 se iniiiLilapok a szabó­
mester uraknak kiv,inaira 
ingyen. Hormalszövetek öl- 

z'tckn, valamint normal­
ágy- és utltakarók dr. Jä­
ger Gusztáv rendszere 
szerint Stuttgártban nagy 

-ztékh.,11. 11X107

AMERIKA
utazásjegyek

REIF ARNOLD-nál,
Wien, 1., Pestalozzigasse 1.

Legrégibb ezég ezen szakmában. 
Értesítés és urosDcctus ingyen

felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapesten VI- 
ker., himzo- és kalap, 

uteza sarkán.

.. ..akiiül;-Termííatot^szaműlái 
megbízható hiteles küszünó iral 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési intézet a
Imi a tudomány legújabb vívmányai 
a legbrtvcbb lapasztalok kai páro­
sulva crtékcsitlelnck, legmelegeb­

ben ajánlható. 1KX»5

Dr Leitner
40 év óta fcuuállú rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-nteza 18.
tltkoa betegségek, tehe­
tetlenség, ünfertózés, fehér- 
folyás Icvélmeg is biztosan gyrtgyit- 
talnak. llendclési órák: reggel 
6-9-ig, d. n: I—5-ig. este 7-IO-ig.

MAGYAR K1R. ÁLLAMVASUTAK

mint legnagyobb nyere­
ményt, nyújtja a legegy­
szerűbb esetben Ham­
burg állam által garan- 
tirozott pénz-sorsolása, 

illetve:

1 dijnyer. &. m. 300000
1 nyerem, á. m. 200000
2 nyerem, á. m. 100000 
1 nyerem, á. m. 90000
1 nyerem, á. m. 80000
2 nyerem, á. m. 70000
1 nyerem. &. m. 60000
2 nyerem, á. m. 50000 
1 nyerem, á. m. 30000
5 nyerem, á. m. 20000
3 nyerem, á. m. 15000 

26 nyerem, á. m. 10000
56 nyerem. 4. m. 5000 

106 nyerem, á. m. 3000 
253 nyerem. &. m. 2000

6 nyerem, á. m. 1500
515 nyerem, á. m. 1000

1036 nyerem. &. m. 500 
29020 nyerem, á. m. 145 
19463 nyerem, á. m.200,150, 
124,100,94,67, 40,20.
összesen 50,500 nyeremény és ezen­
kívül móc egy dijnyeremény hét esz- 
idlyban út hónap alatt ktsorsoltattk.

„ -------- ----------------nyekre
m4s forgalmát illctlleg 
magában.

Budapest.l88L évi november hó 3-án.
Az igazgatóság.

1. Stein
Mein weg 5

Hamburg.

Valentin &
Königstrasse 36-

Hambnrg.

Ezen legújabb, nagy Hamburg állam magas 
kormánya által engedélyezett ós az összes 
államvagyonnal garantirozott pónzaorsolás 
100.000 BOraJogyet tartalmaz, melyekből 
50.500 sorsjegy tehát, több mint a fele az I 
ide oldalt jegyzett nyereményekkel hét osz­
tályban folytatólagosan sorsolás alá kerülnek. 
A sorsolás alá bocsátott összes vagyon

9.290,100 márka.
E nagy penzsorsolásbau kisorsolandó nye­

remények dus’tartalma, valamint a po tos 
nyeremény kifizetés iránti lehető leg­
nagyobb garantia a sorsolásnak mindenütt 
a legnagyobb kedveltségot biztosítja. E sor­
solás a terv hut&rozmányai szerint külön c 
czclra kinevezett vezérigazgatóság által vezé­
reltetik ós az egész vállalat az állam által el­
lenőriztetik.

E pénzsorsolásnak lényeges előnye 
abból áll, hogy az összes 60.500 nye­
remény már nehány hónap alatt és pe­
dig az egész hét osztály biztosan ki- 
sorsoltatik.

Az első osztály főnyereménye 50.000márka, 
emelkedik a második osztályban 60.000 már­
kára, a harmadik 70,000, a negyedik 80.000, 
az ötödik 90.000, hatodik 10.000, a h tedik 
esetleg 550,000, de mindenesetre 300,000, 
200.000 márka stb. stb.

Ezen pénzsorsolás eredeti sorsjegyeinek 
eladására az alólirt két kereskedelmi cég 
lett meghízva s kéretnek mindazok, kik az 
eredeti sorsjegyek megvásárlásánál részt 
vonni szándékoznak, hogy megrendeléseiket 
közvetlenül e ezégekhez küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy 
megfelelő összegeket osztr. m. papírpénz­
ben, vagy levélbélyegben küldjék. — A 
pénzt postautalváuynyal is lehet küldeni, 
vagy kívánatra postautáuvétcllcl is küldetnek 
sorsjegyek.

Az első osztályú nyercményhuzáshoz:
1 egész ered. sorsjog / csak frt 3.50 o. ó. 
lfél • » » frt 1,750. é.
1 negyed » » » frt 90o.é.

Mindenki az államczimerrel ellátott ere­
deti sorsjegyet kap és egyúttal a hivata­
los sorsolási tervet, melyből minden bő-

állam címerével ellátott nyeremény-lajstro­
mot kapja, mely pontosan a nyereményeket I 
illetőleg a kihúzott számokat tartalmazza.

A nyeremények kifizetése tervsze-1 
riten és pontosan államgarannziával | 
történik, fia netalán a megrendelő nem vol­
na megelégedve a sorsolási tervvel, akkor | 
készséggel visszavesszük a sorsjegyeket húzás 
előtt és visszaticetjük az összegei, kívánatra I 
előre is bcküldjük ingyen a sorsolási tervet | 
betekintés végett.

Miután ezen uj nyercményhuzáshoz számos 
megrendelést várhatunk és hogy ezek ponto­
san teljesíthetők legyenek, kérjük a megren­
deléseket lehető legkorábban mindenesetre |

azonb“n 1884. november 15-ike
előtt, az alólirt főaoreolásl irodák egyl-1 
kéhez közvetlenül elküldeni.

Mindenki nálunk abban az clónyben részesül, 
ho^y a sorsjegyeket közvetlenül és minden köz­
vetít I mellőzésével vásiro hatja, ennélfogva nem 
csak a hivatalos nyereménylajslromol kap la a 
leható legrövidebb idő alatt felszólítás nélkül 
bácsin az eredeti sorsjegyeket is a terv- , 
szerűen mag állapított áron minden fölül-
fizetés nélkül.

aranyra, ezüstre, drágakövekre, a királyi 
zálogház zálogbárczáira, az összes bankok 
ég takarékpénztárak letéti leveleire,
mindennemű áruk- és értéktárgyakra « leg­
olcsóbb kamatok mellett 11310

Gránátos-u. 6. sz
a megye házénak átellenélien 
IioniPiiet a kapu alatt is.

bármely szakmám, jó hi/.o- 
nyilvAnyokkal ajánl a „Duna" 
ellii'lvc/ö iroda koropesi ba­
zár aj ló 11. 11571 g

Szőnyegek.
Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat futó és sznlois 

HzönyegeUlieu, takavóklian, jiittztfäggiiayök 
ben, gariiitnrn és bútorszövetekben. Nagy vá 
laszték lótakarókban és minden c szakba vágó ezikkekben, 
legolcsóbb árak mellett. Tisztelettel

RIPPER H., „a matróz“-laos,
Budapest, kerepes! ut 8, szemben a Pannonia-szállodával.
Vidéki megrendelések csak utánvét mellett pontosan 

teljesittetnek. Árjegyzékek kívánatra ingyen. 11173

Azon mórhotetlon veszteség következtében, melyet a Goilderitlge Bro 
tlwrs it Com/) ezég londoni nagy vnsbulorgyára a glasgowi Imid. 
legutóbbi bukása folytán szenvedett elhatározta a ezég, hogy gyúró! 
bezárja s nagy mennyiségben készletben levő, minden kiallilAsun 
kitüntetett vusbutornit a gyári árnak felén végképen eladja. 11105 

^ Ennélfogva n nálam bizománybán
lévő poinjiAs szépségű 4ÜO darab vas- 

BtjfflSSíjii ágyat felnőllek számára minden lakús- 
|l If feyvjM ; I nak fölülmúlhat lan díszét, mc-és olcsó-

ságu, még soha nem létezett potom- 
iifí “Til áron, durubonként csak 18 Mért vagy 

" 80 márkáért (előbbi Ara 34 frt 50 kr)
ajánlom. Megrendeléseket egyenként is teljesilek, kitűnő példányok 
ban, azonnal, a pénz elöleges beküldése után vagy utánvét mellett. 
Czim: Hemmer, Wien, III., Krioglcrgnsse II, Tliiir 5. Különösen ős­
szel és télen alkalmasak a vaságy ak, miután állandóim megóvják 
az embert mindennemű fércglöl vagy tiszláialansúglól, clpuszlul- 
liatlan tarlosságuak, minden tekintetben fölülmúlják a faúgyakat.

ÉRTESÍTÉS.
November 1-től keedve raktáram Qizella-tér 

5. sz. a. található, a harmiaczad-ulcza saikán 
Feiwcl Lipdt I. magyar vasbutor-, takarck- 
tilzhcly- és iskolapad-gyára Budnp-stcn, 
■vadi-uti'za 90. szim. A’aplttatott 1846. évben. 
Binden kiállításon kttüntettotett. iiTG2

Go.

MKIORIN JÓZSEF
S. KIK SZAB. SZABÁLYOZHATÓ TüLTŐKÁLYHA ÉS

TAKARÉKTÜ2HELY-8YÁBA
BECS,

10996

UTOLSÓ
iliT 0 KP API ü OK

AllOld-liiiinei vasul 1874. kib. 
Budapesl-pécsi vasut ideiglen jeg> 
Bállaszék-donibovár-zákáiiyi v. •ii3
Dimagözliajúzási társulat__100 25)
Du agözliajózási társaság ...
Esznk-keluljvaspálya ...
Eszak-kelelivaspálya(aranybaii) tf'JO 
Eszak-keleli vaspálya (arany ban) )
Esz.-niagyarorsz. e. kö-zénb. r. 1.2) 
Magyar-galirziai vaspálya 
Magy.-gnlicziai vaspálya II. Lili. 200 
M. ny. v. (• z.-feli.-győr-grAczi v.) 2(H) 
Magyar nyugalivas 1871. Lib.20U0/l00l) 5".u

99.7
98.59
99.25

11X1.25
99. —

100. -25

98.-- 
120.50 
127.7i

98.50
121.50 
128.ro

9s.no 99.50 
98.— 

h 10.25

118.75M.vas.elsóbbs. beruli.araiiyli___ 7UÚ
MArmnrosisóvnsul r. I. elsőbbe.r. 100

119.25

08Í50

íixi.no
101.--

100.75
99.50

102.-

82.50
105.25
1114.25 
97.50

177 50 
41.50 
19.—

178.50
42.50 
20.—
7.50

13.50 
38.7

59.8
100.7.

60 — 
101.-

121.95

-200 frt
Imiit
200 frl 
100 frt 
1(M) frt 
loo M 
1(0 f.-l 
80 fr) 

100 Irt

63.
6. - 

IC8.50
ji7.v,o
108.

86.—

95.5(1
310.-

23S.—

100.70 IOO.RO

59.80
121.90

59.90
1-2-2.10

48.37;

..Hl
18.30

59.80 59.90
48.-2:

I 1.241

liol.frt

foulst, 
ol. lira 
frank, 
frank, 
rubel.

Amsterdamra   100
Brüssel!........................ 100
Német baiikpiac/ok__ 1 (KI
London.. __ ... 10
Milano ... ... ... 100
Franczia bankpiactól ICO
I’Ariis....................................HX)
l’étervár .   HM)
Svájczi piac/ok __ ____100
Zurich__ ... __ HX)

ÍV) Valuták.
Császári és királyi arany .. darabja .. 
Császári és kir. reezés arany, darabja .. . 
Oszt rák-magyar 8 frlos arany darabja .. I
30 frankos arany . ..............daraipa ..
20 márkás arany __ ... daruba..
Orosz imperiale  __ __ darabja ..
Sovereigns ...    darabja..
Tői ük arany lira .. .. . d iralija ..
Miiria-'lerezia, Levant) tallér darabja.. 
Ez.iisl. .. . ... ... HX)l'rlo.é.
Eziisljáradék-szelvény ... 10Ul'rl o.é.
Német birodalmi bankjegy... lOUmarkn 
Olasz bankjegy .. . 11)0ol.lira
Orosz papír rubel . . . ... darabja..

gtl
Gj ú

kerestetik egy nemesi család 2 gyermekélicz, kiket az elemi 
limlárgyakhaii kell oklalni. Aj inlalok a bizonyítványok 
másolataival s az igény, k kitiinlclésével ‘A. I. 2239 ■ jegy 
alatt Haasenstein és Vogler hirdetési irodájában Buda­
pestre küldendők. 1MU5

Elgycngült férlierő, idegbetegségek, titkos ifjúkori bünoit és kicsapongások.

Br» WSUN peruin-pora í;«vé"yeki,"ií
Bgves-egyedül a peruin-por alkalmas arra, hogy a nemző- és szülörészek gyengesé­
géi eltávolítsa s így a férj tehetetlenségét (clgyengült férficrö) s a nő terméketlen-

ségét megszüntesse. Csalhatatlan hatású a peruin-por uvg savak 
és vérveszteség folytán beállott elerőtlenedéseknél, névszerint 
kicsapongások, önfertözós- és éjjeli magömlések (mint a tehe­
tetlenség egyedüli oka) által előidézett gyengosési állapotok; 
továbbá minden idegbclcgség ellen: mint elmcgyengeség, a testi 
erő fogyatkozása, fájdalmak a keresztcsontban és hátgcriiu-zlicn, 
mell-ésföfájdnlmak,migrain, bágyadtság, levert kedélylmi. nlat, 
makacs dugulás, a láb és kéz-idegek rá ligása, vérszegénység, stb.

Az itt uiosurolt összes betegségeket egy, a gyógyismében eddig elö'orduit gyógy­
szer sem gyógyít oly bízó- IV. lirr,m (peruaniai növények-nyosan és tökéletesen, mint l'l • •• 1HI1 jlvl UlIrjlOl ti hői készítve). Ártal­
matlanságért kezesség vállaltattk. — Egy doboz ára utasitássil együtt frt 1.80.
Budapesten; Tőrök József gyógyszerésznél király-uleza 12. Barna Zs. udv. gyógyszerész­
nél, V. kér., marokkói uteza 1. — Arad: ltozsnyni Mátyás. — Dohroozen : I). Rolschnek.
— Gyöngyös : Vozary. — Nngy-Kunizsa; Prager 15. — Misltolcz: UjliAzy Kálmán.
— Nyitra; Tom bor. — Pozsony: Soltz. — Szeged: Kovács Béla. — Szatmnr: Bö­
szörményi J. — Vezérügynökség: Diohnlln Gy. gyógysz., Székesfehérvár. Glsohuor A.

oki. gyógyszerész, liécs, II., Kaiser Josefstrnssc 14. 11-4-13

Jb'ÉLIl I VAS ELOFÍZÉTÉSRE.

IV. Grosso Nougasso Nr. 35.
ajánlkozik mindennemű géptakaréktiizhe-
lyck, mint angol, franczia nyárssütők. 
Ortllárdgópek és hávétüzhelyck eiöáiiitá- 
sára, tart szállitható takaróktüzhelyeket
egészen vasból és cseréppel födöttet; ugy- 
KMI'Jti szintén jó hírükről ismert

Li.nRjIi'AiilaitfUllliülrjMallrei Faj

legjobb azorkäzettol Foly­
tonosan nagy vf asztéku 

raktár van készei ben.

képes hetilap V. évfolyamára.
Lapunk e:: évi folyamának utolsó negyedébe lép. Az olva.-ó k .■ziiiiséggel szemben 

önórz.etlel h valkozunk mullunkra. Igyekeztünk adni és adtunk is olyant a mit irodalmi 
és mii vészi vi/.onyaink megengedlek. Önérzetünk serkeni a lökéletescdés felé, mit, hogy
elérjünk, az olvasok tömeges pártfogására van szükség........... Idegrázás és érdekfeszit és
nem képezte c-.élimkal. Nemes, szép, jó és igaz a mi törvényeink, a miknek hódolunk. 
Házkódialó napi eseményeknek nem envediink tért, mert ez kívül áll a szórakoztatás 
és izlós köreién. A családi liizhelyt olyan szentélynek tartjuk, hogy azt az erkölcstelenség
kultuszával Iliin be mocskol ni........... l’inilás nélkül vciieli lapunkat az ártatlanság is
kezébe. A csaladok óhajtva vári házibarátján k szerepére vágyakozunk, hogy ezt meg­
érdemeljük- , vagy nem, azt ítélje meg a közönség.

Feladatunkban támogatnak és támogattak irodalmunk k vetkező jelesei:
Jukiii Mór, Irányi Dániel, báró Podmanirzky Frigyes, Szón high Pál, Klapka György 

Palfti/ Albert, Szilágyi Sándor, Tóth Lóri nee, P. Szatmáry Karoly, Györy Vilmos, Sza.z 
Karoly, Dalmady Győző, Jakab Odón, Tolnáig Lajos, gróf Vay Dániel, Szusz Beta 
Ábrányi Emil, Kcmcnczky Kálmán, Bartók Lajos, gróf Teleki Sándor, Szokoly Viktor, 
Beöthy Zsiymond, Levág József, Mikszáth Kálmán, Majthényi Flora, Endrödi Sándor, 
do Gerando Antonina, Erdélyi Gyula, Hiador, Szabó Sándor, Barlalus István, dr 
Beliczay, Molnár György, Balazs Sanlor, Dapey László, Fuhp Aron, Ábrányi 
Koriul, Fagy hl van, Szabó Endre, Go.,/ ar Imre, dr. Szikiiig dános stb.

A szerkesztőség törekedi. e.y családot képezni az olvasó közönséggel, kerül minden 
feimbej -z -I, nem hajol meg csal; a jó ízlés és a közön-ég elöli. Vulö.-.igoc házi bar.il, 
örökké szívesen látott vendég akar leírni és megfelelni óhajt czimének. Kém ink a mű­
vészet lermékei é- alkaloniszcrüségel ölelik fel. Rovataink a napi eseménye., divat 
spoil, háziul Lis, földök, ege-z-< anny, lí iiilah in, művészei, szói ikozás igényed eégilik !.i.

Talány unk a közön-ég kiváló tetszésével I ilulkozlak eddig, s ezután is igyekezni 
fogunk e iércn n lehelül elkövetni.

Ivz a mult I ret a jövőre nézve is. a mit, hogy még szebbé lehessünk, arra nézve 
a közönség lömegcs részvétele szükséges.

DE ŐRÉ ALAJOS, (az Ország-Világ szerkesztője).
Ír; Vili O’*6 legnasyobb 3 legdíszesebb magyar képes hetilap elő
nh Dblliy'IltilQ fizeténl ára: 1084 január doczeinberrc 8 frt. Juliu» 
—deczemberre 5 frt. Október- -doczemborre 2 frt 50 kr. Füzetenként 40 krérl 
minden könyvárusnál kapható.

Az „Ország-Világ“ hó 1 első főiévben megjeleni Üti számot uj mnan belépő clóíize 
tőinknek 3 frtórt megküldi a kiadóhivatal: Budapest, Gránálos-utcza 0. szám, Korona- 
horezog-uleza 3. szám alatt.

en és bérmenlve küldetik. Elölizelhclni lczezélszerüb-N!iií*itví lllíV7‘ÍHl kívánatra ingyen és b ;JlllllilV Iliij ondlll hon pósh utalványnyral az «Ország-Világ» kiadóhivalalában.

Arlapok ingyen u: menye, m

Az „ Orszáy- Viláf/“ és Erjf/etértcs“ előfizetési ára: egész évre 
28 frt. félévre 14 frt, negyedévre 7 frt.

Kiadó tulajdonos : PALLAS irod. és nyomdai részvénytársaság 
A kiadóhivatal: Budapes t, Gránátos-uteza 6-, Koronalicrczeg uteza 3. sz
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1 DITMAR R.
cs. t. orsz. szab. lámpagyár Becsben.

1 Petróleum-lámpák és csillárok.
ÓRIÁSI NAPÉGŐK.

Raktár Magyarországban minden jóhirii lámpa-üzletben.
$ Saját raktárak:
jj, Becs. Budapest, Prága, Lemberg, Trieszt, Berlin, HBnchen és Mailaniban. ^ 
ti l^iíí-yelmeztetésiil. ö
a Binden gyáramból származó lámpa oldalt 
? látható gyárjegyünkkel van ellátva.

MíBlÉKt

WA Magyar Lexicon t. ez. birtokosai*
miután az a lß. kötettel befejezve van, a nálam készült s már a munka 

első köteteinek megjelenése éta, közeílsmerésben részesült eredeti
bekötési dísztáblákban legolcsóbb 

áron beköttethetik.
A mii 16 kötetéhez Iti bekötési disztábla van, és egy tábla a képekhez.

Egy ily disztábla
antik modorú kiállításban, mcggyszinli börhát és sarokkal — — 70 kt.
valódi angol vászonnal borítva havanna vagy piros sziliben ................45 kr.

KWAmennyiben a bekötési táblák mind a 17 kötethez egyszerre rendel­
tetnek meg, a t. megrendelők 10% árengedményben részesülnek, o szerint 
mind a 17 kötethez a félbŐrÖS táblák összesen II frt !IO kr. helyett csak 10 frt 
71 krba, a vásznas táblák kerülnek 7 frt 20 kr. helyett csak 6 frt 80 krba.

A táblák szerkezeténél fogva a mti bekötését bármelyik vidéki könyvkötő 
is könnyű szerrel s jutányosán eszközölheti.

A megrendeléseket közvetlen hozzám utánvét mellett v. póatautalvány- 
nyal, vagy az ott helybeli könyvkereskedés, illetőleg könyvkötészet közve­
títésével kérem intézni. — Tisztelettel

HIRHÁGER KÁROLY Budapesten, V„ Árpád-utcza 14. sz.
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GUMMI ÉS HAIHÚLYAG
.i leirJoblj s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi 

luez-ilja I. 3, l. és 5 frt, megküldi titoktartás mellett utánvéttel

Hősé Sándor gumiul-áruk ügynöksége
llées. Kölnerhofgas^o -1. i11-1

íV/szi it len párisi sziears keik tuczatjn 2 ás 3 frt

i-so cs, kir. kizár, szabad, ojonnan javított

Ruganyos sérvkötők

I
1

ZACCHIBO.és Gr.
II

,59

sémcdővel
Legújabb találmány az amerikai, njonan javitotl rúg1* 

nyos hérvkőtö Politzertől; ez mgók nélkül van, tisztán rug­
gyantából művésziesen szerkesztve » az a czélja, hogy még 
i, legiidültebb sérveket is lehelő legrövidebb idő alatt egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitöbb mtinkft- 
ná! vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 

ha-'iialtathatik, a nélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy az még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 

nvedő te trészn kiváltképen jótékony kvllemetes nyomást 
gyakorol s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 

/közli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professor Kovács a sebé­
szeti kéroda alelnöki-, dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 

gyi laI ácsos, dr. Glück Ignác* kir. törvényszéki orvos Állal. 
Aluliról! egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia 

iczél séi vl ölökből, függesztő készülékeket (Suspensorium) gum­
óból, szövötteket, mint szinte szarvasbörból. A szarvasbör és 

glimmt suspensoriumok czélja, bogy a tágulást megakadályozzák. 
Méhfecskeiidök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, prä- 

ervativiimok, gummiliarisnyák és mindennemű gummi áru- 
zikkek. Sérvkőlükníl kérem megjelölni: jobb, bal vagy 

ttös-e. mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
cs. kir. szab. sérvkötö készítő Budapesten Deák-Ferencz-n.

Árak : urak, hölgyek és gyermekek szamára, egyoldaliink« 
dbja 6—10 frt, a kettősnek di ja 10—16 frt, gyermekeknek 

lével olcsubb. — Ugyanitt kapható legjobb amerikai sérv- 
i-s Kgy tégely ára ■'{ frt 50 kr.

Dr. POPP J. G. bu»i e. k. udvari fogorvos, S adl, Boguergasse 2. |

Anatlierin - szájvizének
különös hatása.

%irva Dr. Janeli Gyula által hasznultatik a bécsi, párisi, briisseli 
es amsterdami klinikán ; rendeltetik Oppolzer rcctor-magn. és szász.] 
kir. udvari tanácsos, továbbá dr. Kletzitsky, dr. Grants, dr. Heller,, 
dr. Horn, dr. Sonnenschein, dr. Mariig tanár, braiinschwcigi bérez.: 
udv. orvos, dr. Gross, dr. Schaffer lovag, dr. Getter 1., dr. Mayer. • 
■ Ír. Srhäffur r-aszári tanácsos által.

A fogak tisztítására szolgál általában. Vegytani tulajdonságai ál­
tal feloldja a fogak közt levő ártalmas anyagokat.

Fölülte ajánlatos használni ebéd után. mert a fogak közt mara­
dott husrés/ecs ék rothadásban menvén át, a fogunyagokat veszé­
lyeztetik s a szájból rósz szagot terjesztenek.^

M g azon esetben is, midőn a borkő már ülepedni kezd, czélsze- 
rübbt n használható, mert a megkeményedés eilen hat. Mert ha a 
fognak csak legkisebb része is megrsorlmlt, e fog mindeneseire 
főnkre megy és a többi egészséges fogakat is megrongálja. A fogak­
nak visszaadja eredeti színüket, mert minden idegen anyagokat 
vegytamlag szétbont és lemos.

Ig-n hasznosnak bizonyult a mesterséges fogak tisztításánál. Meg­
óvja eredeti színüket és fényüket, megakadályozza a borkő lerako­
dásai s megóvja minden rósz szagtól. Csillapítja a fájdalmakat, 
melyeket oilvas és sértett fogak okoznak és megakadályozza a baj 
tovább fejlődését.

Épugy czélszerü az Anatherin-szájviz használata a foglius rotha­
dása ellen, tüzetes szer az olvas fogak által okozott fájdalmak oil- 
lapilasara, szintúgy reumatikai fogfájdalmaknál. Az Analherin-száj- 
viz könnyű módon s a nélkül, hogy káros következményektől 
keilen- tartani, a legrövidebb idő alatt csillapítja a fájdalmakat.

Felette ajánlatos az Anatherin-szájviz a léh-kzet jószágának meg- 
tartása, szintúgy a roszszagu lélekzet eltávolítása tekintetéből s erre 
elégséges e szájvíz naponként egy párszor! használata.

Ven ajánlhatjuk eléggé a íoghus daganatosságánál; ha az1 
Anatherin-szájviz csal négy hétig is használtalik az előírás szerint, 
eltűnik a beteg foglius fehérsége és tetszösb rózsaszínűvé lesz.

Ép oly hasznosnak bizonyul be az Anatherin-szájviz laza fogak-) 
nál, oly bajnál, melyben annyi scrophulosus szokott szenvedni, | 
• zintugy ha előrehaladott kornál a fog eltűnése áll be.

Biztos szer az Anatherin-szájviz könnyen vérző fogaknál. Ennek:
- a fogedénykék gyengeségében áll. Ez esetben egy erős fogkefe 

■ miután ez. a foghusi ecorficálja, mi által uj tevékeny- í
nagy palaczk 1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt és 1 kis palack! 

ára 50 kr, j
-•nyi fogpora rövid használat után a fogakat vakító fehérekké 

anélkül, hogy azok ártalmára volna Ára dobozonkint 63 kr. | 
Anatherin-fogpastája Uvegszclem-zékben 1 frt 22 krral, jónak 

bizonyult fugtisztitó szer.
Illatos fogpástája. Rövid használat után vakító fehér fogak, a 
fogak (természetes és múfugak) ápolására és a fogfájás megszűnteié-! 

sére darabja 35 kr.
Fog-óloma igen gyakorlati s a legbiztosabb .-zer a lyukas fogak 

unolomzására. Ára dobozoakint 2 frt 10 kr.
Dr.

OUCHAC-ban.

BUDAPEST, Mária Valeria-útcza 9. szám alatt
Ajánl

smyrna-szönyegelict külön­
féle nagyságban,perzsa szőnye­
geket, legfinomabb minőségben, 
pamlag-szőnyegeket, ódon, 
nj és imitáczió, "-1 méter hosszú és i 
méter széles,|39 írttól fölfelé, ágy- 
előtét, valódi perzsái -1-Va írttól 
fölfelé, függönyök, valódi per­

zsái, valamint imitáltak, pompás 
minták, 4- méter hosszú, 4 forint 
50 krajczártól kezdve ablakonként, 
asztalterítők, divatos és ódon, 
nagy választékban, szamár- 
táskák, valódi és imitált ván­

kos felruházására, különféle 
perzsa tárgyak berendezésekhez

IvÁj székecskék, sophált, kályhavédők, asztalok, etagórek, 
,ví perzsái fém-virágtartók és porezellán-edónyek, fegy- 

verek stb. és mindennemű kltinai és perzsái különlegességek, ódon 
és divatosak. 11505

,Vj .

järijUg ^jSinígfiBjníSírS^

íl

I

„PALLAS“
ívotlalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, 
IV. kcr., granálos-utcza G. szám) megjelent és ugyanott valamint minden 

könyvárusnál kapható:

PÁEBÉE
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ES JELEN ÁLLÁSA SZERINT

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesilett egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet és az cgyházjog nyilvános rend. tanára.

Ára 4 forint.

I

Én

A Popp orvosi novenyszappan
kitűnő pipire szer .1 suraiir, ktlteg, a májfolt és szeplő ellen, a tisztái 
üde arc/t ár elómuzdiUísa és fenntartására, az atka, pürseoés, tisztüt- 
lan arezbór kelések ellen. 1 ISbá'l

A I. ez. kő/, nség ft-lkérelik világosan Popp csász. kir. udvari fog | 
orvos-léle ke zitményeket kérni, s csak az olyakat fogadni el, melyek 
saját védjegyemmel vannak ellátva.

Kaphatok Budapesten, minden gyógyszertár, ezukorka és illatszer- 
l- - ked" ben, úgyszintén egész Oszt rák-Mags ai országban és a kül- 
f Időn.

■ -lytijtsuk a szerencsének jououua.it 1 gg
SUB kK, márka fónyeremén

5öö 000^“gai
magad kor- 

által jóváha- 
s biztoaittatott. 

----- jjabb játék-ter­
vezet előnyBd berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 100,000 sorsjegyből 50,500 nyereménynek keli 
bizton tortennie, ezek között vannak főnyeremények esetleges500.000 

b. márka illetőleg
1 nyerem. A m. 300.0001 nyerem a m. 200,0002 nyelein 4 m. 100.0001 nyerem, á m.1 nyerem, á m.2 nyerem, á m. 1 nyerem. * m. 
9 nyeiem. á m. 1 nyerem á m. 
5 nyeiem. á m.
3 nyerem, a m.

90 000 
80,000 
70.000 
60 000 
60,000 
30.000 
20,000 
16,000

26 nyerem. ■ m. 10,000 66 nyerem. * m. 5000 
106 nyerem, a m. 3000 
253 nyerem, a m. 2000 6 nyerem á m. 1500 
515 nyerem, a m. 1000 

1036 nyerem i m. 600 
29020 nyerem, ám. 146 

19,463 nyeremény á m. 2u0, 
150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.

Ezen oyeieoiényekbf 1 az elsó osztályban «000 sorsolta tik ki 
157,000 m tissiegl.ee. - ál 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. ten s a 
2-ikbar. 60,000. 1 a-!«han 70,000, a 4-ikbsn 80,000. II 6-ikben, 
90,000.18-iktan 100,000,» 7-ikhen azonban esetleg 600,000ifletólei- 
300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik.

A nyereinényhuzások tervszerűié« vannak megállapítva.
Ezen jiagy, .17 állam álhit biztosítóit pénisorejáték legközelebbi első 

osztályú búzására kerül
1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 frt 0. é.
I fél < • • 1.75 frt o. é.
1 negyed • • ■ _ 80 kr. 0. é,

Mindennemű^ megbízások, a pénz beküldése, postautonl flze- 
tée vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggondosabban 
teljesi’tetnek, s mindenki az allam czimerével ellátott eredeti sors­
jegyet tőlünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellé­
kelteinek, melyekből ugya nyeremények beosztása az illető osztályok­
ra, mint szintén az illető betelek is megláthatok és minden húzás 
után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos liuzási 
lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekin­
tés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sors­
jegyet az összegnek visszaBzetése mellett húzás előtt visszavenni. — A 
nyeremények kiá/etése tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett 
történik. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt 
feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek
között 250,000,100,000,60,000, 60,000,40,000 stb márkával 

Egy Ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előrelát! 
batoíag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s 
kérjük ennélfogva, hogy minden megbízásnak megfelelhessünk, minden 
megrendelést-mielőbb, mindenesetre pedig t. é. november 16-ke előtt 
aa alábbi eléghez küldeni. 1
Kaufmann és Simon

D. i- Ezennel ktkaönetünket nyilvánítják az eddig ajándékozott 
bizalomért, s , f)ú* a hl5raJa,I°? torvezet áttekintése által a nagyszerű 
nyerési es. lyekrél meggyözMm, melyeket e sorsolások nyújthatnak 

11331 * fentohhtoV

Egy feltalált gyógyíáyszer, hatvanegyszer, 
kitüntetve, betegeknek és egészségeseknek 
legnagyobb űgyelembe s használatra ajánlva.
Alaposabb felgyógyulást mint valaha a korábbi orvosok magák­
nak képzelték okoznak a Hoff János-féle malátakószltmények 
Becsben, I. Bräunerstrasse 8 sz., melyeket ö 37 évvel ezelőtt 
feltalált. Ö G1 kitüntetést császárok és királyoktól, fejedelmek­

től (Európa legtöbbjeitől) egészségügyi kiállításoktól tudományos 
testületektől nyert, a 61-iket 1884. évben Nizzában az egészség­
ügyi kiállítástól. Több mint néhány százezer felgyógyitás után 
meghódították azok Európát és Amerikát s elfoglaltak 27000 elá- 
rusitási helyet. Dr. med. Trommelt L. Eisenbergben, ki több be­
teget Hoff János rendszere szerint gyógykezelt (ezek között egy 
nehezen szenvedő orvost) Írja: Az ön maláta gyógytápszerel 
élvezetének eredménye orvosomnál meglepő hamar és örvende­

tes vala stb. Löwenstein-Werthelm-Froudenberg. Ernesztln her- 
czegnö nyilvánitá: a Hoff János-féle malátakivonat kitűnő ha­

tását magam is elösmerem.' 11504-

Jlellkohogést és köhögést hamar clvcsziteni, ez egy 
inegiiiérlietlcii szerencse,

és mégis oly könnyen elérhető, Ima hamar és majdnem mindig ered­
ménynyel ható Holt János-féle maláta kivonatot Bécsben, Graben, 
Braunerstras.se 8. sz. felhasználják. Kevés rcménynyel kezdtem az ön 
maláta készítményeinek használatához. De képzelje örömömet, mely 
családomban uralkodott midőn az ön valódi Hoff János-féle konczen- 
trált malátakivonata használata után hónapok óta elvesztett egészsé­
gemet újra visszanyertein. A mell oly egészséges mint soha ezelőtt s 
a köhögés, mely véghetei lenül kínozott elenyészett, s ma hála az Is­
tennek teljesen egészséges vagyok. Szívélyes köszönet. Steiner 
Dávid Badocsán. Hivatalos: 18GG, Kórház Hammelburgban. 
Ön igen nagy érdemet szerezne magának a helybeli sok sebesültek kö­
rül, ha ön mielőbb Idd palaczKot az oly gyógyerejü malátakivonatá­
ból küldene. Uudolph, Solms-Laubachi gróf por. kir. ezredes szol. 
kiv. és a Johanilter-rend joglovagja — Hohenzollern Károly Antal 
kir. herczeg ő fensége (a Renemerenti érdem-érem adományo­
zása alkalmából): «Senkire sem illik jobban a Bene merentialá­
írás mint önre, ki magának feladatául kitűzte, az emberiségnek jót 
tenni.

Árak: a valódi Hoff János-féle mnlátn-klvonatl egósznéffl «Írének 1 palnak 60 kr.
II palaczk 6 frt, 28 palaczk 15 frt, 58 palaczk :» frt. — II pü.iczkon felül Budapestre bérmentve 
házba száljiltatik. 11 palaczk ti frt 00 kr., 2-t palaczk Ifi frt., palaczk 32 frt. — 1/t kilo maláta- 
csokoládo I. 2 frt, 10 kr. II. 1 frt GO ki., III. 1 frt. — (Nagyobb vételnél ár-engedmény.I — 
Maláta-cznkorkak 1 zacskó «0 kr., (>/«, éi •/« nicakó is). — Maláta-kivonat 1 üvegcső 1.12 
kisebb 70 , kr. — Gyermek tapmaláta-llnzt 1 frt. — Eg-y maláta fürdő 80 és 60 kr. — 
2 frt értéken alul semmi sem küldetik.

Az igazi Hoff János-féle mellczukorkák kék papírban vannak és vásárlásnál 
csak ilyenek kérendök.

EB €& W JST «vli JW <BB> M
gyári főraktára Magyarország részére;

Budapest, zsibárus-uteza 7. szám alatt.
(A föpoata átoUouóbcn.)

kapható Törölt József gyógyszertárában kiraly-utcza 12. szám alatt.
>dt 28.és VVeninger M.-nél Budán, fó-ú

őrös orr 6Sb°„&
természetes nn d m el­
mulasztó tik a jeles «me­
nyi» készilméity úbal 
valódi minőségben kap­
ható BuilnpcHten: 

Török József gyógyszertárá­
ban. Bécsben a «Mohren» 

Apothekoben. 11156

Griinwald Leopold

DRl-ís NŐI
fehérnemű

specialista
BÉCSBEN,

Stadt, Plankengasse 4-
Uri ingek csakis Schroll-fuli 

chiffonbol, gallér nélkül kéz.-- 
lével frt 1.60, 2.-, 2.20, 2.60. 

CJrl ingek .-»akis Scliroll-clűIVon- 
Imi gallér és kézelő nélkül 
frt 2.—. 2.30.

Úri ingek csakis Schroll-chiffon- 
bol bármily alakú gallérral é- 
kézclnvel frt 2.20, ISO.

Uz-i ingek legjobb Bretonból 
vagy m fontból 1.70, 2.—, 2.26. 

Úri lábrnvalók frt —.90, 1.30. 
I Hl. 1.60.

Női ingek csakis Schroll-rbif- 
fonb.e frl 1.21, 1.60, 1.80.2.-. 

Női ingek logj ibb vászonból 
frt 2.-, 2.40, 3.—.

6 darab lepedő varrás nélkül 
3 rőf hosszú, 2 róf széles 9.00. 

30 röf í-umburgl vászon O.tif
30 röf házi vászon........ fi.-V
30 röf kanr. vász ..........fi .V
30 rőf damasz-grádl _. 6.-V 
12 drb rumbnrgi zsebkendő 
11140 3.-
1 asztali készlet fi személyre 

1 abrosz es 6 serviette ... 3.—

Prof. Jaeger 
rendszerű normal fehér­

neműk raktára.

E rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása 2 krba 
kerül, hirdetés,-kért, me­
lyek » hirdető félnek lak- 
czimével ol x-annak látva, 
minden egyes közlés után 
30 kr. bélyegdij fizetendő. SIS HIRDETÉSEK Minden hirdetésre fal vili 

•ositást ad a kiadéhintsl 
Lcvélbeli tudakezédaok. 
re pontosén vtleszoloek
be a szüksége, post, 
heg beküldetik ée « ki,, 
detée szénije kozőlletik.

R. 200. kérem.
8338

Györke Zs.
Levelemet, melyet 16-án magam 
vittem, valamint fényképemet 
kérem mindnyájunk érdekében 
bizonyosan visszaküldeni. Tudó- 
silását «E.—s.»-be elvárom. 8341

Bor Károlynak
kiadóhivatalban levele van. 8340

Discretió!
G. G. alatt kéretik értesítés. 8345

«Vis—á—vis»
kedvesség, szépség két oly tulaj­
donság, mely többnyire igényeket 
támaszt. Harmadik tulajdonságom 
a szeszélyesség. Ha hódol u helyen 
válaszoljon. 8347

Eladás.
Egy gyorssaj tó­

nyomda családi viszonyok végett 
a beszerzési ár egy harmadáért 
azonnal eladó. Azoknak, kik be­
rendezni akarnak itt a legjobb 
alkalom nyílik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8346

Bútorok,
újak 6s használtak, holt-, ven­
déglő- és kávéház - berendezés, 
tüzmenles pénz-szekrények, min­
denféle x-asbulorok a legolcsóbb 
áron kaphatók uj vásár-tér 6. sz.

8014

Egy «pianinoit
és néhány száz könyv eladó. 
Kis-Váczon". 1157. szám. 8-250

Torma kitűnő mi­
nőségű nagy mennyiségben kap­
ható minőség szerint kilója 20, 
21, 28 krczárérl. Öt kilónyitói 
felfele megrendeléseket elfogad
Dubroczenbcu Bitó Pál. 8267

Csinos családi ház
eladó. Bővebben a kiadóhivatal.

8265

UJ asztalos bútorok
él- és hálószoba berendezések 
újabb divat szerint olcsó áron 
kapható Arlhbauer György aszta­
los mesternél Kecskeméti uteza 
4. szám hátul az udvarban. 8295

Bútor-kelengyék
raktárak Budapest Hariscb-bazar, 
Városháztér, félemelet 20. számú 
ajtó. A főváros legjutányosabb 
bevásárlási forrása ízlésesen és 
tartósan készített urasági é» pol­
gári bútorokban dió- és tölgyfá­
ból készített fénytelen ó-német 
ebédlő- és uriszoba berendezések, 
egy díszes fekete hálószoba-bútor­
zat fekete bottle és diófa salon be­
rendezések. mind szemlére kiállít­
va. Szőnyegek, függönyök, lámpák 
képek, valamint egyéb kiegészítő 
tárgyak, Feltétlen jótállás. Csoma­
golásért 3%,_____________  8300

• Egyetértés, kiadóhivatalához ké­
retnek küldetni. 6342

Huszonötéves,
intelligens kisasszony, a háztar­
tás és gazdaság vezetésében igen 
értelmes, alkalmazást keres mint 
házvezetőnő vagy gazdasszony 
intelligens úrhoz. Levelek a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 8343n
Alkalmazást nyer

léd, inasszoba, konyha stb.-bői 
álló első emeleti fényesen, dir», 
losan s úri kényelemmel bebu. 
torzott urasági lakás teljes bútor­
zattal, avagy bútorzat nélkül i, 
1885. május l-éig bélbe vehető. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető 
Zsamay Lajos ügyvédnél Búd». 

I pesten, IV. kerület, Haltér 5. u 
____________________________8344

2250 hold birtok
12 évre haszonbérbe kiadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatalnál. 3loj

Szerény igényű
katholikus orvos vidékre azonnal 
alkalmaztató. Ajánlatokat «orvos» 
alatt elfogad a kiadóhivatal. 8337

Egy okleveles
magyar novelönó, ki a német és 
franczia nyelvet jól birja és ta­
nítja, főleg pedig kitünően zon­
gorázik és tanít, vidékre azonnal 
alkalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 8335

■ HOBUn

Oktatás.

Alkalmazást keres
Egy tisztességes

jó családból való német leány, 
egy nagyobb űri családhoz gyer­
mekek mellé óhajt jutni. Bt vagy 
vidéken. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 8326

Vasúti hivatalnok
iiodalmilag már működőit, a 
könyvvitelben, magyar, német le­
velezésben, gyorsirászatban jár­
tas, szerény feltételek alatt délu­
táni foglalkozást keres. Ajánlatok 
• Kálmán» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 8334

Gazdatiszt,
nőtlen, nagyobb gazdálkodásban 
6 év óta működik, kitűnő bizo­
nyítványokkal, íljévtől alkalma­
zást keres. Stives ajánlatok

Lakás és bérlet.

An English Lady
has still tome liouks utioccupiecr 
L. O. Egyetértés Bureau. 8314

Egy okleveles
magyar tanítónő ajánlkozik, 
német, franczia nyelvet ér zo,. 
gorát tanít s több évig fö ri há 

* /.aknái működött. Bővebbet a ki. 
adóhivatalban. 8336
vnMmnmummmm*i

Bútorozott szoba
konyhával azonnal kiadó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 8330

Egyleti helyiségül
alkalmas 2—3 szobából álló bú­
torozott vagy bútor nélküli lakáé 
kerestetik egy kiválóan intelligens 
elemekből álló egylet részére a \ 
belvárosban, vagy ahhoz közel

Különféle.
Lakást és teljes

ellátást keres egy éli »ebb asszony 
valamely lisztes cse Iádnál. Krle- 
sit a kiadóhivata*. S3|:>

Minden betegség
. . .. . r . . I gyógyítható. Czim Egyetértő,

cső utczábnn. Legkésőbben f. évi | ^£3»
dcczember l-ére. Ajánlatok az ár |---------r-r---------------------
kitétele mellett «Egylet» czim | Szülésznő 1

8339alatt a kiadóhivatalba.

Azonnal kiadó
nrasági lakás. Bmlapesten a Jó­
zsefváros elején a Mnzeum-körút 
közelében egy 5 szoba, (köztük 2 
salon), továbbá háló, fürdő, cse-

Hölgyeknek tanáisot, «egedelniv: 
nyújt, rendezett lakásán minden 
kényelmet, kiváló szolgálatot, 
szüléseknél lelkiismeretes ápolási 
ét szótartást biztosit Ligeti iy 
Juli btaczio-utcza 16. első eme­
ld 25. 6892

Fogorvos Dr. DEÁK *
RUGALMAS FOGSCRAI®

! A műfogak közt a legtökéletesebbek. Fogtümcsck (plombeokf X 
a legkitűnőbb anyagokból stb. számos éveken át Berlinben

szerzett tapasztalatok nyomán. 11179©
Budapest, belváros, Deák Feiencz-ntcza 3. szám, első emelet g

■ ©cosoS’eoooöö

Csokoládékat I
olajtalanitott cacao-port cacao- 
massát valamint Dessert-cso- 

koládé-árukat ajánl

FRIGYES
göz-csokoládó és ezukoráru-gyára,

BUDAPESTEN, ősz-uteza 8. szám a. g

10446

BOGDÁN JÓZSEF
Raktár: i • , r Gyár:

Muzeum-körút 19. sz. .KOCSI |£y’^I?ÖSll!Et.JL páva-uleza 10. szám. 
nagy vláasztckban kaphatók jötáüás mellett a legdiszesebb és legazolidahb ruganyos 
díszkocsik 200 frtfól följebb ; homokíutó kcsárkocsik 200 írttól följebb; divatos ba- 
101-16 tárok -400 írttól följebb; halottas kocsik -iOO frttól följebb.
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés mellett is adatnak.

^§x

^HÁZTARTÁSOKNAK^
Köszénárleengedés;

Van azcrcnescnk a t. közönség tudtára adni, hogy árainkat f. é. szep­
tember 15-étöl kezdve következően iiiei'Sé/CPltil/c

50 Kgnnként — 
1 vámmázsa.

I. minőségű porosz darab, koczka és diókőszén 
ólomzott zsákokban

bezárólag költscgnólkűli házbaküldés 80 kr.
egész fuvarban

zsák nélkül, bezárólag költségnélküli ház­
ba küldés 75 kr.

Pirníén (Coaka) a budapesti légszeszgyár eredeti árain.

GUTMANi\ TESTVÉREK köszénbányáik
eladási ügynöksége 11275

Megbízottja: ZWEIG LAJOS.
0 BUDAPEST, V,, mérleg-utcza 3. szám.

SORSJEGYEK
ára 1 forint

1130111 darab csak 10 forint osztrák értékben.

Nyeremény 10.000 Nyeremény.
Főnyeremény 50,000 o. é. forint

2. főnyeremény 3. főnyeremény

20,000 10,000
forint továbbá forint

5000, 3000, 2000 frtos nyeremények,
melyek 20%-nyi levonással készpénzben kifizettetnek. Kaphalók :

A |X /I CT m I I n> kiadóhivatalának bank-és vál-IVl n Kl , I I FA tóüzletében Politzer S. Buda- 
» ” 1 I » I X pest, Dorottya ntcza 12. szám.

A »Morcul'» lapnak előfizetési ára egy évre 2 frt.

Jás/.-Nagy-Kun-Szolnok megyében egy 164 boldnyi jó mi­
nőségű földből álló birtok sz - bad kézből eladó. —Bővebb 
értesítést ad Pólya Béla ügyvéd Szolnokon. 11500

igyar
Kanitz Ferencz
Budapest, IV. Váczi uteza 12.

ajánlja Weln Károly és Társai
. magy.miiszövók alább jegyzett gyárt mánynkal.

Eladás eredeti gyári árjegyzék szerint.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek, 

meg nem felelőért a pénz vi-szaadatik.
Terítékek, kávés készleiek, törülközők, törlő­

ruhák, párna és dunyliabajak, szepcsségi ház 
vásznak katrinczák stb. 11216

Van itt Budapesten egy iskolázatlan clzüllött demoralizált 
egyén, ki 4 elemi iskolát végzett, e mint kereekedő inae * 
pudli mellett szerezte minden számtani tudományát, helyesen 
inti (sem tud és konezipiálui képtelen, erkölcsileg elsülyedt, 
mert szatócs legén)- korában 2 évvel ezelőtt több füszerki - 
reskedöt meglopott, megcsalt és ez azclhukott szatócs legény 
Mibálik János, ki Müller füszerkcreakedönél néhány hónap 
alatt vagy 700 Irtot lopott, la idöközöukint a kasszából és ezen 
bűnös utón szerzett pénzből alapított Mihálik János magá­
nak a Százház, Csömöri utón szatócs üzletet és mint oktalan 
Schwindler szatócs számítani képtelen lévén elbukott, miután 
mint foglalkozás nélküli csavargó itt Budapesten több lopá­
sokat követett el, újólag legény lett és özvegy Illésné statió- 
utczai füszerlccrcskcdéscben rövid két bét alatt nagyobb 
összeget, lopott a pónzszekrényböl, most meg a t. olvasó kö­
zönséget úgy akarja zsarolni hotry felesége nevére Tóth Anna 
névre szerencse, számok kiadójaként hirdeti magát a lapok­
ban, ki se irni, se olvasni nem tud, de feleségével mégis 
mathematikailag számíttatni akar Fortuna szerencse szá­
mok által, e gonoszlelkti tolvaj bandának majd a budai vár­
ban «Fortuna» lesz a lakhelye. — Tóth A. mathematikus 
kenyérmező-ntcza fi, sz. I. cm. 10. ajtó Budapesten. 11507

POLLAKD.H. i
fémára csarnoka Budapest, bócsi-ntcza 5

Ajánlja az idényre uj készítményeit a legújabb minták sienr*

'■•=$83??

Kályha lemez acélból a legújabb parin minta szerint 6 ti ttol 15 frt .
f.vkn«.iiak. festészettel . ... ..  ..................... b
sz.úntartó ....................... .. ............... ..... ...
kályha-védő ... ...   ... ... ... ... &
valódi angol szoba-ürszékek, legújabb szabadalom, 

porczellán burokkal, liel-6 része zománezozva,
ennélfogva teljesen szagtalan............... ...

fürdöszékek legújabb szerkezeiüek ... __
ftirdö-szoha berendezések ......................... ............... 75
konyha berendezések ... __ __ __ __ ;
szállítható tej-kannák (Fleischmann szabadalma

gummi-zárral credeli árakon .................................
szalon jégszekrények zománczozolt viztavtóval 40 • 60
jégszekrények közönségesek .................................. 14 » 20 >
jégszekrények vendéglősöknek és sörcsarnokoknak 50 » 500 

E0~Képes árjegyzékek kívánatra ingyen. Szétküldés utánvét inéi 
lett minden vasut-állomásra.

. 6
1 » 25 1

. & » 15 1

.25 » 30 .
15 » .35 •

.75 » 500 •
500

Aranyerein,, a nemzetközi f/
rászéti kiállításon, liiUsben, 1S83.

Köhögés, rekedtség, elnyálkosodás 
stb. ellen.

.jyÁKufferle YCöTín\

M „ WlHi elmsdo r fer*flDir I ppiMALZ EXTRACT RflMBOffS.'

Valódi 10374

Wilhelmsdorfi maláta-kivonat! 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvesitöbb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mellein- 
korkák, melyek cznkornál sem egyebet, vagy amel­

lett egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-iilcza 13. sz.
Baktál n legtöbb gyógyszerész, és kereskedő uraknál. 

__ Csak akkor valódi, ha h dobozon áll:
Küfferle József és Társa

1884

FBANKLIN-TAKBULiAT KÖNYVNYOMDÁJA

SZERI
güDAPEST ÍVJ

KÉZIRATOKAT I 

CSAK BÉRMt.NTE.
elófI

Vidékre postán vaj 
Egy egész évre 20 í 
Egy fel er re . 10 I
Kfllfőldre: 3 hérJ 
frsnczia-.OIa'Z-.Orl
országok!«, 8t6jc|
Yilemmt amaz or
geeriódéshez tartoj 

Key

Az|
Tizenhét 

Auaztria. A 
jedel méhen 
val- K sok oi| 
a delegáczió 
vény azt moi 
éves gyakt

s valóbaril 
közös ügyeii 
val, Ilerezegf 
dig 1878 
ezekkel, min 
és ügyeimül 
okkupáit lai'l 
Etikai, pem 
közgazdas.tf 
kellene.

Ez mutál,j| 
az a Boszni

Nem kávti 
eziók eme ni 
statáljuk. Ti 
nyit nyom íj 
és népe arái 
többet. EzéH 
figyelmet tol

Az oszfr.i| 
delmcs isn 
pénziigym ii-! 
Terjedelmei 
kesét. lsme| 
hamedán ál 
bárságnak ti 
kint kereszti 
mi magunk f 
szűrik.

A rablobl 
nek fogyni, [ 
tünedezni sl 
üldözni. - 
fejlődik; táj 
ügy -2d ezer 
95 ezerre, 
javában fari 
minden érj 
épen azért 
tekintetett ;| 
orvosság, aj 
kataszteri fi 
készülnek ;J 
elkülönítési! 
bégek is, a 
lyik föld, m 
készülnek d 
készen vaui 
lai a tcngeij 
fele is s mi 
•aktíváink, 
nyákoknakj 
halad, az i( 
iskolába, nj 
ményévcl i| 
most már 
resztényt, 
római kát h

Hon

Off láloml 
hallgató lertj 
szivacs, más 
fal megkr 
konkrét tail 
szivacsot. I 

A kőnk 
tette ki, v 
gamat, egyi| 
szerét.

S mi az 
Hot vál l I 

lizraus leijei 
A két élt! 

ellentétes 
Plato óta 
mondhatná! 
két nevezet! 
lóbb repre 
egész folyar 
kor századi 
szellem, 
át Európáb| 
totcles 
kozlatják aj 
valót, a lét/ 
kuli oldani! 
egész gom 
tüneményei 
riak a kntaj 
kell oldani] 
kell ismeri/ 

És a nn 
zólia töreki 
és tünemé/ 
soknak mc 
felelő reak| 
természetei 
elveket ke 
függenek, 
szerekbe 
zóliának j| 
elfeled mii) 
az egész gj 
megállapii| 
gyen mért/ 
Ítélésénél, I 
minden nj 
elvekből a| 
nyegét az 
tünemény/

■


